烈嶼鄉民代表會102年代表赴新加坡考察報告

目的：實地赴新加坡地區考察，以瞭解其文化觀光及公共建設等事項，俾做為本鄉未來推展觀光及辦理相關文化活動及公共建設之重要參考資料。

過程：本次的考察活動，自102年2月20日至2月24日停留五天，本次出國考察活動，主要考察的地點為新加坡地區，主要是針對文化觀光及公共建設等的部份，做深入之資料蒐集及探討研究。

　　一、102年2月20日下午15：45由桃園國際機場搭機前往新加坡樟宜機場，下機後前往飯店入住。
　　二、102年2月21日上午早餐後，前往牛車水地區考察，牛車水即中國城，就是唐人街，因為原本的居民都是以牛車拉水來清掃，故名為牛車水，牛車水佔地面積大約二平方公里，古老的商店、廟宇、樓房都很有傳統特色，其實它是一個新舊交雜的地區，可以來一趟老街巡禮，也是一處很熱鬧的街道，其中有佛牙寺、馬里安曼興都廟等，下午前往小印度區，有很多印度的特色商店，印度花店是最吸引人的地方，一串串敬神膜拜的花環，花，對印度人來說是繁榮興盛的象徵，把花朵串成花圈，紅色代表愛，黃色代表和平，白色代表純潔，還有香水店、香料店、婚紗店、餐館食閣、藝廊、音像店、紗麗店、金飾店，還有印度拉餅甩餅和拉茶，還有精美絶倫的維拉瑪卡裏雅曼興都廟，供奉著卡裏女神，可以一睹印度教的神秘面紗，特殊的彩繪門樓是典型的南印度建築風格，塔樓上有許多神像、戰士、聖牛，裏頭供奉卡里女神，可以體驗異國風情。
    三、102年2月22日早餐後，前往聖淘沙（Sentosa），意為和平安寧，該島面積五平方公里，要到聖淘沙需先到怡豐城（vivo city），怡豐城是新加坡島上最大的濱海娛樂購物城，聖淘沙島上有3.2公里長的白色沙灘，有三個各具特色的海灘：西羅索海灘、巴拉灣海灘、丹戎海灘，島上交通有巴士、纜車及捷運等，聖淘沙名勝世界整座小島像是大型遊樂園一樣，有環球影城、賭場、沙灘、熱帶雨林等，是一個包含玩樂、景觀、酒店、賭場、餐飲、購物等設施的綜合娛樂城，其中考察過的海底世界，此處有長達83公尺的玻璃隧道，有將近2,500多種的海洋魚類，可以清楚觀察海底生物；魚尾獅塔，37公尺高，獅頭魚身，是新加坡被稱為獅城的原因，魚尾象徵新加坡是由小漁村發展起來的，獅頭魚身是位於島上中央的塔，是新加坡的地標，魚尾獅像內設有樓梯，在9層樓獅口及12層樓獅冠處都有瞭望台可以鳥瞰景觀；音樂噴泉，因為噴泉水花會隨著音樂和雷射燈光翩翩起舞而聞名；萬象新加坡（歷史蠟像館），介紹新加坡的歷史文化及人物文獻資料，而且蠟像栩栩如生，令人歎為觀止。

    四、102年2月23日，繼續聖淘沙的行程，今日前往新加坡環球影城，是整個聖淘沙名勝世界的一個部分，是世界級的電影主題樂園，呈現以電影為主題的七大區域，其中包括好萊塢星光大道、紐約大道、科幻城巿、古埃及、失落的世界、遙遠王國、馬達加斯加等，其中失落的世界又分為二個主題區，侏羅紀公園和水上樂園，而古埃及主題區範圍不算大，主打木乃伊復仇記過山車，走進漆黑的古墓中探秘；下午利用剩餘的時間搭乘環島列車環繞整個聖淘沙瀏覽其他景點，例如西樂索砲台、海事博物館、中央海灘等，下車後返回新加坡本島。

    五、102年2月24日上午由新加坡樟宜機場搭機返回台灣，當日下午再搭機返回金門，順利完成本次五天四夜的文化觀光及公共建設之考察活動行程。
心得：一、綜觀此次出國前往新加坡地區五天的考察活動，對於新加坡地區的交通建設實有值得取法之處，其中地鐵和台北捷運很相像，諸如設施、標示及動線等，只是有各種膚色的人種在地鐵裏，例如黑皮膚的、白皮膚的及黃皮膚的華人及亞洲人，展現各民族的大融合。

二、新加坡擁有豐富的文化景觀，且常有不同文化的節慶活動舉行，兼具傳統與現代風格，且治安良好、環境整潔。

三、新加坡可以從事美食、時尚購物及多元文化的體驗。
四、新加坡有很多地方由不同族群聚集而成的區域，各個區域各有其民族特色，像牛車水是華人集中的區域而小印度就是印度人的區域。

五、新加坡購物中心密度很高，不只在巿中心有許多的購物中心，在每一個小區域購物中心也是很多，是個消費力很高的國家。

六、由不同的國家民族的人同在一起生活，和諧共存，富有包容力的世界觀和國際觀。

建議事項：

1、 本鄉係以發展觀光為主軸，如何吸引觀光客大量進入本島消費，目前地區並無大型購物中心，應擇適當地點研議規劃，而地區傳統美食諸如芋頭海蚵等料理，是否規劃成立美食一條街，推廣地區農漁產品是值得思考的地方。
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