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「傳　 愛」  　蔡華 ～為「大同之家慈愛志願服務隊」成立而寫


大同之家在陳大鵬主任接掌之後，與許乃生組長積極倡導，在同仁全力配合下，陸續推出許多創新的措施與作法，如慈愛志願服務隊已在九十四年四月十七日成立、大同之家季刊也於九十四年九月創刊。各項活動均積極展開。大同之家慈愛志願服務隊有現任張峰德、張秋沐校長，消防局副局長王世祿及金中、金門農工、城中、寧中、中正國小等主任、老師及退休老師、社會賢達共二十餘人熱心參與。志工們希望配合大同之家的需要，進行晚間課業輔導、及生活與心理輔導、潛能開發與才藝輔導等等活動，寄望對孩子的成長與學習提供些許的幫助。


承陳主任的指示，要身兼隊長的筆者，來談談慈愛志願服務隊未來的工作方向，個人覺得志願工作推展之初，不妨「摸石子過河」，先匯聚各位志工伙伴的看法建立共識，並善用其不同的專長與能力，樹立志工的典範與榜樣。並透過一些活動來滿足同學的需要。其目的：在養成他們良好的生活習慣，懂得應對進退；陶冶他們的品德與習性，能心存惜福與感恩；導引他們自信與樂觀，激發其潛能，願意自我向上、向前、向善。此最為重要。此外為維續志願服務隊的活力與功能，使用機關大同之家也要考量能否設法提供志工們相互切磋，交換經驗，汲取新知，參訪有關單位機構等等規劃，俾能讓他們有付出，亦能從工作中學習與成長，使慈愛志願服務隊能永續進行而具有成效，而達到預期的目標。


此外，個人也願藉此機會分享一個故事，話說美國有位肯尼士.G.戴維斯的醫生，當時為了慶祝完成主治醫師的訓練課程 ，就帶著妻小駕著休旅車出門旅行，沒想到車子進入奧瑞岡州紅河谷的露營地，一覺醒來，後發現車子電池沒電，且無法自行修理，而此地遠離市區，四處望去盡是冰天雪地，求助無門。.戴醫生只好走了兩個多小時，到高速公路求援，好不容易攔上一車，載他到一加油站，於是他從電話簿上撥電話，到二十英里外鎮上唯一的一家修車廠求救，此時正逢週日，人們通常休息，然而接聽的鮑伯卻願意於半小時抵達，當鮑伯開著拖車趕來時，戴醫生才發現鮑伯下半身幾乎癱瘓，必須靠著夾板和柺杖才能下車，戴醫生正盤算與擔心此次修車要花多少錢，問：「費用是多少？」僅見鮑伯檢視一下車子，瀟灑的說：「只是電池沒電，充電一下就好了，不用了。」戴醫生過意不去一再追問，一再堅持要給錢，鮑伯終於堅定的回答：「不用了。」隨後接著說：「在越戰時，當時我兩條腿斷了，有人幫我脫離比這更遭的險境，我要回報他」。那位幫我的人說：『不用了，但要我把這份愛傳下去』。所以你一毛錢都不欠我，但是要記住，有機會就要繼續把這份愛傳下去』。隨後，他們彼此也就在欣喜中道別。


幾十年後，戴醫生成為名醫，救人無數，並經常成為醫學院學生的指導教授，有一次，一位名叫辛蒂實習生的母親有嚴重的酗酒、吸毒及憂鬱症，其家庭幾乎崩潰，後來在戴醫生的勸說與協助下，願意接受治療，幾個月之後，辛蒂的媽媽痊癒而獲得重生，辛蒂問戴醫生：「我如何報答你？」，戴醫生想起幾十年前，被困在雪地的哪輛旅行車，以及那位下半身癱瘓的善心人士，哪件難忘的往事，因而淡淡的說：「把這份愛傳下去」。


世事難料，人生無常，每個人在生命的旅途中，難免會遇到風雨與挫折，這時候人們最渴求貴人的愛與協助。事實上，每個人心中都有愛的種子，只要你願意，都可以適時萌發與傳送出去，即使是微不足道的小事，都有可能給人歡喜，給人方便，成為別人的貴人，同時也將善因、善報迴向給自己。


大同之家的陳主任及同仁們可說是正在進行「傳愛的工作」，而慈愛志願服務隊的志工們，有幸能參與了「傳愛的活動」。我們更期盼大同之家的孩子們能慢慢感受大家對他們的愛，從而能蛻變自己，心中常懷「自立而向上」之心，做出「自愛而愛人」的行動。同時，我們更深切期望，社會大眾有更多人樂意「傳愛」，好把微弱的「愛」匯聚一起，使它更能發出光芒，讓這份「愛」與「光」照耀與傳遞下去。
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家童升讀大專院校獎助學金


本獎助學金之設置為培植英才，獎勵家童敦品勵學，力爭向上懂得感恩惜福，特依「金門縣大同之家院民收容自治條例」第六條第二款規定設立本獎助學金。


翁婉齡女士愛心基金獎助學金


為感念翁婉齡女士生前喜愛小朋友，宅心仁厚，並以獎勵育幼院家童努力進取，好學向上，盡棉簿之心力，推行兒童福利政策，特捐贈愛心基金作為家童學年成績進步之獎助學金。


董倫輝先生愛心基金獎助學金


故董倫輝先生家屬，為紀念董倫輝先生大愛精神並藉以獎勵在家家童努力進取，好學向上暨幫助離家家童繼續升學，照顧家童家屬，特捐贈愛心基金作為家童學期成績進步之獎助學金。


蘇桓模先生暨陳秋微女士愛心基金獎助學金


蘇桓模先生暨陳秋微女士熱心地方公益，致力社會福利服務事業，特捐贈愛心款作為家童升（就）讀大專院校助學生活費用及家童升（就）讀研究所碩士班助學金，使家童更專心戮力於學業之進取，努力充實自我學識，減免生活上經濟壓力，祈能順利取得學位，展現長才，投入社會福利服務工作。


楊國民補助院童職業訓練教育專款


楊國民熱心地方公益，捐贈本家愛心款，設立補助家童職業訓練教育專款，幫助家童習得一技之長，讓家童離開大同之家踏入社會能獨立生活。
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晚自習情形








感恩惜福歡喜渡中秋





營養豐盛的晚餐





家童健康檢查








救國團宣導活動





小金門一日遊





大獎我抱走囉，各位！
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