健康促進、全球新趨勢
兩岸共同辦理健康促進交流研討會
                                                 保健課技士樊淑馨
前言

健康是現代社會每個人應享的權力，養成健康的生活習慣也是每個人應盡的義務。
健康促進是結合教育和環境的支持，使民眾能採取有益健康的行動及生活方式，它是一種新的策略、新的工作方法。世界衛生組織(WHO)提倡「健康促進」觀念已蔚為風潮，「健康促進」目前也已成為健康意識的主流思考，也是目前我們公共衛生所追求的一個理想。

健康促進概念的起源

自1946年世界衛生組織之章程以及1948年聯合國之世界人權宣言以來，健康成為普世承認的個人基本權利之一。
為落實人人健康之目標，世界衛生組織於1986年所提出之「渥太華憲章」，透過建立健康的公共政策、創造支持性環境、強化社區行動、發展個人健康技能及調整健康服務方向等五大行動綱領，來達到全民健康的目的；並於2005年頒布的曼谷健康促進憲章，呼籲全球必須面對日漸增多的傳染性與慢性疾病（例如心臟病、中風、癌症和糖尿病等）之挑戰，並強調政府與國際性組織、民間社團及私人公司對健康促進之承諾與責任。
各個國家致力推廣健康促進工作

為順利推展健康促進工作，世界各國已陸續針對自己需求制定健康促進相關法律，例如澳洲於1995年制定「健康促進法」，日本於2002年通過「健康增進法」，韓國於1999年通過「國民健康增進法」，而美國亦於2003年由政府官員與學者共同提出公共衛生模範法典，作為各州擬定與公眾健康相關之法律的參考。
健康促進推展的議題
為因應國內快速高齡化之進展，以及疾病型態的改變，從國民十大死因來看，我國國民之健康狀況與世界已開發國家相似，慢性疾病已成為國民健康主要威脅，再者人民之生活、飲食習慣、健康行為與健康知能，已成為影響國民健康之重要因素，健康促進之重要性與日遽增因此，政府致力擬定健康促進基本政策，提供預防保健服務與教育，以提升國民健康生活品質與平均健康餘命。
健康促進其主要內容包含： 營養、菸、酒、藥物、家庭計畫、體能活動與體適能、心理健康、教育性與社區組織性規劃。
   健康促進的場所包含：個人、職場、學校、公司、 社區健康營造。
兩岸共同辦理健康促進交流
1月14、15日由本局與國立台灣師範大學、臺北市政府衛生局、福建省衛生廳副廳長陳文加與廈門公部門人士一行17人，他們分屬的單位包括：福建省預防醫學會、福建省衛生廳、福建省衛生廳疾控處、福建省衛生廳法監處、福建省衛生國際交流中心、福建省疾病預防控制中心健康教育科、福州市疾病預防控制中心教育科、廈門市衛生局疾控處、廈門市疾病預防控制中心健康教育所、泉州市疾病預防控制中心、石獅市疾病預防控制中心宣教股、三明市健康教育促進中心、永安市疾病預防控制中心健康教育科、南平市疾病預防控制中心健康教育促進所、政和縣中醫院。共同策辦「兩岸健康促進交流研討會」，會議中分別與本局陳局長天順「金門縣健康教育與健康促進」、臺北市衛生局健康管理處處長游麗惠「臺北市公共衛生政策」；國立台灣師範大學健康促進與衛生教育學系教授鄭惠美「創意衛教」等議題交流討論。

同時，呈現本縣健康促進推動之成果，本縣健康促進實施議題有「金好康成人整合式篩檢」「金門無菸島、健康會更好」「健康促進職場」「學校健康促進」「每日健走」「用藥安全」「自殺防治」「癌症防治」「優生保健」「菸害防制」「社區健康營造」等。
目前本縣「社區健康營造中心」發展出「健康飲食促進」、「進康體能促進」、「過敏性鼻炎防治」、「新住民健康生活輔導」「簡化年節祭拜飲食」等不同的健康營造策略。
本縣「菸害防制」也有明顯成果，民眾在室內公共場所二手菸暴露率由97年30.04%下降為6.32%，明顯下降23.72%；室外公共場所二手菸暴露率也下降為28.2%，本縣成人吸菸率也比全國減少4.95%。
總結
本縣縣民的平均餘命，男生是80歲，女生是84歲；男女生都比台灣多活4年，再次顯現本縣健康促進推動之成果。
李縣長的政見之一，要讓本縣30歲以上縣民免費健檢，這將是全國獨步，也再次凸顯李縣長對縣民健康承諾的具體實現與「健康促進」之宏觀的遠見。
讓我們一起落實健康促進於我們的日常生活中，讓我們享用全國獨一無二的健檢福利，亦為自己的健康做最好的把關！
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