食品添加物-起雲劑遭塑化劑污染
副局長 李金治
食品安全再亮紅燈
過去，我們印象中的黑心食品在大陸。不可思議的黑心食品，包括使用石蠟跟海藻酸鈉這些化學原料，再加上染色劑，製作出幾可亂真的假雞蛋。上海爆出流浪貓神秘失蹤，經查才知道都成了烤攤上的羊肉串；玉米粉加蘇丹紅製成的假辣粉；白米加色素製成的黑米；便宜到不行的吳郭魚，披上黃顏料，搖身一變就是昂貴的黃魚；及一度引起國人高度不安的三聚氰胺汙染事件。
但近日塑化劑污染食品案確發生在台灣，今年4月衛生署食品藥物管理局楊技正抽驗益生菌是否違法摻雜減肥西藥時，意外發現不應在食品中出現的塑化劑DEHP，經追查後始知是昱伸香料公司起雲劑中之DEHP污染。
什麼是「起雲劑」?
起雲劑是一種合法的食品添加物，幫助食品的乳化，常添加在運動飲料、果汁及果凍等食品，但也可能用在乳酸菌粉或檸檬果汁粉末等食品，通常是由阿拉伯膠、乳化劑、棕櫚油及多種食品添加物混合製成。
起雲劑為何會有塑化劑成分?
起雲劑是合法食品添加物，但不肖商人為了降低成本或增加產品品質穩定，非法使用塑化劑如DEHP及DINP製造起雲劑。
也就是說，合法的起雲劑不會使用塑化劑DEHP及DINP。本次起雲劑含有塑化劑係為業者惡意添加，衛生署將評估日後列入例行檢驗項目。
D-Day自5月31日零時起
衛生署於100年5月28日公告，「運動飲料」、「果汁飲料」、「茶飲料」、「果醬、果漿或果凍」及「膠狀粉狀之劑形」等五大類食品，如使用起雲劑者，必須於5月31日零時前提出安全證明，否則將禁止販售，違反者依法從重處罰。消費者選購時，應該依下列步驟：
(1)先看看是否屬於五大類食品。
(2)問問是否有安全合格證明。
(3)如果沒有證明，請通知店家下架，並向衛生局舉報。
(4)有證明時，請安心選購食(飲)用。
衛生局加強市售產品之抽查，因此，民眾不需要擔心。若對產品仍有疑慮，可至臺灣食品產業發展協會網頁，查詢「篩選符合規定產品」。 http://safe.foodasso.org.tw/
經由飲食進入人體的塑化劑會排出體外嗎? 多久才會排出?
經由飲食進入人體的塑化劑會排出體外。塑化劑DEHP代謝速度非常快，進入人體後於12~24小時內約有一半的DEHP及其代謝物會藉由尿液排出體外；大部份的DEHP及其代謝物會於24~48小時由尿液或糞便排出。塑化劑DINP亦會被人體迅速代謝，72小時內有85%由糞便中排出，其餘部分則由尿液排出。因此不必過於擔憂。
是不是吃過受DEHP污染的食品或飲料，就會影響身體健康?
長期吃超過每日可容忍攝取量時，可能會對人體造成影響，目前各國對DEHP規範的每日可容忍攝取量(TDI)上限範圍為0.02~0.14 毫克/公斤，以60公斤成人為例，每日攝取量上限為1.2~8.4毫克；亦即每天吃進的DEHP含量在上限範圍內時，就算吃一生對身體都不會造成影響。
曾食用或飲用受塑化劑DEHP污染的食物，會不會影響生殖功能?
根據相關文獻顯示，自從DEHP開始使用40年以來，發現有許多對人體可能之影響，例如:男性陰莖短小、隱睪症、女性性早熟 (一般指小於8歲的女生)。但是以上研究皆未顯示多少血中濃度的DEHP或累計多久時間的使用會造成傷害，所以大家不用為此過度驚慌。
吃了含有塑化劑的食品怎麼辦?
此次案件中污染食品的塑化劑（DEHP及DINP），均無急性毒性，因為絕大部分的DEHP及其代謝物在24~48小時內會隨尿液或糞便排出體外；而DINP在72小時內有85%由糞便中排出，其餘部分則由尿液排出。我們身體有自然代謝的功能，不是持續大量食用的民眾，只要儘快中斷，風險是很低的。因此，並不建議進行血液、尿液的例行性檢查，重要的是飲食應均衡，不用刻意長期補充保健食品。
金門醫院有設置塑化劑健康諮詢門診
金門醫院於家醫科門診設有健康諮詢門診，以提供有健康疑慮者之相關診療服務與專業建議。
天然ㄟ尚好！
凡是食品外觀沒有瑕疵，或顏色特別鮮豔,味道特別好吃者，都要提防是否添加人工色素或人工甘味，畢竟它是否合法與否，外人無從得知。此外，選購飲品只要是外觀有懸浮粒，風險就愈高，在選購飲品還是要選擇「內容物呈現透明、澄清最好」。
謹記，「天然ㄟ尚好」，也就是把握「現泡茶類、現做（榨）果汁、現煮咖啡、礦泉水…等」。而「均衡飲食」、「清淡飲食」、「多喝開水」才是健康之道，請多吃新鮮食材，少吃加工食品。
