

醫療行為是高度專業且複雜的執行過程，若民眾無法得到詳盡的的醫療資訊解說與妥善的照顧，而最後結果又是身心受損的情況，往往就會導致醫療爭議的發生。很多民眾在醫療爭議事件發生時，常會感覺自己對於醫療專業的敬畏感與信任感被破壞，部分不可思議的荒謬疏失，更讓民眾恐懼下次如果(自己或親人)再因同樣的病況就醫，是否會再度經歷同樣的傷痛，因此希望藉由與醫師或醫院對談的過程，釐清自己的疑問，暸解事件發生的真正原因，討回公道，以避免同樣的事件再度發生。
民眾自保之道三步曲:
<>一、就醫前：學習做個負責任的病人。看病前，條列清楚不適的症狀和想問的問題，客氣地請教醫師，有疑問處應當面問清楚。
二、診斷後：當醫師建議要開刀或告知為重大疾病時，務必帶著病歷和檢驗／檢查報告，找另一位該疾患專門領域的醫師再次確認。
三、治療中：當遵從醫師指示，治療一段時間後，仍無法改善病情時，不妨試請教醫師，“為什麽會這樣？”要是無法獲得答覆時，應帶著病歷和檢驗／檢查報告，並條列不適情形及治療歷程，尋求另一位醫師協助。
醫療爭議常見的有那些問題:(財團法人台灣醫療改革基金會統計申訴案件中)
照護問題:主要是就醫感染問題、延誤處置、病人不適無法及時獲得醫護人員協助，結果造成病人死亡或傷害等。
診斷問題:例如疾病錯誤診斷致死或嚴重傷害、送醫未能及時救治、產檢未能發現嬰兒健康缺陷、急重症送醫，只觀察未儘早做正確的處置、同一疾病同院或不同院醫師診斷不同等。在診斷問題案例直指被誤診。這些主訴被誤診的案例包括：誤診為癌症，而進行胃、肝、大腸或乳房等器官切除；未看出骨折，只當一般挫傷、心肌梗塞當成腸脹氣、直腸癌誤診為痔瘡、胃出血以膽結石治療等狀況。
財團法人台灣醫療改革基金會執行長劉梅君說<>，部分案例是源於疾病的複雜性，不易立即正確判讀，不該全數歸咎於醫師，但有許多是只要醫師多一點時間細心的觸診、問診（問過去病史、不適的症狀表現等）、安排必要的檢查（像抽血、X光、超音波、電腦斷層掃描、取病理切片），透過正確判讀等，錯誤發生的機率就可能大幅降低。
(資料來源參考摘自財團法人台灣醫療改革基金會)


循求處理醫療爭議的方式有哪些:

一、和解:醫療爭議事件病家或透過第三者與醫療院所及醫師進行磋商，尋求雙方能共同接受之方案。

二、調解:可分為「一般調解」、「鄉鎮公所調解」、「司法調解」

三、訴訟:民事或刑事訴訟。刑事部分還可提起附帶民事訴訟。
四、衛生局調處:依據醫療法第74條規定設金門縣政府醫事審議委員會，為加強醫療爭議調處功能，提供醫病溝通管道，促進醫病關係和諧，減少醫療糾紛訟源，特訂定醫療爭議調處作業要點。醫療爭議申請調處，應以書面為之，衛生主管機於收到申請案件後，應提交醫事審議委員會(以下簡稱醫審會)決定調處期日及調處處所，於十日內通知當事人，並將申請書面資料一份送達相對當事人。相對當事人，得於調處期日前，就調處事項提出書面意見。

對於調處案件，除已公開之事項外，不得無故對外洩漏秘密。調處作業應考慮醫病雙方之權利義務及雙方爭議之標的所在，秉持客觀、公平、公正之原則進行，引導當事人達成調處。

調處成立：應作成調處書，於調處成立之日起十日內，送達雙方當事人。由雙方當事人或其代理人、調處委員及協同調處人簽名或蓋章；調處不成立：得應當事人之申請，發給調處不成立證明文件，不附具任何調處意見。亦可循其它調解或調處程序辦理，或逕依法向司法或檢察機關訴訟請審理。
(一)金門縣衛生局專線:332-668承辦人:徐小姐

(二)相關流程及表單下載:

1.金門縣政府:www.kinmen.gov.tw便民服務作業流程/衛生局/金門縣政府醫療爭議調處作業程序。

2.本府衛生局:www.kmhb.gov.tw為民服務/服務項目。

