金門縣警察局安全警衛派遣及執勤作業要點
96年6月14日金警保字第0960008446號函發
98年2月2日金警保字第0980001550號函修正

113年10月1日金警保字第1130020319號函修正
1、 為維護警衛對象之安全，律定安全警衛人員派遣作業及執勤規定，特訂定本作業要點；本要點未規定事項，依內政部警政署訂頒之相關規定辦理。
2、 派遣對象如下：

（1） 縣長。
（2） 縣議會議長及副議長。
（3） 其他特定人士。
依個案實際狀況認定，經評估有遭受人身安全急迫危害或為預防重大刑案發生之必要，或與公共秩序或社會安全具有關連性且有受危害之虞者，得申請安全警衛。

1.依法登記之候選人。
2.各級民意代表。
3.各級機關司法人員或公務人員。
4.一般民眾（證人保護法）。
（4） 依「警察機關執行轄內立法委員安全警衛作業規定」提出申請保護者。

3、 派遣及申請方式：

（1） 上開派遣對象如有安全顧慮，得視狀況需要，以書面向分局申請，再報由本局審核派遣安全警衛。

（2） 安全警衛派遣員額及服勤方式，由本局視實際危安狀況需求派遣及服勤。

4、 派遣期限：

（1） 縣長、縣議會議長及副議長卸任後，安全警衛應全部撤離。

（2） 其他特定人士申請安全警衛，得視保護事由及實際危安狀況訂定派遣期限。保護事由消滅後，應即停止派遣。
5、 遴選條件：

（1） 現職為巡佐（偵查佐、小隊長或警務佐）職務以下。

（2） 最近五年內未因品操受記過以上處分及最近三年內未因工作受記大過以上處分或經懲戒處分者。

（3） 無重大違法、違紀未結案件者。

（4） 最近三年考核，依內政部警政署頒訂「端正警察風紀實施規定」，平時考評均評定「Ｃ等級」以上者，或年終考核非評列「考核欠佳」事由者。
（5） 安全警衛候用人員每年定期調整一次，由各分局及直屬（大）隊遴選，候用名額視各單位當時人員配置情形機動調整，以建立安全警衛人員候用名冊，因應代理執勤需要，並統由本局實施安全警衛訓練。
（6） 經由指名商調擔服縣長隨護安全警衛人員，其遴選條件不受本點第二款、第三款及第四款規定限制。
6、 派遣執勤應注意事項如下：

（1） 安全警衛人員之派遣，依本局核定奉派之時間為基準，每日勤務編排以派遣對象行程需要之時間及時段為準，並依規定於所屬單位出入登記簿內簽到、退，超時服勤時數不受每日十六小時限制，惟不得連續超過三日；每月超時服勤時數不得超過一百小時。安全警衛人員之輪班輪休排定方式及每日勤務間隔時數均應符合「警察機關輪班輪休人員勤休實施要點」相關規範。
（2） 安全警衛人員每日勤畢應於內政部警政署值勤臺應勤簿冊電子化系統填寫當日工作紀錄，相關內容應載明如下:

1.當日隨護時段、公開行程項目、過程有無突發狀況及疏處情形。

2.當日勤務時段中間休憩一小時之時段及地點(無須另行再簽出入)。

（3） 安全警衛人員應堅守行政中立，遵守執勤紀律，以保護警衛對象為首要任務，並避免兼顧其他事務性工作。

（4） 警衛對象有安全之虞或發生暴力攻擊危害時，應即排除危害，並報告本局勤務指揮中心，必要時得請求支援。
（5） 安全警衛人員應提高警覺，留意可疑之人、事、地、物，並注意本身安全。

（6） 安全警衛人員對警衛對象之活動行程，認有安全顧慮時，應主動告知、機先防處。

（7） 安全警衛人員除攜帶應勤裝備外，並應隨身攜帶行動電話、警笛、照明設備或其他必要之各項裝備，以利狀況聯絡及處置。

（8） 安全警衛人員應攜帶應勤槍械及裝備，並依勤務執行規定，於服勤起、迄時間登記領用與繳回。

（9） 安全警衛勤務以本轄為活動範圍，如離轄安全警衛人員需攜帶警槍、彈時，應比照越區辦案填報「勤務指揮中心協調事項通報單」奉核後攜行。如無法親自辦理時，應由建制單位或勤務指揮中心代辦，執行時應注意警衛（槍）安全，遇緊急狀況應迅速報告當地警察單位支援。

（10） 安全警衛人員仍應參加本局或各單位舉辦之各項訓練、講習、測驗，無法參加者應循行政系統報准。
（11） 安全警衛人員執勤所需交通工具應由被保護對象提供。但依證人保護法之保護對象不在此限。

7、 督導獎懲：

（1） 派遣安全警衛之單位主官（管），應負責督考、管制安全警衛人員簽到、退等情形，並確實管理每日領用、繳回槍彈等應勤裝備狀況，加以清點查記，以明責任。
（2） 各級督導人員應將安全警衛勤務列為督考重點，深入督導，並注意任務銜接，如發現不適任行為，應即協調更換，以維護警衛對象之安全。

（3） 安全警衛人員依規定辦理定期考核，經考核優良者，得予以續任，惟考核不佳者，得隨時檢討調整。

（4） 安全警衛之獎懲除依「警察人員獎懲標準」辦理外，並依下列方式辦理：

1.定期獎勵：無勤務缺失者，執勤人員每月予嘉獎二次。

2.專案獎勵：選舉期間、天然災變、大型活動或保護警衛對象有具體事蹟等，專案簽核從優敘獎。
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