SARS-Q&A(感染篇)
Q1  嚴重急性呼吸道症候群（SARS）如何傳染？傳染力如何？

A：依據現有的證據顯示，致病原在人與人之間的傳播需經由與病人的密切接觸，可能是吸入或黏膜接觸病人的飛沫或體液而傳染。幾乎不會空氣傳染。
SARS病毒複製於發病後七至十天，病毒量達到高峰，此時臨床症狀也最嚴重，是最危險的傳染期。任何高危險醫療措施，如噴霧治療、插管及手術，應避免並有三級防護。


Q2  在尚未出現症狀的期間（潛伏期），SARS病人具有傳染力嗎？

A：感染潛伏期在三至十天，沒有證據顯示潛伏期的感染者會將病毒傳給他人，而在發燒24小時內的感染率亦很低。


Q3  SARS會不會經由輸血感染？如果我需要經常輸血，那麼我該注意些什麼？

A：目前還沒有因為輸血而遭感染  SARS  的病例。


Q4  SARS還有哪些可能的傳染途徑？被蚊子叮、使用公共餐具、量耳溫槍會嗎？

A：目前我們知道  SARS  是透過與患者親密接觸傳染的，主要因為接觸到患者的分泌物，尤其以呼吸道分泌物如痰液、咳嗽的飛沫為主。
公共餐具如果未做好適當的消毒、清洗，而之前又恰好有SARS病患在餐具上遺留的唾液或分泌物，那麼是有可能被下一個使用者吃進或吸進體內，這是一個可能的傳染途徑。
量耳溫時一個人用一個耳套，或以  70  ％  以上「酒精」仔細擦拭耳溫槍槍頭，做這樣的處理倒不是為了防止  SARS，而是為了維護受測者基本的衛生著想。
至於被蚊子叮咬理論上是不會，但夏天快到了，避免被蚊子叮咬也是預防登革熱的不二法門，必須同時注意、小心防範。


Q5  SARS會經由空氣傳染嗎？

A：依據現有的證據顯示，SARS不會經由空氣傳染，大多是接觸病人的分泌物或排泄物(也就是痰、口水、鼻涕、眼淚、精液、血液、小便、大便)而感染。


Q6  我要如何判斷我是得的只是單純的感冒，還是得了SARS？

A：如果你最近開始發燒、咳嗽、流鼻水，先別擔心！發燒、咳嗽、流鼻水有可能只是單純得了感冒，不一定是得了  SARS。如果流感期發燒＞=38℃，須戴口罩，先諮詢醫師或177專線，並依醫師指示在家休息，或至醫院發燒篩檢站就醫。


Q7  小孩子比較不容易得  SARS嗎？

A：小孩並非絕對不會得到  SARS，但是就目前國內外的統計資料來看，小孩或嬰兒罹病率確實比較低；而得到了  SARS，在接受治療之後的恢復情形也比成人或青少年來得好。目前針對此點假說很多，但還沒有建立共識。唯一可以確定的是，小孩還是有機會得  SARS，只是機會相對於成人與青少年比較低罷了，如果有必要出入醫院或是人口密集場合，還是得做好完善防護準備。


Q8  到醫院看病會得到SARS嗎？

A：不一定，但醫院確實較其他公共場所有較高的風險，所以非不得已到醫院看病務必戴上外科口罩，離開醫院前務必洗手，口罩於離開醫院後應以塑膠袋包好後予以丟棄。


Q9  到有SARS病患的醫院看病會受到感染嗎？

A：不一定，SARS病患通常在隔離病房內接受治療，不會空氣傳染，如醫院感染控制措施配合做好，則應無感染可能，但民眾仍應再自我防護，到醫院看病務必戴上外科口罩，離開醫院前務必洗手。


Q10  住在有SARS病患的醫院周遭會受到感染嗎？

A：SARS病患通常在隔離病房內接受治療，不會空氣傳染，一般鄰居或住在醫院周遭的民眾不會經由空氣而感染。


Q11  嚴重急性呼吸道症候群(SARS)個案的鄰居是否有感染之危險性？

A：目前SARS個案的密切共同生活者或在醫院照顧病患者，有被傳染之可能，非密切生活之鄰居應無此危險。


Q12  去游泳池安全嗎？池水的氯能有殺死病毒嗎？

A：
1.合格的游泳池會隨時注意水質的清潔，以及水中添加消毒用”氯”的濃度，在合格的消毒濃度之下，病毒雖然不會全部被殺死，但是也有一定的消毒抑制的作用。
2.病人的口鼻分泌物中雖含病毒，但經游泳池水大量稀釋後，病毒濃度變得非常低，要藉由此造成感染的機會很小。但是各縣市衛生局每二星期應抽檢水質一次，以加強稽查，並轉知游泳池業者依據「預防SARS感染游泳池業之注意事項」確實辦理。
目前並無證據顯示游泳會傳染SARS，到游泳池游泳應不致增加太多感染的機會，但是防範SARS，要儘量避免出入擁擠的公共場所，尤其是空氣不流通的密閉公共空間如室內游泳池、健身房等。


Q13  住在集中隔離的醫院周遭會受到感染嗎？

A：住在醫院周遭的民眾不會經由空氣而感染。


Q14  住在居家隔離者的周遭會受到感染嗎？

A：居家隔離者的鄰居或周遭的民眾不會經由空氣而感染。如果要探訪居家隔離者，應該戴上外科型口罩，離開時應洗手。


Q15  SARS  引起的腹瀉跟一般拉肚子的症狀有不同嗎？會肚子痛嗎？

A：SARS  的患者，有部分會有輕微的腹瀉，多半是軟便或者較不成形的糞便（loose  stool），每日一到三次；跟一般的吃壞肚子不太一樣。台灣所見的病例，多數在發燒時會伴隨有輕微腹瀉。


Q16  小孩子得  SARS  症狀是否比較輕微，為什麼？

A：幼兒的症狀大多只是發燒、流鼻水與咳嗽而已，胸部X光也沒有那麼嚴重的肺炎現象。這與幼兒體內一些細胞素的系統還沒有發展完全的原因可能有關，所以造成免疫反應不會那麼的猛烈。


Q17  我好像有點燒，燒到多高要注意？

A：視溫度計種類及檢測部位而定，當口溫、耳溫、腋溫超過三十七點五度、額溫超過三十七度、肛溫超過三十八度時，排除運動、天熱、情緒激動等因素，就要注意是否發燒。
