108年烈嶼鄉優秀兒童及優秀青年名單及服務事蹟：
一、獲選優秀兒童的服務事蹟：
卓環國小：601林宸莙：參與校內口風琴隊，練習認真。501林佳昕：參加口風琴隊、民俗才藝，且擅長國標舞，曾在縣運會代表演出。401陳雨瞳：參加讀者劇場比賽，榮獲特優。301林文彬：當班級幹部盡心盡責，喜閱讀書籍，好學不倦，品學兼優。201林瑋婷：耐心足夠，也能完成老師交代的事情。101陳秉澤：能將自己份內之事按時完成，擔任幹部認真盡責。幼大班李承濠：課程活動及體能表現上都是一等一的小高手。幼中班林思彤：樂觀進取，尊敬師長，友愛同學，足為班級楷模。幼小班洪祥竣：學習態度佳，參與活動主動性高，是老師的小幫手。
上岐國小：601洪紹陽：在家是個孝順的好孩子，主動處理家務，是家中最佳的潤滑劑。501洪紹嵩：運動能力優秀，熱衷於學習體育項目，並帶動班級運動風氣。401洪苡涵：作事積極主動有條理，是班上同學好模範。301羅湘盈：認真學習、品學兼優，是稱職的好班長。201洪慧欣：對師長同學溫和有禮。熱心助人，見義勇為。101洪筱蕎：自動自發，見義勇為，是老師的小幫手、同學的小天使。幼大班洪湘晴：細心觀察，發揮創意。友愛弟弟，大家看齊。幼中班洪彤歆：認真學習，解決問題。幼小班羅秉威：個性溫和，乖巧有禮，學習認真，做事細心，創作豐富。
西口國小：601洪友羚：學習狀況穩定，具備反省與改進的態度，所以能夠不斷的進步。501洪苡茜：擔任幹部，樂於當老師的小幫手。長期參加書法培訓，勤奮練習，值得嘉許。401方郁茹：熱心協助班上事務。擔任班上股長，認真負責。301洪于晴：擔任幹部，負責盡心。認真參與學校球隊練習。201施品涵：乖巧活潑、努力積極、熱心公務、勇於負責。101洪憶涵：上課樂於發表，學習態度積極專注。幼大班洪羽喬：主動積極協助班務工作。餐後桌面收拾整潔。在家是幫忙洗碗的小幫手。幼中班孫沛淇：上課認真且踴躍舉手發言。樂於擔任老師的小幫手。幼小班林娮瑅：在班上為老師及同學熱心服務，是老師的得力助手。學習態度認真，勇於上台發表。
[bookmark: _GoBack]二、優秀青年的服務事蹟：
林湖村林宛蓉：個性溫柔善良，家中排行老二，對母親、祖母等長輩孝順有禮。現任職於陸軍金門防衛指揮部烈嶼守備大隊本部連，與同事間相處融洽，其做事認真負責盡職；工作之餘協助母親經營之豬肉攤生意，減少母親辛勞，實為勤勞孝順的優秀青年。
林湖村林詩萍：個性活潑開朗，善解人意，家中排行老么，對長輩溫和有禮，與手足間相處融洽，家庭氣氛溫馨和樂。畢業於醫務管理系，目前任職於烈嶼鄉公所社會課，負責辦理勞工行政、教育行政等相關業務，工作認真負責。
上岐村洪健中：目前擔任金門縣議會議員助理工作，平時協助議員服務鄉親，並主動發掘問題，盡力做好助理工作，鄉親有急難能適時給予協助。平時熱心社區事務，舉凡村內婚喪喜慶事務均主動幫忙。
上岐村洪聖傑：畢業後陪伴父母，並跟隨其父從事水電承裝工作，熱衷於自己的工作，工作勤奮，負責盡職，對於水電工作盡心盡力，業主交辦的工作均能如期完成。舉凡村內廟宇活動均能主動協助。
上林村林福安：對長輩孝順有禮；因家中手足皆旅居台灣，為陪伴老弱母親，故返鄉工作，減少母親辛勞，克盡孝道。目前為金門港務處約用人員，負責拖板船，為貨船進出協助靠港工作，對業務嫻熟。舉凡村內婚喪喜慶均能主動協助，平時生活嚴謹，敦親睦鄰。
西口村林佳福：家中四代同堂，對祖父及母親噓寒問暖，事親至孝，對家庭的照顧更是全心付出，家庭氣氛溫馨和樂。目前與母親共同經營餐廳，為人親切，細心、熱心的工作。具熱心服務的精神，凡村內遇有婚喪喜慶均能主動協助。
黃埔村洪富新：家中三兄弟，排行老二，在臺北從事警察工作10年，職務歷練豐富，工作表現優異，於107年4月調任金門縣警察局人事室服務，期能就近陪伴父母。洪員具上進心，不斷充實自我，對於父母孝順有禮，家庭幸福美滿。
烈嶼國中洪瑞亞：洪同學興趣廣泛且多方涉獵，在各領域皆有出色的表現。在校擔任班長及國文小老師，並榮獲校內成績優異獎、父母傳真情攝影第三名、天助金滿美術成就卓越獎等多項比賽；在校外通過台灣社會音樂聯合考級古箏三級檢定並榮獲烈嶼盃新人獎作文組第一名及國語演說組第二名等多項比賽，表現優異。
