金門縣政府內部控制推動及督導小組第1次會議
會議紀錄
1、 時間：103年11月12日(星期三)上午8時30分

2、 開會地點：本府第二會議室
3、 主席：盧秘書長志輝                          記錄：賴志芳
4、 出列席機關單位及人員：(如簽到表)
5、 主席致詞：感謝各位委員百忙中準時參與本府內部控制推動及督導小組第1次會議，為了讓各項作業流程符合法制規定，俾能事先防範以減少疏失弊案，內部控制制度建置確有其必要性，而且審計機關就本府內部控制制度尚不完備也要求檢討改善，本縣雖起步較晚但仍期許各相關單位能勉力以赴，儘早建立完善的內部控制制度，俾能強化內部控制機制，化解弊端，避免不良案件的發生。
6、 報告事項：

第1案：
案由：檢陳「金門縣政府內部控制推動及督導小組設置要點」， 報請  公鑒。

說明： 
(1) 為健全本府及所屬各機關、學校內部控制，提升整體施政效能，達到興利防弊功能，業經簽奉 核准訂定「金門縣政府內部控制推動及督導小組設置要點」，由本府秘書長兼任召集人、主計處處長兼任副召集人以及由財政處處長、建設處處長、工務處處長、觀光處處長、行政處處長、人事處處長及政風處處長兼任委員，組成「金門縣政府內部控制推動及督導小組」。
(2) 上開小組任務主要係審議推動內部控制實施計畫、訂定內部控制制度共通性作業範例製作原則、備查內部控制制度共通性作業範例、督導各主管機關落實執行內部控制作業、審議各主管機關所提報，檢討現有內部控制作業所發現之重大缺失及督導改善情形、審議或備查內部控制其他相關事項。

決定：洽悉。
第2案：

案由：請行政處設置本府內部稽核單位或編組辦理內部稽核工作，報請 公鑒。

說明：
(1) 依行政院訂頒之「政府內部控制觀念架構」及「政府內部稽核應行注意事項」規定，各機關應成立內部稽核專責單位或任務編組辦理內部稽核工作，以客觀公正之觀點檢查內部控制實施狀況，就發現之缺失適時提供改善建議，並追蹤其改善情形。
(2) 依102年5月15日秘書長批示：「內部稽核由行政處統盤檢討設置」，為確保本府內部控制制度得以持續有效運作，爰請行政處成立內部稽核單位或編組，推動內部稽核相關事宜。
決定：由主計處召集相關單位成立內部稽核督導小組，惟本府各單位之內部稽核作業仍由行政處負責辦理。
第3案：
案由：關於內部控制違失案例一案，報請 公鑒。
決定：洽悉。
7、 討論事項：

第1案
案由：擬具「金門縣政府推動內部控制實施計畫(草案)」（含擇定各共通性作業範例之權責單位），提請 討論。
說明：各權責單位可就行政院所訂「內部控制制度共通性作業範例」依實需參採運用（相關文件登載於行政院主計總處網站內部控制專區http://www.dgbas.gov.tw/）。

決議：
(1) 擇定各共通性作業範例之權責單位如下：
(1) 出納、財產管理業務共通性作業範例權責單位：財政處
(2) 採購業務共通性作業範例權責單位：行政處
(3) 人事業務共通性作業範例權責單位：人事處
(4) 政風業務共通性作業範例權責單位：政風處
(5) 行政管考業務共通性作業範例權責單位：行政處
(6) 資訊安全業務共通性作業範例權責單位：行政處
(7) 主計業務共通性作業範例權責單位：主計處
(2) 其餘照案通過。

第2案

案由：擬具「金門縣政府內部控制制度共通性作業範例製作原

      則(草案)」，提請  討論。

決議：照案通過。
第3案：擬具「金門縣政府內部控制制度設計原則（草案）」，提請  討論。
決議：
(1) 為使本原則適用範圍更臻明確，關於第一點「為利金門縣政府（以下簡稱本府）所屬各機關及學校（以下簡稱各機關）設計內部控制制度，特訂定本原則。」修正為「為利金門縣政府（以下簡稱本府）暨所屬各機關、學校（以下簡稱各機關）設計內部控制制度，特訂定本原則。」
(2) 其餘照案通過。

第4案：擬具「金門縣政府推動內部控制實施計畫時程規劃表」，請  討論。

決議：照案通過。
8、 臨時動議：無。
