金門縣村里長聯誼會第11屆第3次會員大會紀錄
壹、時間：105年4月18日上午11時

貳、地點：金湖鎮公所3樓會議室

參、主持人：聯誼會總會長陳文顧　　記錄：吳志成

肆、出席人員：如附簽到表

伍、主持人致詞：感謝各位村里長百忙當中抽撥冗與會，感謝金湖鎮公所提供場地，更感謝陳縣長、金湖鎮蔡鎮長、金寧鄉陳鄉長、金湖鎮呂主席及民政處王處長列席指導，期許會議圓滿成功，請各位村里長把握難得與縣長面對面機會，踴躍提出建言，以為縣政參考。
陸、貴賓致詞：略
柒、村里長縣政建言：

一、官嶼里楊恭勤里長建議：

(一)大陸為建設廈門翔安大嶝機場而在本縣近海抽砂，行為嚴重影響地景，又因海上施工船日夜動工噪音惱人，許多鄉親徹夜不得安靜，建請與大陸協商時納入議題，請陸方自我約束避免造成我方不便。
二、珠沙里歐里長贊隊

(一)六一九未就養榮民應比照八二三未就養榮民，由縣政府發放慰助金。

(二)縣民農舍申請按裝自來水，目前是屋外管線由建戶負責施工等，造成新建戶一筆大的間銷；民眾申請接水屋外管線，建請比照國營臺電公司作法外線費用及施工概由該公司負責。

三、盤山村許村明吉建議：

(一)北海岸蚵田經年累月淤積汙泥，近年部分汙泥超過膝蓋以上之深度，影響蚵民採收養殖作業甚巨，甚至蚵路都被湮沒，危及人身安全，請縣政府協助清除該區域汙泥，還民眾一個優質安全養殖海蚵場域。
(二)金寧鄉后沙嚨口段岸際有清不完的海漂垃圾，社區居民人力有限，請公部門納入淨灘範圍，同時也應該讓廈門知道好好管制。
(三)地區身障手冊鑑定表置放在部立金門醫院，讓符合資格者就近索取作法頗獲鄉親讚賞，惟索取鑑定表後仍需持回所屬鄉鎮公所核章再回到醫院鑑定，這個程序實有不便民，建議應簡化直接從單一窗口受理。
(四)環島北路后盤山路段一帶道路兩側之土方，日後恐致危險，為一勞永逸，應請公部門盡速清理。
(五)申請自來水接管，要民眾自已拉管線，似有不妥，茲涉及管線經過土地或道路之路權，應該由公部門協調將管線做好，再接水。

四、溪湖里呂里長光河建議：
(一)環島東路四段兩邊排水溝長期未見清理，致經常性積水，建請協助清理，以利排水道暢通。

(二)環島東路五段兩邊大樹(木麻黃)樹齡久，不少樹木有折斷倒塌傷及路人危險，建議速盡林相更新。
(三)后壠溪護欄看起來殘破不堪，有的沒做，建請盡速整治，上游部分建議分段從土地沒有爭議之區段做起，下游佔用私有地問題建請用以地易地方式解套推動。

五、榜林村楊村長龍傳建議：
(一)議會山莊週邊區域長期未接污水管線，現在周圍新房屋來越多，應該列入接管計畫，需求可問25鄰鄰長許長榮082-326645。
(二)環島南路昔果山靠近機場路段時常積水，建議整治以利排水。

(三)機場飛航噪音受害最大的聚落應是榜林村之后湖，建請回饋金重新按受害成度比率重新分配。
六、大洋里吳里長有泰建議：

(一)田埔溪下游已施作堤岸及護牆，為整體景觀，中上游請盡速比照施作。
七、賢庵里盧里長志嶢建議：
(一)向陽吉地社區門口遇大雨就有汙水，工地汙泥亂流影響交通與觀瞻，請公部門協助解決。
(二)西海路賢聚三角紅綠燈到浯江飯店這段路應該鋪平，不要只做一半。

八、正義里陳里長偃武建議：
(一)瓊義路尚義至開瑄國小路段有一小段南洋景觀道路，常有遊客駐腳留影紀念，目前該路段路面高低不平，請相關單位協助封層讓駐腳留影者留下的相片畫更為美麗。

(二)金湖鎮正義里成功及新湖里后園與漁村聚落污水管線接管以完成很久，該區域目前巷弄街道僅做簡單回填與舖面，影響村容景觀及居民生活品質甚巨，也經常聽到慕名至成功吃鍋貼及參觀陳景蘭洋樓之遊客提出抱怨音，建請縣政府重視盡速協助重新舖面，居民好的生活空間及遊客優質的觀光品質。
九、安美村蔡村里輝進建議：
(一)村里長圴為無給職，整年辛勞付出，福利尚不如農、魚、工、商等團體之模範人士及縣舉辦辦之模範婦女、母親、父親、敬老等活動，實感悲哀，建議縣長能體恤實情，每年安排出國參訪政經建設，以增廣視野，做為地方建設之參考。
(二)各鄉鎮之各項工程，均需由村里長提出前先需求，再由設設單位規劃提報，然所有之工程管理費均由鄉鎮公所控管，村里長不得支用，實屬不合理，建議研議撥用部份給村里長做公益之支用，以減輕村里長之負荷。
(三)各階層人員每年均有年終獎金，唯獨村里長沒有受到重視，建請縣長能體恤人情，每年年終能發給慰問金不論多少，以慰村里長之心情，以鼓勵工作精神士氣。

十、新市里吳里長志成建議：
(一)里長幫金酒公司販售酒品，承擔風險服務里民應有夥伴或勞資關係吧，最近有二位里長家有喪事，不見金酒公司的關懷慰助，令人憾到人情冷暖，請問如果里長家有喜事或喪事，是否能由聯誼會通報民政處，轉達金酒公司，給予關懷忍助。

(二)里長可否比照地區公務人員有離島加給？

捌、縣長結論：感謝各位村里長踴躍出席本次會議縣府團隊非常重視村里長的寶貴意見，將指示各權責單位盡速回復。在此，順道預告明(106)年要讓各位村里長增加一位約用人員，擔任村里幹事，減輕村里長的業務壓力，並邀請各位村里長加入縣府團隊的line群組。有任何問題可即時反映才更有效率。最後順祝身體建康，家庭幸福美滿。
玖、會長結論：感謝大家的寶貴建言，我們將製成紀錄，送縣政府參辦，也感謝列席長官親臨指導，讓會議圓成功，最後要感謝縣長中午在昇恆昌金湖大飯店預備了便餐，請大家一起前往用餐，謝謝。
十、散會(12:10)

