金門縣縣有報廢動產變賣處理作業要點
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一、金門縣政府（以下簡稱本府）為統一處理縣有報廢動產變賣程序及促進資源再利用，並健全報廢後動產之管理與增裕財政收入，辦理拍賣事宜，特訂定本作業要點。
二、本作業要點適用對象為本府暨本府所屬機關、學校。本府為主管機關，財政局（處）為主管單位，臺北市動產質借處為執行機關。
三、本府為變賣報廢動產，運用臺北市動產質借處設置之拍賣網站公開拍賣物件。
四、經奉核定報廢（含未登帳列管）之動產依「事務管理手冊」規定變賣處理者，一律依本作業要點規定辦理；另未達使用年限之動產，因計畫用途變更或無其他利用方式者應先填寫「報廢申請單」（如附件）完成報廢程序，再依本作業要點規定處理。
五、拍賣物品底價之訂定由管理機關遴選財產管理業務相關人員三至五名組成，負責訂定報廢財產標售底價。
六、各管理機關處理報廢動產前，應先上網完成註冊資料。
七、經奉核定報廢之動產，先將財產依下列情形分類：
（一）財產已毀損致失原有效能不能修復，或可能修復而不經濟，已無殘值，宜整批處理者。
（二）財產未毀損但已失原有效能，仍有殘值，宜個別處理者。
（三）財產已無效能或有部分效能，但物品具有特殊紀念或收藏保存價值，宜個別定價者。
（四）其他不能依前三款分類者。
八、依前點分類之財產，由管理機關分別將財產資料及實物照片上網建立拍賣物件檔案資料，除編標號列管外，並應附註物件說明、付款及交貨方式、或其他條件條款。
九、報廢財產標售底價依下列原則訂定：
（一）底價不得低於新臺幣十六元。
（二）底價上限以不超過依下列殘值折數計算後之一．五倍為原則，超過者應說明原因報府同意辦理。
１、已達耐用年限
（１）已失部分原有效能，可修復使用但不經濟，依財產使用年限計算殘值，以不低於二折起價。
（２）已失大部原有效能，可修復使用但不經濟，依財產使用年限計算殘值，以不低於一折起價。
（３）已無效能，如無財產殘值，仍不得低於底價。
２、未達耐用年限
（１）已失部分原有效能，可修復使用但不經濟，依財產使用年限計算殘值，以不低於三折起價。
（２）已失大部原有效能，可修復使用但不經濟，依財產使用年限計算殘值，以不低於二折起價。
（３）已無效能，如無財產殘值，仍不得低於底價。
（三）財產有特殊情況或具有保存紀念價值須個別訂價者，依個別情況另以備註說明之。
十、財產物品依客觀認定具有危險性質或依法令規定禁止變賣者，不得拍賣。
十一、每一動產拍賣期間屆滿如無人出價，管理機關得檢討重新訂定底價或以原底價九成續拍；重訂底價或降價後仍無人出價，得以第二拍底價九成續拍。
財產經降價續拍或以底價下限出拍均無人出價者，管理機關得將物品登出，簽奉核准後以廢棄物自行處理，如有處理收入，應依法繳庫。
決標應以出價最高者得標。
得標人於受通知後十日內未繳款者，管理機關得以棄標論，物品再依拍賣程序處理。
十二、報廢動產屬汽機車者，管理機關應於得標人匯付款項後，派員會同得標人至監理機關辦理牌照及行車執照過戶事宜。管理機關並得另行與得標人簽訂責任歸屬切結書。
十三、拍賣案經結案者，原財產保管人應將「報廢申請單」連同註明標案號之「底價訂定表」送交財產管理單位作帳務處理。
十四、拍賣案經繳款入帳之次日起，得標人逾十日未領取拍賣物者，經電子郵件通知及系統網站公告十日後，（執行機關）得逕行解除買賣契約，並辦理退還款項事宜；其退款手續及費用由執行機關訂之。。
十五、依本要點辦理網拍所得價款，由（執行機關）依每件交易淨額計收10％代辦處理手續費為原則，剩餘款項解繳市庫或指定之專屬帳戶。（執行機關）應定期製作入帳明細資料函知管理機關核對入帳，並將電子檔送交財政局或有關機關。
前項結算期間以每二個月結束後十五日為原則。
十六、縣有動產有遺失或毀損時，以賠償等同或同級以上財產為原則，如無財產可抵賠時，賠償金額依下列方式計算：
（一）未達耐用年限：
賠償金額＝原價－已折舊數
已折舊數＝原價× 已使用年數÷（法定耐用年限＋1）
已使用年限計算至月，不滿一月者以一個月計算。
（二）已達耐用年限：
賠償金額＝原價÷（已使用年數＋1）
未達耐用年限財產，應依審計法令有關規定檢具證件報府核轉審計機關審查。
十七、拍賣機制另以使用規範方式約定。
十八、管理機關於財產未脫標前應妥善保管，於脫標後負交貨責任。
管理機關有無法託運之原因，應於其他條款先行約定。
十九、本拍賣價款繳入本府指定之專屬專戶。
二十、財產主管機關得定期檢查管理機關處理變賣情形，以為財產管理獎懲依據。
二十一、為鼓勵各機關學校配合辦理本網站拍賣作業，適時予以獎勵，以促進資源再利用，並增益縣庫收入，其獎勵依下列方式分配：
（一）各機關學校配合辦理本網站上架拍賣，其成交件數、入帳金額達下列標準之一者，以其入帳金額5％核給等值之獎品：

1.入帳金額超過2萬元至6萬元者。
2.成交超過40件且入帳金額達1萬元以上者。

（二）各機關學校配合辦理本網站上架拍賣，其成交件數、入帳金額達下列標準之一者，以其入帳金額之全額5.5％核給等值之獎品：

1.入帳金額超過6萬元至10萬元者。
2.超過80件且入帳金額達3萬元以上者。

（三）各機關學校配合辦理本網站上架拍賣，其成交件數、入帳金額達下列標準之一者，以其入帳金額之全額6％核給等值之獎品：

1.入帳金額超過10萬元者。
2.超過120件且入帳金額達5萬元者。
二十二、核算期間：第一期：上年度12月1日起，迄本年度5月31日止；第二期本年度6月1日起至11月30日止）。

二十三、核算基準：

（一）獎勵金額為核算期間已完成交貨結案之案件，採「入帳金額」（即成交金額扣除劃撥手續費）為計算金額。

（二）登錄上網拍賣案件金額未達100元者，其件數及金額不納入核算。

（三）本要點計算單位至百元，以無條件進位方式計算
二十四、所需經費於執行機關廣告費用及相關經費項下支應。

二十五、依本要點獎勵核發金額，每一機關最高限額為新台幣2萬元整。
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