金門縣縣有非公用不動產配合公共建設與私有不動產相互交換要點
中華民國104年5月5日府財產字第1040033868號令發布

一、本要點依金門縣縣有財產管理自治條例（以下簡稱本自治條例）第六十三條第五項規定訂定之。

二、本自治條例第六十三條第一項之特殊情形縣有非公用不動產與私有不動產必須交換係指下列情形之一：
(一)本府及所屬機關學校為公務或公共需要，縣有土地經交換後，對於辦理公共建設可更有效之規劃利用者。
(二)符合離島重大投資之公共建設計畫、中央目的事業主管機關政策上輔導之公共建設或本縣綜合發展計畫及離島綜合建設實施方案所列之計畫、施政執行計畫內之各項公共建設計畫。
(三)其他交換後可作更有效之保存、規劃利用。

三、本要點所稱交換，指不動產所有權之相互移轉。

四、本要點所定執行機關（單位），為本縣所屬各機關學校及本府各管理單位，其交換所需縣有非公用土地，需地機關（單位）擬具範圍由本府提供。

五、執行機關依第二點各款規定辦理交換者，需地機關應擬訂土地使用計畫，報請本府核定。前項土地使用計畫，應載明取得土地標示、取得目的、取得方式及使用現況，並檢附土地登記謄本、地籍圖謄本及土地使用分區證明等文件。
執行機關依第二點各款規定辦理交換之作業程序如下：
  （一）受理申請。

  （二）會勘。

  （三）審查。

  （四）計價。

  （五）通知申請人協商決定交換方案。

  （六）依法定處分程序辦理，並層報行政院核准。

  （七）依核定結果辦理不動產分割、所有權交換登記及相互點交等事宜。

六、符合第二點各款規定辦理交換者，私有土地不受公共設施用地及既成道路或溝渠之限制。

七、申請交換之私有土地，其地上物於申請交換前應予拆除騰空。但地上物所有人願意贈與縣有，經本府同意者，不在此限。
私有土地及其地上建築改良物設定他項權利者，應於申請交換前塗銷。但經他項權利人同意於辦理交換登記時，同時塗銷原設定之他項權利者，不在此限。
私有土地及地上物出租、被占用或有糾紛者，應於申請交換前自行終止租約或排除。

八、私有土地之殘餘部分面積，所有權人得申請一併交換。
前項「私有土地之殘餘部分面積」係指一筆土地部分面積已供作交換，經分割後之剩餘部分而言。若同一所有權人有二筆以上土地，地界相連，實際已合併為同一性質之使用，其中一筆被交換，剩餘之一筆，亦屬殘餘部分。

九、縣有不動產與他人所有不動產辦理交換，應以價值相等為原則。

前項價值，依本自治條例第六十三條第二項至第四項規定辦理。

私有土地價值高於縣有土地價值，因執行機關預算不足，無法於當年度支付差價者，得商得申請人同意，俟編列預算後再行支付，並應按郵政儲金一年期定期儲金固定利率，按日加計利息。

十、執行機關受理申請交換案件，應分別辦理收件編號，登記於專簿，並排定期日會同勘查申請交換之私有土地。

十一、申請人依本要點申請交換時，應檢附下列文件：

  （一）申請書。

  （二）申請人之身分證明文件。

  （三）土地（或建物）登記（簿）謄本。

  （四）地籍圖或建物平面圖謄本。

  （五）土地使用分區證明文件。

  （六）建物課稅現值證明文件或當期公告土地現值證明。但土地登記（簿）謄本已有記載者免附。

  （七）交換方案。

（八）其他證明文件。

前項第一款申請書，申請人應載明同意依本自治條例第六十三條財產計價方式規定估定不動產價值；第七款交換方案內容，應包括縣有與申請人所有不動產標示、權利範圍、位置、圖說、交換前後情形及價值不等時之處理方式。

十二、執行機關（單位）審查前點申請交換案件，有不符規定而其情形可以補正者，應通知申請人於十五日內補正；屆期未補正者，註銷其申請案。

十三、申請交換案件經審查符合規定者，執行機關（單位）應訂期通知申請人協商決定交換方案後，依法定處分程序並層報行政院核准。協商不成或申請人不接受核定結果者，註銷其申請案。

同一縣有不動產有二人以上申請交換，依下列順序及方式處理：

(一)一人申請交換縣有土地，該筆縣有土地可容納該交換案者，由執行機關協調申請人決定交換或分割後交換之位置。
(二)二人以上申請交換同一筆縣有土地，該筆縣有土地可容納全部交換案者，由執行機關協調申請人決定交換或分割後交換之位置；協調不成，以抽籤方式決定之。
(三)二人以上申請交換同一筆縣有土地，該筆土地無法容納全部交換案者，由執行機關協調申請人決定交換者及交換或分割後交換之位置，協調不成，以抽籤方式決定之。
(四)申請人無法依所提交換方案決定交換縣有土地者，可另選擇清冊內無人申請或申請剩餘之縣有土地，並依前三款方式決定交換方案；如仍無法決定交換方案者，應留待下一批次處理。
執行機關應將第一項之核定結果通知申請人，於十五日內配合辦理交換相關事宜，屆期未配合辦理或申請人拒不接受核定結果者，執行機關應註銷其申請案。

十四、 本要點施行期間，執行機關得分批辦理交換作業；已受理交換案件，於雙方協議同意於工程進行期間繼續辦理者，得依本要點規定繼續處理至結案為止。

十五、辦理交換所需各項書表格式，由本府定之。
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