	統計資料背景說明

資料種類：財政統計
資料項目：土地增值稅稅源
一、發布及編製機關單位
＊發布機關、單位：金門縣稅務局會計室
＊編製單位：電子作業科
＊聯 絡 人：何佳琪
＊聯絡電話：082-325197轉202
＊傳真：082-322198
＊電子信箱：lw00002015@mail.kinmen.gov.tw
二、發布形式
· 口頭：
         （ ）記者會或說明會

· 書面：
       （ ）新聞稿   （ ）報表  （ ）書刊，刊名：

＊電子媒體：

（v）線上書刊及資料庫，網址：http://www.kinmen.gov.tw/Layout/sub_C/NodeTree.aspx?path=14864
（ ）磁片   （ ）光碟片  （ ）其他

三、資料範圍、週期及時效

＊統計地區範圍及對象：凡轄區內已規定地價之土地，自然漲價部份，於土地移轉徵收土地增值稅之全部土地為統計對象。
＊統計標準時間：靜態資料以每年之事實為準。
＊統計項目定義：
(一)筆數、面積：指土地所有權移轉他人經核定之筆數及土地面積。
(二)移轉現值總額：指土地所有權移轉他人經核定之土地現值。
(三)按物價指數調整後原地價總額：按臺灣地區消費者物價總指數調整後原地價總額。
1.原規定地價：指規定地價後，未經過移轉之土地，其原規定地價稱之，原規定地價係指民國53年規定之地價；其在民國53年以前已依土地法規定辦理規定地價及在民國53年以後辦理規定地價之土地，均以其第一次規定之地價為原規定地價。
  2.前次移轉現值：指規定地價後，曾經移轉之土地，以其前次移轉時核計土地增值稅時之現值稱之。如因繼承取得之土地再行移轉時，係指繼承開始時該土地之公告現值。
(四)改良土地費用：指土地所有權人為改良土地所支付全部費用，其包括改良土地費用、工程受益費、土地重劃負擔費用及因土地使用變更而無償捐贈一定比率土地作為公共設施用地者，其捐贈時捐贈土地之公告現值總額。
   (五)土地漲價總數額：指移轉現值超過原規定地價或前次移轉時申報現值其超過之數額：計算公式如下：  土地漲價總數＝申報土地移轉現值－原規定地價或前次移轉時所申報之土地移轉現值×(臺灣地區消費者物價總指數 / 100)－公告現值總額)。
(六)查定稅額：指稅捐稽徵機關查定土地漲價數額乘稅率減累進差額及長期減徵之應納稅額。
(七)抵繳增繳地價稅：指土地所有權人在其持有土地期間，經重新規定地價者，因重新規定地價增繳之地價稅，就其移轉土地部份准予其抵繳應納增值稅。
(八)重劃減徵：指規定地價後重劃之土地，於重劃後第一次移轉時其土地增值稅減徵40％之稅額部份。
(九)其他減徵：包括區段徵收土地，以抵價地補償地價，再領回抵償地後第一次移轉減徵，水源特定區土地減徵，九二一賑災地區減徵以及其他相關法規之減徵等。
(十)應納稅額：為依據查定稅額、增繳地價稅額及減徵稅額後應行徵課土地增值稅額，為實際應徵數。
＊統計單位：新臺幣元。
＊統計分類：按筆數、面積、移轉現值總額、按物價指數調整後原地價總額、改良土地費用、土地漲價總數額、查定稅額、抵繳增繳地價稅、重劃減徵、其他減徵、應納稅額等分類。
＊發布週期（指資料編製或產生之頻率，如月、季、年等）：按年。
＊時效（指統計標準時間至資料發布時間之間隔時間）：70 日。
＊資料變革：1.配合「統計範圍劃分方案」及「公務統計方案實施要點」修正表號為20903-02-04-2、報表相關欄位名稱等。2.各表共通性說明如下：(1)「編報機關」修正為「編製機關」。(2)刪除機關全銜。(3)於表名前加註「○○直轄市(縣市)」。(4)單位之「新台幣」，修正為「新臺幣」。(5)縣(市)政府主計室修正為「本府主計處」、賦稅署(中部辦公室第二科)更正為「賦稅署」、財稅資料中心更正為「財政資訊中心」。(6)刪除紙張尺度。(7)填表說明中報送財政部統計處該份資料，修正為「以電子檔(Excel或ODF檔，及陳核後之PDF掃描檔)Email至財政部統計處」。(8)「主辦主計人員」修正為「業務主管人員」並增列「主辦統計人員」、「機關長官」更正為「機關首長」。(9)編製時間「民國○年○月○日編製」，修正為「中華民國○年○月○日編製」。(10)各表編製說明統一修正為6項，其中「統計科目定義」修正為「統計項目定義」。3.表名由原「土地增值稅稅源統計表」修正為「土地增值稅稅源」。4.修正縱項目欄位：增列「長期持有減徵」欄。5.修正橫項目欄位：「按稅率別」之私有土地分列「私有土地無漲價數」及「私有土地依法免徵」，「按移轉原因別」之「賸財分配」修正為「賸財不課」，並增列「都更減徵」、「一般賸財」、「信託歸屬」、「都更記存」、「視為農地」、「原有不課(公同共有)」、「水利不課」、「其他」等欄。
四、公開資料發布訊息

＊預告發布日期（含預告方式及週期）：編表完成10日內（若遇例假日順延）。
＊同步發送單位（說明資料發布時同步發送之單位或可同步查得該資料之網址）：

五、資料品質
＊統計指標編製方法與資料來源說明：根據土地現值申報書與開徵查定檔等資料予以編製。
＊統計資料交叉查核及確保資料合理性之機制（說明各項資料之相互關係及不同資料來源之相關統計差異性）：均採電腦作業且有查核                       機制，以確保資料準確性。
六、須注意及預定改變之事項（說明預定修正之資料、定義、統計方法等及其修正原因）：無。
七、其他事項：無。


