
統計資料背景說明

資料種類：環境影響評估統計
資料項目：金門縣環境影響評估案件統計（表號：1131-01-01）

1、 發布及編製機關單位
＊發布機關、單位：金門縣環境保護局會計室

＊編製單位：金門縣環境保護局行政科

＊聯 絡 人：陳志祥 

＊聯絡電話：082-336823#303
＊傳真：082-336048
＊電子信箱：cjs@kepb.gov.tw
二、發布形式
· 口頭：
         （ ）記者會或說明會

· 書面：
       （ ）新聞稿   （ˇ）報表  （ ）書刊，刊名：

＊電子媒體：

（ˇ）線上書刊及資料庫，網址：http://www.kepb.gov.tw
（ ）磁片   （ ）光碟片  （ ）其他

三、資料範圍、週期及時效

＊統計地區範圍及對象：本縣之環境影響評估案件，均為統計對象。 

＊統計標準時間：靜態資料以每年底之事實為準，動態資料以每年一月一日至年底之事實為準。 

＊統計項目定義： 

(一)開發行為：指對環境有不良影響之虞，依法應實施環境影響評估之開發行為。其範圍包括該行為之規劃、進行及完成後之使用。

(二)環境影響評估：指開發行為對環境包括生活環境、自然環境、社會環境及經濟、文化、生態等可能影響之程度及範圍，事前以科學、客觀、綜合之調查、預測、分析及評定，提出環境管理計畫，並公開說明及審查。環境影響評估工作包括第一階段、第二階段環境影響評估及審查等程序。

(三)環境影響說明書：指開發單位於規劃開發行為時，實施第一階段環境影響評估所作成之說明書，記載環境現況、預測開發行為可能引起之環境影響、環境保護對策、替代方案、預防及減輕開發行為對環境不良影響對策等事項。

(四)環境影響評估報告書(以下簡稱評估書)：指環境影響說明書經審查完成，開發單位依審查結論繼續進行第二階段環境影響評估所作成之報告書，記載環境現況、環境影響預測分析及評定、減輕或避免不利環境影響之對策、替代方案、綜合環境管理計畫、對有關機關及當地居民意見之處理情形結論及建議、預防及減輕開發行為對環境不良影響對策等事項。

(五)本年應受理件數─上年底未結：指受理後，至上一年年底尚未完成審查之件數，應與上一年報表中之「本年底未結件數」相等。 
(六)本年應受理件數─本年受理：指開發單位於本年內提出之環境影響說明書或評估書，通過程序審查而經本府受理之件數。
(七)有條件通過審查：指環境影響說明書或評估書經審查完成，開發單位應依審查結論中所列事項辦理，如應於施工前訂定施工環境保護執行計畫、應增訂地下水監測計畫並據以執行等。

(八)應繼續進行第二階段評估：指環境影響說明書經審查完成，作成結論，認為開發行為對環境有重大影響之虞，必須進一步評估。

(九)認定不應開發：指環境影響說明書或評估書經審查完成，作成結論，認為因規劃內容顯有不當，對環境有重大影響；或日後實際執行困難等，不應實施開發行為，惟開發單位得另提替代方案重新送審。

(十)其他處置：指環境影響說明書經審查完成，審查結論在「通過審查」、「有條件通過審查」、「應繼續進行第二階段評估」、「認定不應開發」以外，經本府認定者；或評估書經審查完成，審查結論在「通過審查」、「有條件通過審查」、「認定不應開發」以外，經本局認定者。
(十一)本年底未結件數：指本年應處理件數，至本年年底尚未完成審查之件數。
(十二)內容、資料、格式不符退件：指開發單位提出之環境影響說明書或評估書未依規定事項記載或不符作業準則，因而未通過程序審查，經本局退件之件數；該案件不列入本年應受理案件數。
＊統計單位：件數
＊統計分類： 
(一)縱項目：按環境影響評估階段別、本年應受理件數、完成審查件數、本年底未結件數及內容、資料、格式不符退件分。

(二)橫項目：按開發行為別分。
＊發布週期（指資料編製或產生之頻率，如月、季、年等）：年
＊時效（指統計標準時間至資料發布時間之間隔時間）：31日

＊資料變革：

四、公開資料發布訊息
＊預告發布日期（含預告方式及週期）：每年期間終了31日內以公務統計報表發布

＊同步發送單位（說明資料發布時同步發送之單位或可同步查得該資料    之網址）：行政院環境保護署統計室、金門縣政府主計處、金門縣環境保護局會計室。
五、資料品質
＊統計指標編製方法與資料來源說明：依據金門縣初審、受理及完成審查環境影響評估案件資料編製。

  ＊統計資料交叉查核及確保資料合理性之機制（說明各項資料之相互關

    係及不同資料來源之相關統計差異性）：
衍生公式：
1.本年應受理件數總計=上年底未結受理件數+本年度受理件數
2.完成審查件數總計=通過審查件數＋有條件通過審查件數＋認定不應開發件數＋其他處置件數

3.本年底未結件數＝本年應受理件數總計－完成審查件數總計
六、須注意及預定改變之事項（說明預定修正之資料、定義、統計方法等及其修正原因）：無 
七、其他事項：無
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