統計資料背景說明 
資料種類：社會福利服務統計
資料項目：金門縣特殊境遇家庭概況
1、 發布及編製機關單位
＊發布機關：金門縣政府社會處

＊編製單位：金門縣政府社會處婦幼社工科
＊聯絡電話：082-322897
＊傳真：082-320105

＊電子信箱：ouffae395c-6f55-488d-8b22-caeaa38a7197@mail.kinmen.gov.tw
二、發布形式
＊口頭：

     （ ）記者會或說明會

＊書面：

  （ ）新聞稿   （(）報表  （ ）書刊，刊名：

＊電子媒體：

（ ）線上書刊及資料庫，網址：
（ ）磁片   （ ）光碟片  （ ）其他
三、資料範圍、週期及時效
＊統計地區範圍及對象：凡本縣依據特殊境遇家庭扶助條例規定扶助或認定身份符合之特殊境遇家長及其扶養子女，均為統計對象。
＊統計標準時間：第1季以1至3月、第2季以1至6月、第3季以1至9月、第4季以1至12月之事實為準。
＊統計項目定義：

(一)特殊境遇家庭：指家庭總收入按全家人口平均分配，每人每月未超過政府當年公布最低生活費用標準2.5倍，且未超過臺灣地區平均每人每月消費支出1.5倍，並具有下列情形之一者：
 1.65歲以下，其配偶死亡，或失蹤經向警察機關報案協尋未獲達6個月以上。
 2.因配偶惡意遺棄或受配偶不堪同居之虐待，經判決離婚確定或已完成協議離婚登記。
 3.家庭暴力受害。
 4.未婚懷孕婦女，懷胎3個月以上至分娩2個月內。
 5.因離婚、喪偶、未婚生子獨自扶養18歲以下子女或獨自扶養18歲以下父母無力扶養之孫子女，其無工作能力，或雖有工作能力，因遭遇重大傷病或照顧6歲以下子女致不能工作。
  6.配偶處1年以上之徒刑或受拘束人身自由之保安處分1年以上，且在執行中。
7.其他經直轄市、縣(市) 政府評估，因3個月內生活發生重大變故導致生活、經濟困難者，且其重大變故非因個人責任、債務、非因自願性失業等事由。
(二)特殊境遇家庭戶數：依當年至當季底止依據特殊境遇家庭扶助條例規定扶助或認定身分符合之特殊境遇家庭戶數計算之，例如：當年累計至當季底同1戶領有2項以上補助(含：緊急生活扶助、傷病醫療補助、法律訴訟補助、子女生活津貼、兒童托育津貼、子女教育補助等)，僅計1戶。
(三)家長(申請人)年齡：家長係指符合資格之申請人，依核定補助或認定時計算年齡，係以實足年齡計算。
(四)家長(申請人)婚姻狀況：家長係指符合資格之申請人，依戶籍登記規定分未婚、有偶、離婚、喪偶，僅能選擇1種狀況填列之。
(五)家長(申請人)設籍狀況：家長係指符合資格之申請人，依設籍狀況分一般、原住民、大陸籍(含港澳)、外國籍，僅能選擇1種狀況計算之。例如：已取得身分證之外籍配偶，依設籍狀況列計；大陸籍與外國籍係指專簽案件。
(六)家長(申請人)工作狀況：家長係指符合資格之申請人，依設籍狀況分有工作、無工作、臨時性工作，僅能選擇1種狀況計算之。
(七)扶養子女人數：依特殊境遇家庭之家長（申請人）實際扶養未婚子女人數計算之(不限年齡)，例如：特殊境遇家庭之家長實際扶養3名子女(分別為20、15、8歲)，以3人計算之。
(八)扶養子女性別：依特殊境遇家庭之家長（申請人）實際扶養未婚子女性別計算之，例如：特殊境遇家庭之家長實際扶養3名子女(分別為女、男、女)，以子女2名女性、1名男性計算之。
(九)扶養孫子女人數：依特殊境遇家庭之家長（申請人）實際扶養未婚孫子女人數計算之(不限年齡)，例如：特殊境遇家庭之家長實際扶養3名孫子女(分別為20、15、8歲)，以3人計算之。
(十)扶養孫子女性別：依特殊境遇家庭之家長（申請人）實際扶養未婚孫子女性別計算之，例如：特殊境遇家庭之家長實際扶養3名孫子女(分別為女、男、女)，以孫子女2名女性、1名男性計算之。
＊統計單位：人
＊統計分類：橫項依「家長(申請人)性別」分；縱項依「特殊境遇家庭戶數」、「家長(申請人)年齡」、「家長(申請人)婚姻狀況」、「家長(申請人)設籍狀況」、「家長(申請人)工作狀況」、「扶養子女人數」及「扶養孫子女人數」分。
＊發布週期（指資料編製或產生之頻率，如月、季、年等）：季
＊時效（指統計標準時間至資料發布時間之間隔時間）：一個月
＊資料變革：無
四、公開資料發布訊息
· 預告發布日期(含預告方式及週期)：上載於金門縣政府社會處網站之「預告統計資料發布時間表」。
· 同步發送單位：金門縣政府主計處。
五、資料品質
＊統計指標編製方法與資料來源說明：依據本府及各公所所報資料彙編。
＊統計資料交叉查核及確保資料合理性之機制（說明各項資料之相互關係及不同資料來源之相關統計差異性）：目前尚無
六、須注意及預定改變之事項（說明預定修正之資料、定義、統計方法等及其修正原因）：目前尚無
PAGE  
1

