金門縣公益彩券盈餘分配基金補助社會福利機構(團體)作業要點
中華民國100年1月28日府社福字第1000008328號令修正

中華民國107年12月19日府社福字第1070104360號令修正
一、目的：金門縣政府(以下簡稱本府)為結合民間力量有效運用及執行金門縣公益彩券盈餘分配基金，共同推展本縣各項社會福利服務及慈善等公益事業，特訂定本要點。

二、補助對象：依法立案之公益社會福利團體、機構或依法登記之財團法人社會福利基金會，且於本縣內從事各項社會福利服務或慈善等公益事業者。
三、補助原則：

(一)依金門縣公益彩券盈餘分配基金收支保管及運用辦法第四條支用範圍與項目為限。

(二)旅遊聯誼、休閒聚餐、義賣活動、考察、國內外差旅費(外聘講師及外聘督導除外)、加班費等非具公益性質之活動不予補助。
(三)各項活動紀念品、摸彩品、宣導品、禮品、獎金及服裝等不予補助。
四、補助標準與內容：
(一)一般性補助：

1.經常支出經費至少應編列百分之十以上之自籌款。

2.資本支出經費至少應編列百分之二十以上之自籌款。但配合本府政策或其他特殊原因且經金門縣公益彩券盈餘分配基金收支保管及運用管理會(以下簡稱管理會)審查通過者，不在此限。

   (二)政策性補助：視金門縣公益彩券盈餘分配基金預算額度，由本府依政策需要核定，且政策性案件得隨時提出申請。

五、申請程序：

(一)申請補助案件，應依兒童及少年、婦女、老人、身心障礙等福利類別，擬具計畫書，函送本府初核，並研擬審查意見，依審查結果循行政程序核定；惟申請補助新臺幣十萬元以上應提管理會審查。 
(二)申請補助計畫書採事前審核，且應於計畫開始執行前一個月，以書面向本府(社會處)提出申請。
六、申請應備文件：

(一)補助申請表(如附件一)。

(二)計畫書：內容應包括計畫名稱、目的、主(協)辦單位、時間(期程)、地點、參加對象、人數、方案內容及執行方式、預期效益與影響(包含預期目標)、過去服務績效、經費概算、經費來源(如附件二)。
(三)最近二個月內之自籌款證明(如金融機構存款證明)。

(四)法人登記證書或立案證書及章程。

(五)組織章程影本。

七、審查作業：

(一)審查方式：

1.本府收件後，進行申請單位應備文件之審查及核辦，文件不全者通知限期補件，不符申請資格者、逾期未補件或補件不全者，不予受理，逕予退件結案。

2.申請案件以書面審核為原則，並得邀請申請單位列席說明，但如有實地勘查必要，本府得派員實地勘查，經審核後方核定補助額度。
3.審查人員就任(兼)職單位所提申請計畫，應迴避審查。

(二)審查重點：
1.依行政區域內之整體需求，本計畫是否有必要。
2.依計畫內容執行後是否可達到計畫之目的。
3.是否符合申請補助項目及基準之規定。
4.申請單位所應附文件是否符合規定。
5.有無重複申請補助情事。
6.以前年度是否尚有未核銷案件。
7.申請單位業務、會務、財務健全且正常運作。
8.其他審核綜合建議。
八、經費之撥付與執行：

(一)接受本經費補助之各受補助單位，應確實依政府採購法及政府會計法規辦理。

(二)各受補助單位及執行單位應按原核定計畫執行，如不能配合實際需要必須變更原計畫項目、執行期間及進度時，應事前詳述理由，報請核准後始得辦理。

(三)接受補助單位應於計畫執行完竣後二週內或會計年度截止前一個月，檢送下列文件辦理經費撥付及核銷結案：

1.領據。

2.專戶帳號影本。
3.經費支出明細表(如附件三)。

4.黏貼用紙(如附件四），經費支出原始憑證(含自籌款、補助款）。

5.推展社會福利補助活動成果報告表(如附件五）。

6.接受補助之單位、個人，應依薪資所得扣繳辦法規定檢附所得扣繳憑單。
 7.活動照片、活動計畫書、經費支出明細表、活動手冊等印刷品、研習、講座之課程表及講者簡歷、參加人員意見調查結果分析、個案訪視紀錄等相關資料。
(四)申請單位向衛生福利部與本府申請同一計畫，應俟衛生福利部核定後再申請本府補助，但申請單位仍需遵守下列申請原則:
1.若受補助單位向多機關(單位)提出申請補助時，應列明全部  經費內容，及擬向各機關(單位)申請補助項目、金額。
2.同一計畫內容項目已獲衛生福利部補助者，不得重複向本府申請補助。
3.若事後查知重複請領補助者，申請單位應無條件將已申請之補助款全數繳回。

(五)本府得視需要派員前往實地瞭解活動辦理情形及查核補助經費收支帳目等相關資料，如有不合規定之支出、支出不符原核定之目的及用途、不當使用情形或未依規定辦理核銷者，接受補助之團體得於本府文到十五日內提出具體理由申覆，未依限申覆或申覆未獲同意者，應即將該項補助經費繳回本府，並停止補助二年。
(六)受補助單位應於各項宣導資料、布條、活動舞台背景、購置設備等之明顯適當位置標示「金門縣公益彩券盈餘分配基金補助」字樣及識別標章(如附件六)，並主動發布新聞。
(七)受補助單位如有不法，涉及刑事責任者，應即移送法辦。

九、本要點未盡事宜者，優先適用衛生福利部當年度推展社會福利補助經費申請補助項目及基準和縣市各機關單位預算執行要點等相關規定辦理。

十、補助單位對於各項補助案，應予登記列管，按季將補助情形彙報財政部，並於本府網站中公布及提請管理會審議。

十一、申請補助案依各計畫類別申請時間先後審查核定，當年度各計畫類別如編列之預算已告用罄，即停止受理補助案之申請。

十二、本修正要點提管理會審議通過後發布。

