
                     金門縣性騷擾防治委員會112年度第2次會議                              
會 議 紀 錄
壹、時間：中華民國112年12月25日上午10時00分

貳、地點：金門縣新聞發佈室
參、主持人：由委員推派蔡委員建鑫擔任                    　  
肆、出（列）席單位及人員：(如附會議簽到表)
伍、主持人致詞：略。
陸、業務單位工作報告：
  一、社會處報告：（詳如會議資料）
  二、教育處報告：（詳如會議資料）
  三、警察局報告：（詳如會議資料）
  四、衛生局報告：（詳如會議資料）
   柒、臨時動議：
    委員1: 因性騷擾防治法112年8月修法，113年3月8日起性騷擾防治委員會改名為性騷擾防治審議會；鑒於113年7月社福考核，請警察整理與全國縣市比較相關資料做統計以呈現績效。
    委員2:建議教育處將年度校園性平事件樣態統計及彙整，未來提供給其他中小學校做為校園性平課程參考，相信會比寬泛的法條教育與宣導更有意義與實際效果。
    委員3:針對社福機構安置國小弱勢幼童時，建議相關單位照顧人力及管理方面須加強，希望社會處、教育處及外包單位都予以加強及注意。 
捌、提案討論:
    案由1：有關案件編號BY000-H112008性騷擾申訴裁罰案案，提請討論。
    說明:
1、 依金門縣警察局112年9月6日金城警少字第1120010110號函辦理。
2、 本案經金城分局接受性騷擾申訴與調查後，決議BY000-H112008 A(被申訴人)違反性騷擾防治法第2條第2款，認定性騷擾事件成立。
主持人:請各位委員依本案之事由、調查事項、認定理由、證據及申訴調查性騷擾事件成立，討論與提出意見審酌違規行為予以裁定裁罰。
    委員4:本案依申訴調查結果，被申訴人行為成立性騷擾是無疑的，至於程度輕重及態樣，個人認為是介於情節輕微與情節重大之間，一般裁量會考慮雙方關係及當時行為的樣態及動機。
    委員5：本案事出有因且已調查成立，法律有明定罰則還是要有罰則，考量本案由於雙方曾有夫妻關係，若依情節輕微處罰一萬元感覺太少，依情節重大者，處五萬元又覺得太多。
    委員6：若處罰被申訴人一萬元確實感覺太輕微，處到五萬元又覺得還未到嚴重程度，是否在裁處一萬元至五萬元之間有緩衝地帶?
    主持人:目前依本縣處理違反性騷擾防治法事件統一裁罰基準，一萬元至五萬元之間無緩衝地帶，建議日後提出修法，考量在情節輕微者裁罰金額，處一至三萬元；情節重大者，處三至五萬元；情節極重大者，處十萬元。
    委員7：我的意見與各位委員相同在斟酌案情，若處罰一萬元感覺太輕，處五萬元又覺得太重。
    委員8：本案既已調查成立，於法層面必須依照法規罰則，但在裁處一萬元至五萬元之間還是二難、要有取捨，罰則額度處五萬元覺得太重，考量被申訴人目前經濟狀況不佳亦為第一次犯行，故建議依照本縣的裁罰基準採最低罰則一萬元以為警惕，日後若再犯再以累犯處以重罰。
主持人: 綜合委員意見考量及斟酌案情，全體一致決議以情節輕微，決議裁處一萬元。
    案由2：有關案件編號A2J00-H112001性騷擾申訴裁罰案案，提請討論。
    一、依112年8月28日金浯江人字第1120000732號函辦理。
    二、本案經被申訴人雇主浯江輪渡有限公司進行調查，認定被申訴人違反性騷擾防治法第2條第2款，性騷擾事件成立。
主持人:請各位委員依本案之事由、調查事項、認定理由、證據及申訴調查
性騷擾事件成立，討論與提出意見審酌違規行為予以裁定裁罰。
    委員4: 請承辦人提供案情照片內容概況讓委員傳閱參酌以便了解相關情節及討論予以適當裁罰。
    委員4:參閱照片部分，申訴人感覺被未經過同意的人拍攝而感到不舒服，造成造成申訴人感覺被冒犯而提出申訴，本案依申訴程序由被申訴人雇主調查成立後，被申訴人未提出不服調查結果亦無提再申訴，故無法推翻調查結果，斟酌案情後建議即使成立傾向以情節輕微裁處之。
    主持人:若被申訴人針對裁罰有意見、不能接受，是否有自力救濟方式?
    委員4:若被申訴人針對裁罰行政處分不服，於收到本寄送裁罰書函時，依附註:「若被裁罰的人對本府裁處如有不服，請依訴願法第14條及第58條之規定，自本處分函送達之次日起30日內，檢附本處分函影本、繕具訴願書先送本府審查，再由本府層轉訴願管轄機關衛生福利部審議，後續依訴願法程序辦理。」
    主持人:經過討論及綜合委員意見後，一致同意決議依情節輕微者，處一萬元。
玖、主持人結論：
    主持人:感謝各單位投入性騷擾防治工作及委員、專家學者提供寶貴的意見，法規更改部分再請社會處統整，希望各單位未來準備相關資料時樣態與分析能比對及互相比較，日後繼續共同努力為性騷擾防治盡心力，營造更友善、安全的社會。
拾、散會。

