 金門縣政府101年度第1次社會福利基金監督委員會會議紀錄

1、 時間：中華民國101年6月25號(星期一)上午9時30分
2、 地點：本府第一會議室
3、 主持人：李委員再杭          　　　  　　　 紀錄：胡小玲
4、 出席人員：

李委員秀荷、李委員再杭、方委員天吉、陳委員東慶、許委員美鳳、余委員國康、蔡委員欽水。

5、 列席人員：
胡小玲、蔡麗真、楊忠樞、吳怡君、姜慧人、范金敏、翁玉瓊、呂采徽。

6、 主席致詞：(略)     

7、 上次會議決議事項執行情形報告：如附會議資料。
8、 業務單位報告：如會議資料。
9、 提案討論：

（一）提案一：100年金門縣社會福利基金及公益彩券（含運動彩券）盈餘分配款收支保管及運用情形及社會福利基金補助社會福利機構(團體)情形，提請追認。

      決  議：同意追認。
（二）提案二：101年1-5月份金門縣社會福利基金及公益彩券（含運動彩券）盈餘分配款收支保管及運用情形及社會福利基金補助社會福利機構(團體)情形，提請追認。
      決  議：同意追認，惟爾後按季報告社會福利基金及公益彩券（含運動彩券）盈餘分配款收支保管及運用情形，不納入前年度之資料，以瞭解實際的收支情形。
（三）提案三：有關社團法人金門縣身心障礙者家長協會提送「身心障礙者社區適應服務計畫」，申請金門縣社會福利基金補助經費，提請追認。
      決  議：同意追認。
（四）提案四：有關社團法人金門縣康復之友協會「101年度金門地區精神障礙者家庭支持整合服務計畫」，申請金門縣社會福利基金補助經費，提請追認。
      決  議：同意追認。
（五）提案五：有關社團法人金門縣婦女權益促進會提送「金門縣隔代教養家庭支持服務計畫」，申請金門縣社會福利基金補助經費，提請追認。
決  議：同意追認。
十、臨時動議：

   （一）陳委員東慶：有關補助計畫之審核在經費上能更具彈性、寬鬆。
         主席回應：請社會局將委員的意見納入參考。
   （二）許委員美鳳：因應「建構友善托育環境～保母托育管理與托育費用補助實施計畫」修正新增照顧三親等內幼兒之親屬保母，因此想參加保母教育訓練之需求者眾多，社福基金是不是在102年可以加開2場，就是除了101年再加開1場之外，102年我們可以開個兩場。另外就是因為長期照顧十年計畫推動之後，相關單位都有照顧服務員之需求，現在社會局雖然每年均有辦理教育訓練，但是實際進入到是項職場者並不多，相關機構要求才都有困難，所以可以增開教育訓練班次，讓真正想要學習的人多進來，將來推動十年長照的時候，有這個長期照顧產業需要的時候，就可以找到儲備的人力，所以有關的專業能力培訓，我覺得是不要中斷，而且要持續辦理、加強辦理。
         主席回應：請社會局列入規劃，多多培訓人才，讓有意願及有興
趣者均能來參加，備而不用也好。
    （三）李委員秀荷：業務單位內容有提及，雖基金與公益彩券分配款收支運用情形分別列帳，帳目清楚，但中央仍建議本府能比照台省其他縣市政府朝向單獨設立公益彩券基金方向努力，考量現在兩者合併執行力都不是很好，若分成兩個資金執行力可能更差，審計單位之前也曾針對運作不佳或是沒什麼運作的都會要求裁撤掉，且現在102年度的預算已在編列，那如果說要改變的話，102年可能來不及？
主席回應：許委員回應社會福利基金幾乎只靠各界捐款及海上仙洲的回饋金，基乎是沒有預算運作的，資金的來源大都是公彩，所以事實上社福基金是沒有編預算的。李委員也表示如果要只成立一個帳戶也是可以，之後再進行研究，假如102年不行的話，將於103年整合出一個方向。
    （四）陳委員東慶：目前相關計畫審核標準，均是根據內政部或者是各縣市政府所訂定的標準來做，但是我們要想到有一點就是金門地區因為屬於離島，這是它的一個特性，是不是可以從寬編列，比如台灣督導要來金門可能督導不需花費太多時間，但是加上交通時間，他的意願便不高，倘若可以支應較多的費用，將可提高他的意願。
          主席回應：雖然許多標準中央都有規定，但是有機會仍可以向

中央去爭取看看。另外其實中央訂的標準，承辦人往往都是核給最低標準，否則要特別寫理由，大家就不喜歡，舉這個例子是期許大家能共同努力，不要怕麻煩。

十一、主席結論：

      感謝委員對我們社福基金之監督，承辦課同仁也很辛苦，也期許讓社福團體對社福的滿意度能夠逐步的提升，這是我們應該共同努力的，今天我們就感謝各位委員的參與，也感謝承辦單位的辛勞，謝謝大家，會議就到此結束，謝謝。

十二、散會
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