 金門縣106年度第1次

身心障礙者權益保障推動小組會議紀錄
壹、會議時間：106年6月28日(星期三)上午09時00分

貳、會議地點：本府第一會議室
參、主持人：吳副縣長成典                                紀錄：黃章鍇
肆、出席人員、列席人員：詳簽到表(如附)
伍、主席致詞：略

陸、上次會議決議事項執行情形：
  一、提案一
      案由：體育館場辦理活動時(如縣運會等)應將車擋移除，便利輪椅出入，以促進身障者社會參與之機會。(提案單位：金門縣私立晨光教養家園)
      說明：體育館之戶外無障礙設施應重新檢討，俾利身心障礙者平時可進出。另金門國家公園管理處所業管之古寧頭戰史館及八二三戰史館，身權委員反映輪椅無法進入參觀，請社會處邀集金門國家公園管理處於下次會議列席報告所轄景點無障礙室內外環境概況，以維身心障礙者社會參與之權益。
      執行情形：
        (一)有關金門縣立運動場戶外無障礙設施，縣立體育場已列入107年度整修改善。
        (二)有關古寧頭戰史館前無障礙通道已納入國家公園管理處106年度「金門國家公園莫蘭蒂風災復建工程」辦理整修；另八二三戰史館前已設有無障礙通路及並設置服務鈴，可請館內解說員協助進入展館。

  決議：請持續改善體育場、古寧頭戰史館及八二三戰史館硬體設施，辦理活動時必須有工作人員在場協助身心障礙者，請持續列管。
  二、提案二
      案由：如何提升機場及碼頭無障礙停車位量能，以滿足使用者需求，提請討論。(提案單位：社會處)
      說明：
        (一)經查水頭碼頭及尚義機場部分之身心障礙專用停車位符合身心障礙者權益保障法第56條規定之比例，惟設置位置與身心障礙者使用需求之動線未盡理想，爰請觀光處擇日邀集提案委員及權責單位現場會勘，俾利調整符合身心障礙者實際使用之需求。
        (二)有關身心障礙停車證核發部分，請社會處專案報告本縣核發概況（核發張數、金門使用人數、台灣使用人數…等），另委員提議身障停車證認人不認車乙節，請併予檢討可行性，以符合身障者使用需求。
      執行情形：
        (一)有關水頭碼頭及尚義機場身心障礙專用停車位設置地點及動線調整部分，經觀光處於106年1月16日召開金門縣海空運輸場站身心障礙者專用停車位暨導引設施會勘，金門縣港務處及金門航空站均同意依會勘結論辦理調整及改善措施，現階段除金門航空站身心障礙專用停車位設置地點及出入動線納入106年度「新設機場第二條聯外道路及航廈站前景觀改善」委託先期規劃及可行性評估技術服務案檢討中，其餘均已改善完畢。
        (二)有關身心障礙停車證核發部分如專案報告。
      決議：
(一)水頭碼頭及尚義機場身心障礙專用停車位設置請改善動線及地點，以符合身心障礙者實際使用需求，本案項次(一)持續列管。
(二)身心障礙停車證核發依衛生福利部頒布「身心障礙者專用停車位設置管理辦法」辦理，因屬中央法規，俟衛福部修法後，本府再行配合辦理，本案項次(二)解除列管。
  三、提案三
      案由：觀光景點增設無障礙服務設施，讓身心障礙達到使用便利，提請討論。(提案單位：社會處)
      說明：本縣觀光景點之無障礙設施主管機關為本府觀光處及金門國家公園管理處，考量本縣觀光景點數量眾多，建議身權委員或民眾如有不符身障權益維護之部分，得向觀光處提議，逐點檢討，以利改進。
      執行情形：
        (一)本府所轄景點均有設置無障礙設施並持續改善。
        (二)委員及民眾所提建議辦理改善。

      決議：請觀光處先就本縣具象徵性之重要觀光景點增設無障礙設施，逐步遍及全縣；未來觀光處執行本案時，可會同建設處、工務處及社會處進行研討，請觀光處持續列管。
  四、提案三
      案由：請進行既有復康巴士班次與服務動線檢討，使行動不便者達到行的便利，促進社會參與，提請討論。(提案單位：社會處)
      說明：有關本縣「無障礙公車」（預約制／具手冊或證明／就醫就學）現由「車船處」委託「社團法人身心障礙者福利協進會」受理登記派車，另「復康巴士」（預約制／具行動不便之手冊或證明／就醫就學／輪椅優先）由「本府社會處」於「社福館」受理預約登記，就委員提議「整合單一窗口服務」部份，會後請召集相關單位瞭解問題點，俾利檢討改進。
      執行情形：本縣無障礙公車載送之對象為領有身心障礙證明(手冊)，用途為就醫或就學；復康巴士載送之對象為經長照中心評估失能程度為中度、重度或領有身心障礙證明(手冊)，且以乘坐輪椅者為優先，用途亦為就醫或就學。為使資源有效分配及運用，又車輛管理單位不同，建議仍分別受理預約。
      決議：現階段身心障礙者交通接送，仍以滿足有需求之民眾預約為主；關於委員所提「整合單一窗口服務」及「臨時性需求」部分，俟將來駕駛人力及車輛充足後，再行檢討調度及整合問題，本案解除列管。
五、105年度第2次會議繼續列管案件：
  (一)列管案件一
      案由：就金門地區成立聽力檢驗室之必要性。(執行單位：衛生局)
      說明：醫院賡續與陳信雄耳鼻喉科診所簽定醫療合作契約，委請陳醫師辦理身心障礙聽力鑑定；另醫院公費醫師已到職，經需求評估後，將協調台北榮總聽力師支援聽力作業，本案因本縣尚無專職聽力師，持續列管

      執行情形：
        1.金門醫院已有聽力檢驗室，其設施設備齊全。
        2.目前金門醫院賡續與陳信雄耳鼻喉科診所簽約，委請協助執行身心障礙之聽力鑑定，另本資源共享，現有之聽力室無償借予輔具中心進行聽覺評估，以滿足本縣聽障鑑定及助聽器評估之需求。
        3.社會處所轄本縣輔具資源中心專業服務於今(106)年由社團法人中華科技輔具協會承攬，由該會聘任聽力師每月乙次提供聽力評估服務，解決醫院多年無聽力師進行聽力評估問題，並使縣民不須再舟車勞頓赴臺評估；惟聽力檢測室部分設施老舊故障，已向院方反映改善。
      決議：解除列管。
  (二)列管案件二
      案由：推動小組委員提議於水頭碼頭增設身心障礙停車位，請港務處協調是否有辦法增設。(執行單位：港務處)
      說明：目前水頭碼頭共478個停車位，經查已符合「身心障礙者權益保障法」公有停有停車場規劃百分之二的身心障礙者專用停車位之規定，惟相關停車位動線經委員建議調整，為符合身心障礙者實際使用需求，請港務處擇日邀集提案委員及相關單位現場會勘。
執行情形：港務處於106年1月16日與觀光處進行水頭港區現場會勘，並決議在水頭港區出境大樓正面出入口一般臨停區調整3個格位為愛心臨停車位及入境出入口面向道路右側空間加繪1個格位為愛心臨停車位，共計4格愛心臨停區，業已106年2月13日設置完成。
      決議：解除列管。
柒、業務報告：略。
捌、提案討論：

    提案一
    案由：
      一、確認本推動小組法定工作事項，並說明，以利本小組委員了解職責及任務。(提案人：郭委員燈煌)
      二、本縣之行政組織分工如何對應身權法明訂之法定事項。
    說明：
      一、有效發揮「身心障礙者權益保障推動小組」的功能。
      二、提供身權法及施行細則，供各委員參閱，以利瞭解工作責任。
    決議：自下次會議起，請各目的事業主管機關利用簡短時間作業管事項報告，讓身權小組委員瞭解本縣各目的事業主管機關就業管事項推動執行情形；請葉教授肅科協助社會處瞭解其它縣市（如臺中）身權小組之權益推動工作方法，向各身權委員報告。
玖、臨時動議：

  一、提案一
      案由：請協助增加身心障礙者就業機會。(提案人：章委員美龍)
      說明：縣屬部分小型機關(單位)之清潔勞務工作，請縣府協助由身心障礙庇護工場─「社團法人金門縣康復之友協會附設美心工作坊」承接，增加身心障礙者就業機會。
      討論：目前本府各單位清潔人員進用，均符合「身心障礙者權益保障法」及「優先採購身心障礙福利機構團體或庇護工場生產物品及服務辦法」規定辦理，均有相當就業機會。
      決議：請相關單位協助並輔導高職畢業特教學生就業。
  二、提案二
      案由：請各單位按季回覆本處「身心障礙者社會參與成果報告」。(提案單位：社會處)
      說明：本處於105年9月8日函文各單位「金門縣辦理大型活動加強身心障礙者社會參與措施支持措施」，並請各單位按季回覆本處「身心障礙者社會參與成果報告」。
      決議:下次行文如沒有回報或延遲回報要找出其背後原因，並與各單位溝通協調；此外，爾後會議請盡量簡短並務求有效果。
拾、會議結束：上午12時10分。
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