[bookmark: _GoBack]金門縣新住民事務推動委員會109年第1次會議
暨新住民家庭服務中心109年度第2次聯繫會報會議紀錄
一、會議時間:中華民國109年12月04日
二、會議地點:金門縣政府大禮堂                   紀錄:李良云
三、主持人:陳秘書長朝金
四、出(列)席人員(簽到表簿)
五、主持人致詞:
    很高興代表楊縣長頒發新住民事務推動委員聘書，從今以後麻煩各委員對整個新住民事務推動提供資源，社會上各個階層需要政府或民間團體協助，借助委員的力量把縣府施政力量往外擴散，讓新住民來到新的環境，獲得妥善的照顧，這是成立委員會的最終目標。目前金門十五個家庭中就有一個新住民家庭，新住民是未來社會上的中堅力量，整個社會往前走的腳步，新住民躍升到重要的地位。 
六、上次會議指裁示執行情形:
洽悉；另請社會處補充報告委員會任務。
社會處補充報告:本府在100年開始以聯繫會報的方式，跨局處協調新住民業務，隨著服務日漸多元發展，共創多元文化社會，因上次聯繫會報，主席有強調應以更高層次的組織，來做組織化、制度化處理新住民服務，因此特別簽准成立新住民事務推動委員會，就委員會任務補充說明:
1. 推動本府各相關機關執行新住民照顧與輔導措施各項政策。
2. 結合本府與民間團體共同辦理新住民照顧與輔導措施。
3. 關於新住民權益政策及重大措施之協調、研究、審議及諮詢事項。
4. 有關新住民權益政策工作執行情形之督導事項。
5. 其他有關新住民照顧服導議題之規畫或協調辦理事項。
七、業務報告:請參閱會議資料
八、臨時動議: 
(一)社會處董燊處長:
秘書長剛提到有關新住民福利措施及課程相關信息如何傳播，在此做說明，信息傳播有以下管道:
1. 平面媒體，有金門日報、金門時報等相關報導。
2. 網路傳播，有官方網頁及粉絲專頁。
3. 透過數位媒體等等進行資訊傳播。
4. 新住民相關五個協會有專屬LINE群及微信群。
歡迎各委員加入LINE群或關注新住民粉絲專頁，如信息的公告、活動相關資訊，讓各委員可以瞭解更多新住民相關事宜，利於溝通。
(二)民政處許一傑副處長:
1. 會議資料中有提供一份「直轄市、縣(市)政府執行109年度新住民照顧服務績效實地考核指標及評分標準表」，提醒各相關網路單位，仔細瞭解相關考核項目，提供相關資料，給社會處彙整，以便中央考核，爭取好的成績。
2. 新住民來到新的地方，融入社會較難，工作受限，希望相關單位對於新住民投入職場的相關政策、法規給予優惠條件，讓新住民更容易投入職場，融入社會。
主席決議:請社會處參辦。
(三)法律扶助金金會金門分會:
 法扶與各單位分享，如各單位有遇到任何法律問題都可以與法扶聯絡，尋求協助，法扶有提供線上法律問題諮詢，主要是針對債務、家事、勞工、原住民案件及身心障礙者都有提供線上諮詢。對於各單位個案有任何法律問題諮詢，都可撥082-375220。 
主席結論:法扶在金門無私奉獻，感謝法扶，麻煩各委員把法扶相關諮詢透過網絡傳播出去，提供給有需要的人。
九、主席結論: 今天是新住民事務推動委員會第一次會議暨新住民家庭服務中心109年度第2次聯繫會報，新住民事務委員會就是推動新住民事務，新住民家庭服務中心就是服務新住民家庭，兩個是一體兩面，設立新住民事務委員會最重要的目的是為了把新住民工作做得更好。目前本縣新住民有2802人，每15個家庭就有一個家庭是新住民家庭，未來整個金門縣，無論是公務還是事務的推動，新住民是一個不可忽視的群體，要把基礎工作做好。新住民事務推動委員會成立，日後各委員有任何意見，可隨時反映於新住民家庭服務中心，中心會很願意接案服務，即使達不到個案需求，也會做說明。後續委員會召開之前，請中心事先通知委員，委員如有提案，請中心提前給各網路單位，以便統整會上再討論。各網路單位業務報告，盡可能做好，可以像金城國中的專題報告方式呈現，有所期待，透過探討，讓大家在工作上有所啟發與共鳴，如何做好新住民服務工作?網絡單位齊心使其服務成為一個同心圓。今年度即將結束，希望幕僚單位社會處針對各網路單位對於一整年的工作以圖表、照片的方式彙整，彙整成果並分析檢討，也可透過網路行銷出去，讓鄉親了解本府的施政。
十、散會


