
[bookmark: _GoBack]金門縣政府失業勞工子女助學補助計畫

110 年8月訂定
壹、目的：為減輕本縣非自願離職失業勞工子女就讀私立大專校院者之 經濟負擔，免於家庭落入經濟匱乏之虞，提供本助學補助，協助其子女順利就學，並期勞工能安心謀職儘速就業。
貳、執行機關：金門縣政府社會處（以下簡稱本處）
參、補助對象：於本府公告所定之申請起始日前已設籍本縣滿一年以上並累積滿六年之非自願離職失業勞工，且子女現就讀私立大專校院（不含五專前三年及研究生）。並符合下述三款之規定：
一、非自願離職失業勞工之認定，係指符合下列情形之一者：
（一）因勞動基準法第十一條、第十三條但書、第十四條或第二十條規定情事之一而離職。
（二）依就業保險法第十一條第二項規定之因定期契約屆滿離職，逾一個月未能就業，且離職前一年內，契約期間合計滿六個月以上。
（三）依就業保險法第十一條第三項前段規定之因事業單位關廠、遷廠、休業、解散或破產宣告而離職。
（四）依職業災害勞工保護法第二十四條第二款至第四款規定終止勞動契約。
二、非自願離職失業勞工，應符合下列各目條件：
（一）依勞動部勞工保險局(以下簡稱勞保局)投保資料，自中華民國九十一年一月一日起離職之非自願離職失業勞工，於本處公告所定申請起始日時仍未就業，並經核付失業給付者。
（二）依財政部財政資訊中心提供之申請人及其配偶最近一年度綜合所得總額在新臺幣一百四十八萬元以下者。
（三）未請領勞保老年給付，並於本處公告所定申請起始日止未參加政府機關促進就業性質相關措施或方案者。
（四）子女就讀公私立大專校院者。但不含五專前三年之學生及研究生。
（五）於本處公告所定申請起始日已設籍本縣且達四個月以上者。
三、勞工於本處公告所定申請起始日已就業，且於申請起始日前一年內，符合下列各目條件者，仍得申請本要點之補助，不受前款第一目規定之限制：
(一)非自願離職，並經核付失業給付。(二)就業期間未超過三個月。
前項勞工，有下列情形之一者，仍得申請本補助計畫：

一、申請起始日仍依法參加職業訓練，領取職業訓練生活津貼。
二、已認定為非自願離職之失業勞工，因不可歸責勞工個人因素，致無法請領失業給付時，能提出失業認定及勞保局不予核付失業給付之證明文件。
三、非自願離職失業時，勞工保險年資滿十五年，被裁減資遣後，依被裁減資遣被保險人繼續參加勞工保險及保險給付辦法，在原工作單位、勞保局或其委託之團體繼續參加勞工保險者。
四、請領失業給付後，再度就業又離職者，其離職屬非自願離職，並提出其任職事業單位開具之離職證明文件或其任職事業單位已關廠、歇業，由當地勞工主管機關發給證明。
五、職業災害勞工醫療期間退保，依職業災害勞工醫療期間退保繼續參加勞工保險辦法，在原工作單位、勞保局或其委託之團體繼續參加勞工保險。
肆、申請本要點補助之限制規定如下：
　一、申請人本人就讀國內大專校院者，不得提出申請。
　二、申請人與配偶均符合申請資格者，僅能由其中一人提出申請。
伍、本計畫之助學補助標準如下：
　一、非自願離職失業勞工子女就讀公立大專校院（含五專前三年及研究生）不予補助。
　二、非自願離職失業勞工子女就讀私立大專校院（不含五專前三年及研究生）每名最高補助一萬一千八百元。但其實際所繳納金額扣除勞動部補助二萬四千元及其他就學津貼後，如未達一萬一千八百元時，以補助實際差額為限；如扣除後之金額為負數者，則不予補助。
    前項所定子女為具有正式學籍學生，不包括公費生、各類在職班、學分班、假日班、空中大學、空中進修學院、學士後各學系學生及大專校院延畢學生。
陸、本要點補助之受理申請期間及相關補助事宜，由本處每年定期公告之。
柒、申請時需檢附之相關文件：
一、金門縣政府失業勞工子女助學補助申請書含切結書(附件 1) 二、 領據 (附件 2)。
三、申請人之新式戶口名簿影本或戶籍謄本(應載詳細記事)。配偶及子女與申請人不同戶籍者應併同檢附戶口名簿影本，收養者亦同。
四、子女就讀私立大專校院已蓋註冊章戳之學生證正反面影本。學生證如為 IC 磁卡未蓋註冊章戳，須檢具學校開立之在學證明。
五、足資證明子女已完成當學期註冊之繳付學費事實證明文件。
六、最近一次失業給付認定收執聯影本或失業給付核定證明文件影本。
七、勞動部勞工保險局出示之非自願離職失業勞工投保明細正本 1 份（自　91 年 1 月 1 日以後離職之非自願離職失業勞工，並於本處公告所定申請起始日時仍未就業，並經核付失業給付者。)
八、申請人及配偶最近一年度綜合所得稅各類所得資料清單正本各 1 份。九、申請人之金融機構存摺封面影本。
十、本處公告指定之其他文件。
(一)申請人之配偶，未設籍本縣，應另檢附一方未設籍及未領取同項補助切結書(附件 3)。
(二)前項第六、七、八項資料，可以勞動部申請失業勞工子女就學補助審核通過准予補助之證明文件（如審核結果通知單）影本替代。
(三)申請人及其子女如未向勞動部申請失業勞工子女就學補助，而係於同一期間領取其他各級政府就學費用補助者，應提出相關證明資料。
捌、注意事項：
一、申請期間已逾本處當次公告之日期或檢附之申請文件不齊全，經通知限期補正，屆期未補正，本處不予受理。
二、申請人檢附之申請文件有偽造、變造、虛偽不實或失效等情事或不符合本補助規定之情事，本處應不予補助；已補助者，撤銷或廢止之，並以書面通知限期返還。
三、本補助之申請期間及相關補助事宜由本處每年擇期公告。
玖、本計畫所需經費，由本府社會處相關經費項下支應。
　　拾、本要點所定書表格式，由本處另定之。

