金門縣政府108年6月份治安會報會議紀錄
一、時間：108年6月11日(星期二)10時00分
二、地點：本府第一會議室
三、主持人：縣長                  記錄：偵查佐 曾子菡
四、出（列）席人員：如簽到表
五、主席致詞：
「警力有限、民力無窮」讓金門治安維持在一個好的狀態，金門是一個人際關係緊密的社會環境，而人與人的關係必定是維持社會治安的重要力量，在此除了表示感謝，也要期許各大隊、各民力組織可以一如既往，繼續給予我們協助與支持。
同時，對於鄉親的義行義舉表達感謝之意，這樣的義行義舉不僅僅只是拯救了一條人命，更帶動社會風氣，所以我們也願意藉由這樣的表揚，讓鄉親都能起而效尤，這是一個非常好的示範作用。

最後，感謝警察局在查緝金門酒廠偽劣酒品及侵權酒品的不遺餘力，我們知道金門酒廠是金門的命脈，多年來警察局偵破偽劣酒品的跨海查察行動均屢傳佳績，特表嘉勉，對金門酒廠的經營可說是正面的消息，也讓我們的鄉親對金門整體發展更有信心。
六、上次會議主席指（裁）示事項辦理情形：略（如書面資料，附件一）
七、工作報告：
（一）警察局108年03-04月治安狀況分析工作報告：略（如書面資料，附件二）。
（二）建設處工作報告：略（如書面資料，附件三）。
八、專案報告：
（一）環保局「尚義環保公園治安維護」專案報告：略（如書面資料，附件四）。
（二）衛生局「毒品危害防制中心」專案報告：略（如書面資料，附件五）。
九、意見交換及臨時動議：
警察局張局長國雄發言
（一）今年度青春專案已於6月份開始，6月份著重於宣導的工作，本縣雖未列入中央評比單位，但仍希望縣府各機關，就所屬業務職掌範圍全力配合，同時對青少年預防犯罪及暑假期間保護青少年安全積極努力。7月份本局將邀請縣長參與本局擴大臨檢勤務的聯合勤教，以達宣示性效果。
（二）近期在深夜發生幾件酒店鬥毆案件，本局立即啟動快打部隊馳往處理，也在第一時間針對易滋事場所作遠端的監控，另外，最近本局也查獲養身館內有陸籍女子假藉來金觀光名義而實際從事色情按摩工作，雖然沒有直接證據證明有性交易的行為，但對於金門地區的善良風俗也不是好現象。本局將相關查獲場所違反法規部分函報縣府相關的主管機關，希望透過縣府團隊的合作力量，執行第三方警政行政介入，給予這些場所懲罰，同時對其他同業產生嚇阻效果，亦對轄區治安有很大的幫助。
（三）「毒品零容忍」一直是我們警政工作的重點，警察局和其他相關單位在毒品查緝上都相當努力，金門地檢署也相當地支持，包括友軍單位海巡、岸巡和移民署等都給我們相當大的幫忙。之前本局為了遏止這些境外移入的犯罪人口，在水頭通關中心已經設置人臉辨識系統，緝獲犯嫌發揮了效果。而現在有個漏洞是在尚義機場的部分，當然機場部分有他們的立場和想法，我們都給予尊重，但是金門地處偏遠是個獨立作戰單位，因為小三通的便利性，導致很多犯罪行為稍縱即逝，為鞏固我們轄內良好的治安環境，本局建議是否可藉由縣政府的名義，行文給交通部或民航局，讓金門航空站能同意本局於尚義機場設置人臉辨識系統，治安漏洞就可以防堵起來，以增強我們犯罪偵防的能量。
主席答覆
（一）青春專案的部分，請各單位配合辦理。
（二）臺灣近期的政策是補助東南亞國家的旅客到臺灣旅遊，導致在臺灣的娛樂場所都是東南亞的遊客。但在金門地區，都是從鄰近國家過來的遊客居多，所以有關養生館業者非法雇用員工或有從事性交易部分，請相關單位（包括移民署、查緝隊等）針對這部分加強查緝。另外，縣府所屬各單位應落實第三方警政作為，若有接獲縣警局函報違法業者的部分，應依權責給予違法業者裁處，以維護本縣觀光形象。
（三）有關人臉辨識系統，當初民航局是涉及個資法的部分有所顧忌，那我們可以從幾個面向著手：1.以縣政府的名義正式發函給民航局。2.請縣長室主任協助安排觀光處和警察局一同至臺北拜會民航局局長，正式來談這個議題。
財政處孫處長國智發言

（一）有關建設處報告聯合稽查的部分，似乎沒有烈嶼鄉的部分，不知是因為烈嶼鄉沒有相關營業場所還是有上下半年區分的問題。
（二）目前夜間運動人口甚多，許多年輕人及老人家於夜間所穿著的衣物顏色，鮮明度不夠，而金門地區偶爾會發生夜間運動人口遭車輛撞擊的交通事故，建議縣府各相關部門，未來採購宣導品部分，能夠朝螢光手環、警示背心等，足以讓民眾穿戴在身上的用品為主，提升夜間運動人口的安全。
（三）有關人臉辨識系統的部分，年前春運期間奉縣長指示有前往民航局溝通此事，民航局給予的回覆是只要航空警察局同意，民航局沒有太大的意見。所以這部分可能請警察局局長就警政體系部分先行溝通。

主席答覆

（一）人臉辨識的部分，請警察局就內部體系先行溝通，如有任何問題，再由本人進行後續溝通。
（二）有關夜間運動人口，用路安全問題，是值得我們重視的。本縣一年下來，大大小小的活動相當的多，發放的宣導品也很多，因此，希望縣府各單位在製作宣導品時，能夠朝向這部分琢磨。
（三）有關建設處聯合稽查部分，請建設處說明。

建設處陳科長彥志答覆

有關烈嶼鄉公安稽查的部分，在今年108年6月以前該鄉鎮沒有公安稽查的業別，而今年6月初烈嶼鄉有申請1案，因此，本處未來會將烈嶼鄉納入稽查。
福建金門地方檢察署黃檢察事務官成智發言

感謝警察局在犯罪偵查上的協助，剛剛警察局局長提及的青春專案部分，雖然主要著重在青少年及兒少保護的部分，因為本署必須依照案件輕重作分流，檢察長指示若有發生重大案件，希望警察局能即時報本署指揮偵辦。
另外，偵查不公開作業規定的部分在今年6月15日正式施行，相關內容均與警察息息相關，因此，本署已陸續安排至各警察機關巡迴宣導，也在此提醒各警察機關應遵守相關規定。

十、主席指(裁)示：
（一）環保局所提出來的公園治安隱憂，其實跟一般的公園所面臨的問題大致相同，就是在鄰近地區幾乎沒有其他辦公處所和居住空間，一旦發生治安事件卻沒有人發現，所以巡邏很重要，請警察局加強巡邏。
（二）「毒品」問題一直是我們所重視的一環，就像警察局長所說「毒品零容忍」，目前分為二部分：1.由毒品防制中心彙整相關單位（如：社會處、教育處）針對毒品防制及預防部分，併入每季的專題報告中。2.警察局查緝的部分，因為每次開會都會報告查緝數據，所以就不在額外列管，就依照往常的執法和查緝即可。

（三）治安工作報告中提及臺籍工人犯竊盜罪的部分，我們很有信心會讓金門的產業經濟越來越好，但在產業經濟越來越好就意味著各項工程一定會更加興旺，所以臺籍工人的比例會相對的提高，當臺籍工人比例提高的同時，在治安區塊上，請警察局要更費心。

（四）有關108年3-4月本轄詐欺案件數大幅上升，應加強偵辦並持續關注，下期若仍持續增加，請警察局了解相關增加原因並應採取因應對策。

（五）有關電動自行車部分，由於本縣道路狹小，電動自行車在馬路上常常會造成交通安全的隱憂，這方面已請警察局加強宣導和執法。但現行警察局作法僅針對雙載行為進行裁罰，對於鄉親所見的道路行車安全部分很難有著力點，反倒是租車業者，在出租車輛的同時沒有善盡責任，所以請觀光處和警察局研議製作相關宣導標語、短片或其他宣導素材，約制地區租車業者，在旅客租用車輛的同時，讓旅客更為了解本縣的道路狀況和遵守交通安全規則。
十一、散會（11時10分）
1

