金門縣政府108年9月份治安會報會議紀錄
一、時間：108年9月4日(星期三)14時30分
二、地點：本府第一會議室
三、主持人：副縣長                  紀錄：偵查佐 曾子菡
四、出（列）席人員：如簽到表
五、主席致詞：
感謝福建金門地方檢察署吳主任檢察官、法務部調查局福建省調查處郭組長、福建金門地方法院少年法庭代表、中央駐金單位以及縣府所屬各單位代表撥冗參與本次會議。
六、上次會議主席指（裁）示事項辦理情形：略（如書面資料，附件一）
七、工作報告：
（一）警察局108年05-07月治安狀況分析工作報告：略（如書面資料，附件二）。
主席裁示

感謝警察局報告，提供幾點意見如下：
1、目前金門以公共危險（酒後駕車）案件居多，相關單位應強化地區餐飲業者實施「酒後代駕」或「代客叫車」之宣導，讓民眾把酒言歡之餘，可以平安回家，減少本縣公共危險案件之發生。

2、本縣竊盜案件的分析，應針對「人」或是「犯罪熱點」做分析並提出相關宣導作為。假若「工地」建材失竊部分，警察局可配合建設處和工務處等單位，共同針對本縣較大規模工地向業者宣導加裝監控設備，讓宵小有所警惕。另外，警察局應針對轄內慣竊份子進行約制，以減少是類案件發生。
3、有關毒品案件的發生，請相關單位應重視毒品來源、吸毒人口態樣、青少年及學生吸毒等問題，並利用時機從旁了解，除加強查緝力度外，亦應注重毒品防制及反毒宣導。
（二）教育處工作報告：略（如書面資料，附件三）。
（三）少年輔導委員會工作報告：略（如書面資料，附件四）。

八、專案報告：
（一）觀光處「旅館、民宿」專案報告：略（如書面資料，附件五）。
（二）衛生局「毒品危害防制中心」專案報告：略（如書面資料，附件六）。
九、意見交換及臨時動議：
財政處魏科長志成提案
金門地區因「金門高粱酒」遠近馳名，深受許多臺灣地區人民喜愛，加上現今網路社群平台發達，導致許多民眾因法律常識不足而於網路上販賣酒品，進而觸犯菸酒管理法等規定。
另外，警察局目前所辦理之社區治安座談會成效相當不錯，但由於「菸酒管理」部分，不屬於社區治安宣導的範疇，導致本處無法於社區治安座談會進行宣導。
本於政府一體，是否可以一併將「菸酒管理」宣導部分納入警察局辦理的社區治安座談會之程序，讓更多鄉親能對菸酒管理及販售規定，有進一步的認識。
警察局董副大隊長答覆

在社區治安座談會部分，長久以來跟財政處菸酒管理科人員不論在菸酒稽查或菸酒管理宣導均有密切配合，警察局也持續針對上開提案協助財政處於社區治安座談會進行宣導。
主席裁示
「菸酒管理」也算是治安的一部份，請警察局協助財政處於社區治安座談會進行宣導，讓本縣民眾對菸酒管理及販售規定有進一步認識，防止因不熟稔相關規定而遭行政裁罰。另外，請財政處針對貴處菸酒管理宣導、查緝績效等面向提專案報告，讓大家了解其重要性。
福建省調查處郭組長坤昇發言
過去在福建金門地方檢察署的指揮下，本處與警察局共同合作，破獲了賄選、毒品等案件，未來本處比照過往合作的精神，共同來維護國家安全及社會治安。

福建金門地方檢察署吳主任檢察官文城發言

本人於8月底剛調任至金門服務，各方面都還在熟悉中，聽了各單位的報告後獲益良多，以下提供幾點想法與大家分享：
（一）就青少年毒品而言，其實不在於人數的多寡，猶如「破窗理論」，只要有一個人涉案，相對地就有許多犯罪黑數存在。希望警察局與教育處合作，讓春暉專案能發揮極大的功效，讓青少年毒品案件能繼續溯源，斷絕毒品來源。

（二）針對無照旅宿部分，希望能針對一照多間或是比較不容易發掘的處所加強稽查，因為在臺灣許多詐欺機房等犯罪都是利用這些漏洞而生，相信會對治安方面產生相當大的影響。
（三）針對本縣實施聯合稽查函報本署偵辦的違建處所，常於法院判決確定後，縣政府相關單位仍沒有執行拆除作為，導致司法威信遭受考驗。在此，建議縣府相關單位，能依司法判決作後盾，而確實執行相關作為。

建設處文副處長水成回覆

有關違建拆除部分，除執行面確實面臨許多困難外，亦要配合年度的預算才可執行，會後本處將召集養工所等單位作後續相關事宜的商討。
十、主席指(裁)示：
拆除違建部分的確存在各方面比較棘手的問題，但是竟然已經走到司法程序，也作了司法判決，這就是執行公權力最好的基礎。請建設處於會後針對此議題進行專案簽核。
十一、散會（16時20分）
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