金門縣政府109年7月份治安會報會議紀錄
一、時間：109年7月15日(星期三)15時00分
二、地點：本府第一會議室
三、主持人：縣長 /秘書長                 紀錄：偵查佐 曾子菡
四、出（列）席人員：如簽到表
五、頒獎：略（詳如會議資料）
六、主席致詞：
從我上任以來，一直強調「治安無死角」，大小案件都不能放過，其中「毒品」、「網路賭博」及「酒後駕車」等案件，更應加強查緝，這些案件往往會毀掉一個家庭。這段期間，縣警局及各協力單位的合作下，屢破大案，感到非常欣慰，特別藉由這次會議，表示肯定與感謝。
另外，也要特別感謝在金融業工作的夥伴們，在崗位上替我們阻止鄉親的財產損失，主動積極的協助鄉親攔阻詐騙款項，因而成功守住鄉親的財產損失，值得讚許與表揚。
七、工作報告：
（一）警察局109年01-06月治安狀況分析工作報告：略（詳如會議資料）。
警察局張局長國雄：
首先，感謝福建金門地方檢察署、福建金門地方法院以及各協力機關對本局的支持與協助，本局今年在毒品查緝成果，較去年亮眼許多。適逢疫情攪局，小三通關閉陸客沒來，臺籍旅客銳減，本局更全面性清查轄內的毒品藥頭，進而改善本縣的治安環境。
第二，感謝縣府各局處團隊，猶記去年中秋節期間，轄內酒店發生嚴重的鬥毆事件，嚴重影響地區民眾觀感。經過本局透過縣府團隊跨局處的合作，發揮第三方警政的力量，將該酒店連根拔起（已歇業），獲得民眾的肯定。值得一提，去年經過警政署民調顯示，本縣民眾對治安的滿意度高達93%，創歷史新高。而遠見雜誌所做的民調部分，本縣在治安項目為全國第二名，顯見民眾對治安的滿意度相當高。由此可知，縣府各單位統合發揮力量相當強大，也非常感謝縣長卓越的領導與支持。
 第三，去年在縣長大力支持下，我們成立了刑事警察大隊「科技偵查小組」（以下稱科偵組），科偵組成立後，屢破大案，包括地下賭盤、賭博網站等進而溯源到臺灣查獲賭博機房。縣府支助了相當多的經費購買新興科技設備，本局不負眾望繳出更多的成果，讓金門的子弟不要沉迷於賭博，導致家庭破碎。
第四，今年鑑於疫情的因素，本縣人口流動率降低，本局藉此執行「查捕逃犯」專案，全面清查藏匿於金門的逃犯，截至目前已查緝20餘名逃犯到案，其中有些是刑期時間很長重要逃犯，對於金門治安的淨化，絕對可以達到一定的效果，同時也感謝福建金門地方檢察署的協助。
 最後，本局在預防犯罪的部分，秉持著「分層分眾」的概念，積極將觸角深入到各階層。而本局在今年也跟上年輕人的腳步，開始「網路直播」宣導，我們也將直播活動定期、節奏化，每週五晚上均有不同主題呈現，內容相當豐富，歡迎各位給予指教！
主席裁示
由此觀之，「詐欺」和「毒品」仍然是我們要繼續努力的面向，警察局在預防犯罪宣導部分，也非常的努力及用心，期盼各相關單位均能多收集案例並落實宣導，尤其是毒品的部分。希望相關單位落實而且掌握群聚的生活圈，把勤區、校區及社區結合起來跨域合作，把金門建設成為幸福島嶼，這部分是我們未來努力的重點。
日前，本縣相關單位配合警察局執行「青春專案」，於專案會議中也提及對於違法、違規處置部分，絕對不容寬貸，我們不容許青少年逗留於不正當場所，且有酗酒、鬥毆等情事發生，以上必須透過大家群策群力 ，共同努力。
（二）財政處109年01-06月工作報告：略（詳如會議資料）。
主席裁示
「酒」的部分，民眾經常會飲用，只要稍有不慎，影響民眾身體健康甚鉅。菸酒查緝雖然以私劣菸酒為主要標的物，但是更重要的是，「酒」是本縣經濟命脈及財政收入，我們不容許有其他私劣菸酒見諸於媒體，而影響本縣的財政收入。這段期間感謝財政單位和警察局，對於金酒商標的侵權行為汲汲營營的進行查處，我們期盼後續相關單位能夠落實菸酒查緝工作。
八、專案報告：
（一）警察局「新世代反毒策略2.0」專案報告：略（詳如會議資料）。
警察局張局長國雄
青少年吸毒是全國性的問題，而在金門也有少數個案，但我們不能因為個案不多就掉以輕心，我們必須發揮團隊的力量，相互通報及共享資源，本局除加強查緝外，也會透過大數據分析，了解個案少年的交友網絡等，並從旁關心及約制，讓青少年吸毒問題不再擴散。
教育處楊督學功庸
本處在青少年毒品部分，主要辦理「宣導」和「預防」，本處的相關具體作為如下：
1、本縣各中、小學每學年需辦理1次的入班反毒宣導。

2、每學期開學前三週，學校若發現有涉毒疑慮對象，應通報列管，列管人員將會做定期與不定期的尿液篩檢。

3、本處每季將與學生校外生活委員會、警察局召開聯繫會報，經查本縣青少年涉毒個案，違法行為雖非於校園中實施，但本處及校方基於維護校園安全，請警察局得以提供相關個案周邊群聚圈資訊，本處及校方亦會持續加強群聚圈的訪查及約制。

衛生局潘科長淑敏
 本局除針對個案的管理外，也持續培訓毒品防制中心的陪伴型志工，針對相關人員辦理教育訓練，加強專業知能。在醫院部分也提供毒品戒治的醫療服務，另外，在戒毒成功專線推廣及反毒宣導部分本局仍持續加強。
社會處李副處長廣榮
本處針對兒少保護及成人個案保護的部分，都有專人進行服務，只要有個案的發生，本處除了負責通報外，亦會針對個案進行輔導與介入。
主席裁示
「新世代反毒策略2.0」是跨局處合作的議題，相關單位亦有定期聯繫會議進行交流，從警察局的報告得知，今年1月到6月30歲以下的涉毒個案也不少，各單位針對這些國家未來的棟樑應給予關注，期盼透過跨局處的合作， 能有效抑制轄內涉毒個案發生。
（二）觀光處「旅館、民宿及紓困執行」專案報告：略（詳如會議資料）。
主席裁示
金門發展觀光是施政的主軸，也希望旅客來到這邊住的安全。對於合法的旅館、民宿採取定期查核，但是針對非法旅館與民宿的稽查更是重要的一環。從觀光處的報告上，除了有幾間狀況特殊的待合法旅店外，並沒有呈現非法旅館與民宿的部分，這部分應加強。另外，報告內容應以質化與量化呈現，甚至對於「安心旅遊」不實申報的部分，應將查處的進度和違規的態樣列出，以達引以為鑑，避免重蹈覆轍之效果。
（三）消防局「防溺勤務」專案報告：略（詳如會議資料）。
建設處李副處長銘培
有關漁民出海穿救生衣部分，我們仍會持續加強宣導。另有關農塘的部分，本處會結合鄉、鎮公所進行轄內農塘的環境清查確認（例如防救災設施、標語告知等），針對年長者獨自取水部分，我們除積極向長者外宣導，亦會針對家中成員進行宣導，請家中成員幫忙勸說。
工務處林科長建良
有關農塘取水的部分，涉及水廠的部分，應該屬於湖庫，湖庫的部分屬於飲用水，民眾不可隨意到湖庫取水。

觀光處蔡科長百里
有關海域共同巡查的部分，本處在夏季，針對后湖或成功海域，會派遣救生員在場進行海域巡查，加強海域戲水的安全。

主席裁示
暑假是青少年活動的高峰期，尤其在悶熱氣候，下水消暑比例增加，但往往發生遺憾事件，期盼各單位能夠加強宣導和巡查。此外，暑假期間常有颱風來臨，颱風前、後所造成的湧浪狀況，往往不如往昔，希望各相關單位能加強這段期間海域的巡查。
九、意見交換及臨時動議：無。
十、主席指(裁)示：
今天非常感謝各單位的出席，從治安、防毒、菸酒查緝、防溺以及觀光等議題的報告，與本縣的施政息息相關。我們要營造幸福島嶼，才能讓民眾安居樂業！希望大家必須發揮橫向聯繫、跨領域的合作，唯有大家的互相配合，才能把本縣治安滿意度向上提升！
十一、散會（15時50分）
1

