金門縣政府109年9月份治安會報會議紀錄
一、時間：109年10月7日(星期三)14時00分
二、地點：本府第一會議室
三、主持人：副縣長                     紀錄：偵查佐 曾子菡
四、出（列）席人員：如簽到表
五、頒獎：略（詳如會議資料）
六、主席致詞：
在此特別感謝在金融業工作的夥伴們，在崗位上克盡職責，主動積極的協助鄉親攔阻詐騙款項，因而成功守住鄉親的財產損失，值得讚許與表揚。
七、工作報告：
（一）警察局109年07-08月治安狀況分析工作報告：略（詳如會議資料）。
福建金門地方檢察署王主任檢察官俊棠
金門地區目前尚無毒品危害防制條例第31-1條所列管之「毒品危害特定營業場所」，希望相關單位持續加強轄內毒品危害特定營業場所之宣導及查緝。
另外，有關毒品咖啡包部分，也是法務部近年重視的課題之一，亦是各司法機關查緝的重點，「毒品咖啡包」裡面摻雜了許多不同成分的毒品，其中以PMA和MDMA居多，致命率也增高，請警察局針對毒品咖啡包部分應加強查緝。
警察局刑事警察大隊游大隊長文勝
本轄目前雖然無列管之毒品危害特定營業場所，但仍有情資反映，有少許的毒品（含毒品咖啡包）流入特種營業場所之從業人員，有關案件部分，本局已介入了解，若有偵查作為，將報請福建金門地方檢察署指揮偵辦。

主席裁示

爾後，查緝毒品若遇有特定營業場所涉毒部分，請依檢察官指示辦理。另外，針對涉毒之特定營業場所，若需要執行斷水、斷電等行政處分時，也請警察局依規定陳報各相關機關配合辦理。
（二）教育處109年01-08月工作報告：略（詳如會議資料）。
福建金門地方檢察署王主任檢察官俊棠
有關教育處報告內容「針對拍攝、製造兒童或少年為性交或猥褻行為之圖畫、照片…..」等，係屬兒童及少年性剝削防制條例之範疇，惟有些被害人不願進入司法程序，僅希望將相關的被害圖畫或影片於網路上下架，相較之下，較能得到實質上的幫助。

 「IWIN（網路內容防護機構）」是為防止兒童及少年接觸有害其身心發展之網際網路內容，由國家通訊傳播委員會邀請各目的事業主管機關，警政署、經濟部工業局以及經濟部商業司等共同籌設而成。此機構得以協助被害人將被散播之圖畫或影片於網路上下架，讓被害人免於遭受二次傷害。請各相關單位適時針對本縣國、高中學生進行「IWIN（網路內容防護機構）」相關資訊宣導，讓兒童及青少年得以自我保護，將傷害減到最低。
主席裁示

從教育處報告內容得知，有關本縣兒童少年保護事件通報案也不少，請相關單位針對此部分應加強宣導並防制。
八、專案報告：
（一）警察局「少年輔導委員會」專案報告：略（詳如會議資料）。
（二）衛生局「毒品危害防制中心」專案報告：略（詳如會議資料）。
九、意見交換及臨時動議：
（一）警察局【提案一】：略（詳如會議資料）
主席裁示
本案所牽涉之單位廣泛及相關法律適用疑慮，且提案單位（警察局）亦有向上陳報警政署，目前尚未有相關回復，待中央機關有相關回復或指示後，再依規定辦理。
（二）警察局【提案二】：略（詳如會議資料）
主席裁示
有關包裹寄送「實名制」部分，超商和宅配業者均屬於私領域，若無相關法律依據，要強制各業者落實「實名制」，執行上有相當的難度。本案提案單位（警察局）已向上陳報交通部公路總局，目前尚未有相關回復，待中央機關有相關回復或指示後，再依規定辦理。
（三）警察局【提案三】：略（詳如會議資料）
觀光處許副處長積鑫
關務署日前與本處聯繫表示，目前有規劃在本縣設置犬隻的訓練基地，但是目前尚在場勘的階段，俟找到適合的地點後，才會在進一步做後續規劃。
主席裁示
目前只要關務署願意於本縣籌劃訓練基地，縣府採全力支持及配合的態度，也希望關務署能夠針對本縣治安需求部分多做考量，本案待後續相關訓練基地建置後，再行專案討論。
（四）警察局【提案四】：略（詳如會議資料）
海洋委員會海巡署第九岸巡總隊王副隊長榮忠
目前料羅港區配置一台行李X光機的檢查儀，在港區部分，雖然本隊擁有發動檢查權，但是就法律用語上是「得」，不是「應」。若包裹全面都要接受檢查，最核心的問題還是貨運業者的配合度，目前是以中華郵政的配合度最高，其餘物流業者則因送貨時效性等理由無法配合全面檢驗。
另外，有關貨櫃型X光機檢查儀的部分，海關單位有採購過，但整體而言，判讀的效能沒有一般行李X光機的檢查儀精確。其中，最主要的問題還是在有什麼法令依據，可以強制這些物流業者配合受檢。
主席裁示
本縣目前在推動兩岸電商海運快遞專區，有關包裹受檢部分實屬重要，請觀光處、港務處及第九岸巡總隊共同討論，後續有關包裹檢驗的程序等，以維護本縣邊際之安全。
十、主席指(裁)示：
感謝福建金門地方檢察署王主任檢察官給予許多寶貴的意見，王主任甫上任不久，第一次參加本縣治安會報，期待王主任能指導且積極參與本縣的治安維護工作！在此，也慰勉這段期間各單位的辛勞，尤其警察局在緝毒成效上的優異表現，更值得鼓勵！期待再接再厲，把本縣的犯罪因子和毒品通路予以斷絕，希望各單位透過宣導及教育等方式，避免地區毒品案件的發生，以維護地區民眾。
十一、散會（15時40分）
1

