金門縣試辦論人計酬並推動家庭責任醫師制度
               	      局長 陳天順
◎論人計酬計畫在金門縣執行試辦3年
[bookmark: _GoBack]行政院衛福部金門醫院於99年提出”金門縣健保論人計酬試辦計畫”通過了中央健保署的審查，於102年1月開始為期3年之試辦。健保署以在金門縣納保之人口數約5萬人做為健保醫療給付虛擬總額之基礎，期待藉改變支付財務誘因，來鼓勵醫師及醫院提供醫療保健服務及健康促進行為，使民眾獲得更完整的照護，從原來疾病治療服務，再加強提供預防保健，衛生教育與個案健康管理服務，以促進民眾健康。
◎社區醫療群及家庭醫師整合性照護
家庭醫師整合性照護計畫自實施以來已有10年的經驗，未來將逐步導向論人計酬給付之計畫整合，重新給予”家庭責任醫師”之定義:能夠為社區中大多數家庭負擔照護責任，做好預防性與治療性醫療保健照顧的醫師，也要提供所有家庭中成員一種全人醫療保健照護模式，且以論人計酬方式接受健保署之委託，並與地區之醫療機構合作及衛生局充分配合公共衛生之任務。
家庭責任醫師是一個政府為民眾健康結果負責的服務改革，如果有一個垂直與水平都能整合的醫療體系，自然能夠順利推動，目前在金門縣執業之開業醫師，健保署並無限制每日診療人次上限，所以鼓勵健康促進就會減少就醫需求，對開業醫而言在目前健保支付制度就是減少收入。因此，要先拋出論人計酬支付財務面的誘因，家庭責任醫師制度才可能逐步發展，醫療體系垂直面向的整合才能成功。
◎金門縣未來的醫療照護趨勢
一、全人導向的醫療照護
古有名言「上醫醫國、中醫醫人、下醫醫病」，以全人為本是醫療照護的本質，傳統的醫療觀念常以疾病為導向，醫療院所的就診方式以各個器官系統為分類方式，民眾在求診的時候也常將自己的症狀自行分類而到不同的次專科就診，時間久了醫師只想到單一器官之疾病；對於單一主訴的民眾而言，或許可在第一次看診就獲得正確的醫療協助，但若是有多重主訴的老年疾患要就診時，就要花費較多的時間和金錢在各個不同的次專科門診進行候診，看診和回診，面對以生活型態的疾病為主的時代，應該以全人醫療取代疾病導向的醫療型態。
二、以社區醫療為導向，提供在地健康照護模式
金門也進入高齡化社會，影響民眾健康的主要原因將是老化與各式慢性疾病，因應處理各項慢性疾病易造成醫療費用的不斷上升；為能有效處理民眾健康問題，並減少可能的醫療資源浪費，建構以社區為基礎、提供在地的健康促進與醫療服務模式，已成為必要的趨勢。
三、預防醫學的落實有賴家庭責任醫師
過去的醫療院所提供的醫療服務，多著眼在民眾發生疾病後的相關藥物和手術治療，目標就是要延緩或阻止疾病惡化和失能的情況，甚少進行早期發現、早期治療的次段預防，以及提昇健康、預防疾病發生的初段預防等相關工作，對於民眾身心健康的維護有不足之處。整合性、客製化的預防醫學服務落實在家醫醫學執業中，是現代民眾所殷切期盼。
如今，新時代的醫療觀念已有大幅度的改變，其以民眾健康為導向，醫師的各項醫療照護均強調以病人為中心，不再只著眼在單一專科疾病，在進行各項醫療處置前都應評估此病人的整體狀況，以提升其身心健康為目標，健康照護的模式也不再是以醫院為主，而是強調應回歸社區，醫師能於社區內提供相關的健康照護，不僅可以維持醫療的持續性，也能減少醫療資源的浪費。整體而言，就是提供民眾周全性、協調性、與持續性的醫療，落實全人、全家、全社區的整合照護，「家庭責任醫師制度」可說是落實上述醫療照護模式的最佳方法。
◎如何落實宣教「家庭責任醫師制度」
一、將「家庭責任醫師制度」的概念融入十二年國民基本教育
由於就醫習慣的改變，常需針對每個人不同的經驗和想法以進行個別的溝通和衛教；相對之下，若我們能對尚未養成固定就醫習慣的人，直接闡述「家庭責任醫師制度」的之意和其對健康的好處，則可以事半功倍之效。因此，對於尚未養成就醫習慣、建立自我健康概念的兒童和青少年而言，藉由在平時相關課程中介紹相關概念和內容後，就較能接受，並建立「家庭責任醫師」的觀念，再藉由其回到家裡和家人間的相處和討論，進而影響家庭內的其他成員。
二、善用各式傳播媒介，提供適當素材以宣教「家庭責任醫師制度」
目前的社會大眾處於資訊傳播快速的時代，每個人每天藉由各式的平面媒體、電視媒體、網路傳播等媒介接收訊息，在接觸這麼多的相關資訊下，如何讓民眾能接受訊息，在接觸這麼多的相關資訊下，如何讓民眾能夠特別注意到「家庭責任醫師制度」這樣的概念和訊息，必須要在新聞媒介提出簡短易記的口號，如「家庭醫師，你的好厝邊」。至於平面媒體及文宣品，則要有口語化的介紹方式，以引起共鳴的小故事。其他網路媒介，要能有關鍵字查詢，APP軟體的設立。由於「家庭責任醫師制度」開始推動後，民眾可能要選擇自己的家庭醫師作登錄基本健康資訊，及相關的轉介後後送機制，若能利用APP軟體的便利性及及時定位的特性，建置相關的APP軟體，民眾在下載該APP軟體後，可顯示本縣可選擇之家庭責任醫師，亦可查詢相關醫療院所的聯絡方式及就診資訊，如此才能提供即時、便利的資訊。
三、提高「家庭責任醫師」的醫療資訊瞭解度和認同度
在本縣要推動「每個家庭都有家庭醫師」、「家庭醫師、全家照護」，首先要由公立醫療院所開始、全面宣導，鼓勵每家戶選擇一位家庭責任醫師登錄，由衛生局、健保署及醫療院所開發專用之APP網頁，以每年增加至少1000戶的登錄數，逐步增加到地區一萬戶以上的家庭都能有一位家醫責任醫師，健保署要能將民眾的就醫資訊傳達給家庭責任醫師，在民眾的同意下能充分掌握每一家庭成員之健康資訊及就醫資訊（包含預防注射、癌症篩檢)，如此民眾對家庭責任醫師才有足夠的信心，醫師也才能給予最佳的就醫諮詢，並減少醫療資源過度利用的現象。
◎結語
金門醫院與中央健保署簽約試辦「健保論人計酬計畫」第一期三年，（101年7月-104年6月)，未來第二期希望本縣之衛生所及基層診所也能加入共同承作，這是以健康促進為導向的健保給付制度，若能結合「家庭責任醫師制度」，讓地區醫院與基層診所共同密切合作，為民眾的健康促進，健康檢查、衛生教育、醫療照護導入更好的合作關係，讓金門縣的願景:「養生醫療健康島」、「健康金門、幸福島嶼」的夢想早日達成。
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