接種HPV疫苗  遠離子宮頸癌

                                                  保健課  許玉仙

依據行政院衛生署生命統計資料顯示，民國95年台灣地區十大死因仍以癌症為首，其中子宮頸癌全年死亡人數792人，居台灣地區癌症十大死因的第八位及女性癌症十大死因的第六位，平均每十萬女性人口死亡率7.0人。全台每天約2-3位女性因子宮頸癌而喪生。然而每日約有15 個人被診斷為子宮頸癌，其發生率卻穩居國人婦女癌症發生率的第1位，所以子宮頸癌是種可怕的疾病，可以說是婦女健康的隱形殺手！也是政府首要預防的癌症。

子宮頸癌可能發生的原因包括遺傳性的家族傾向、發生性生活的年齡過早、性病的感染、子宮頸發炎、抽煙導致免疫力下降及低社會經濟者等，「六分鐘護一生」是衛生署鼓勵婦女朋友接受子宮頸抹片檢查以預防子宮頸癌的活動。

研究發現，大部分的子宮頸癌是經由性行為感染人類乳突病毒（HPV）所導致的，感染之後大部分的人會自動痊癒，少部分的人會有持續性感染的現象，長期間刺激細胞，再加上其他引發癌症的因子，就容易轉變為子宮頸癌了。所以預防感染人類乳突病毒和早期發現追蹤感染的狀況，就可以有效預防子宮頸癌。
根據研究得知，子宮頸癌與人類乳突病毒﹝簡稱HPV﹞的感染有密切的關係，高達99.7%以上的子宮頸癌患者，都與人類乳突病毒的感染有關。所以若能發展出預防感染人類乳突病毒的方法，或許子宮頸癌就可以得到有效的防治，進而根絕子宮頸癌的發生。如今人類乳突病毒(HPV)疫苗的研發成功，即為子宮頸癌防治提供了一個良好的機會。

二十一世紀的生物科技一日千里，1991年4月，澳洲的Jian Zhou與Ian Frazer教授利用DNA重組技術發明出HPV疫苗，接種HPV疫苗的人，體內可以誘發高濃度的中和性抗體，藉著抗體與侵入人體的HPV病毒表面結合就可以阻止病毒與身體細胞結合，而達到防止病毒感染的目的。

2006年四價HPV疫苗最先於美國上市，至今已在86 國銷售, 其中有14 個歐、美、澳等先進國家提供國中女生免費施打。衛生署已經於95年10月核准上市人類乳突病毒疫苗，又稱之為「子宮頸癌疫苗」，是一種四價人類乳突病毒（第6、11、16、18型）基因重組疫苗，日前台北市政府宣布：預定於今年12月1日起，提供北市高危險族群及低收入戶的國中一至三年級女生半年內免費接種三劑HPV疫苗，同時台灣癌症基金會防癌大使凱渥發言人江怡蓉及名模白歆惠也合力宣導「抹片＋疫苗」的子宮頸癌防治新觀念，可見HPV疫苗施打已經是目前子宮頸癌防治的新趨勢。

在金門，民國九十五年婦女因子宮頸癌而死亡的人數4人，居金門地區癌症十大死因的第七位，居女性癌症十大死因的第五位，且每十萬女性人口死亡率11.6人，比台灣地區高出甚多。所以，子宮頸癌防治工作在金門更應受到重視。

為了有效降低子宮頸癌發生率與死亡率除了繼續廣泛推行子宮頸抹片外，更應設法減少性傳染病機會，以降低金門縣子宮頸癌的發生率。有別於台北市僅對高危險族群施打疫苗，金門縣政府率先於全國並超越其他亞洲國家，首先於縣內推動全面四價子宮頸癌疫苗(HPV)預防接種三年計畫。針對在本縣就讀於國中一年級至高中職三年級（十二至十八歲）的女性實施免費四價子宮頸癌疫苗(HPV)注射，期能藉此防止HPV病毒的傳染，進而達到減少子宮頸癌發生的目標。目前計畫待議會支持通過，並將於明年度開始執行。
   子宮頸癌疫苗需在半年內施打三劑，才具有完整保護性，第一劑注射後二個月施打第二劑；第二劑注射後四個月施打第三劑（第0、2、及6個月共三劑），懷孕婦女暫不建議施打。

本計畫預定將分三階段實施：

第一階段於97學年度上學期執行，為國中三年級到高中職三年級女生接種。
第二階段於97學年度下學期執行，為國中一年級至國中二年級女生接種。
第三階段自98學年度執行，每年為國中一年級女生常規接種。
每位接受HPV疫苗接種之女性，必須施打三劑疫苗，依據學術研究證明三劑四價疫苗施打之後，對於HPV 6/11/16/18相關CIN1-3、生殖器疣以及外陰陰道病變等疾病有至少5年100%的預防功效。
本計畫實施後，預期可大幅降低人類乳突病毒的感染，長期執行後並可強化子宮頸癌防治的效果，有效降低金門地區女性子宮頸癌罹患率。同時配合子宮頸抹片篩檢工作的持續推行，相信必能將子宮頸癌對婦女朋友健康的威脅減到最低。

瞭解了子宮頸癌的可怕與疫苗防治的新觀念之後，愛惜自己、珍惜生命的妳，是不是已經準備好要接受施打HPV 疫苗了！
