衛生署疾病管制局96年委託金門縣衛生局

辦理「加強社區腸病毒防治計畫」成果報告
                            疾病管制課  游明鳳
1、 前言：

本縣位處偏遠離島，醫療及防疫上之資訊明顯較台省不足，以腸病毒而言，對幼童的傳染性極強，且感染的兒童多為五歲以下之幼兒。若家長對其防治認知不夠及地區醫療資源、經驗不足等因素下，地區一旦發生疫情，在在都易引起學校、家長的恐慌及媒體等相關單位的關注，因此如何教育民眾正確之腸病毒預防知識，有效降低被傳染的機會，避免造成恐慌，已是腸病毒防治工作最基本的要項之一。

由於小三通等政策的實施，往返中轉旅客日益頻繁，使人口接觸比率亦隨之增加，促使疫情傳播不受地域限制，故仍須全民與政府、醫療單位等持續配合努力，進行腸病毒防疫及監控措施，這樣才能有效降低腸病毒傳染機率，杜絕腸病毒之危害。

96年度本防治計畫將賡續深入社區推動衛教講座暨培訓社區衛教種籽人員，教育民眾正確之腸病毒預防知識以及如何減少被傳染的機會，並期衛教種籽人員利用任何與社區居民接觸及互動過程中，正確傳達防疫資訊並落實於日常生活中推廣，讓地區幼童均能養成良好的衛生習慣，有效遠離腸病毒的威脅。
2、 計畫內容：

  一、賡續培訓腸病毒防治「在地化」衛教種籽人員，進而運用於衛教推廣
及相關防治作為，期提昇社區整體防疫能力。

二、辦理社區衛教宣導講座，以增進社區民眾及好發族群對腸病毒及其防
治之道等認知，養成良好衛生習慣，有效降低感染機會。
三、有效防治地區校園及人口密集機構腸道傳染病發生，降低校園停課率
及機構群聚感染，避免家長與照顧者之困擾與社會成本負擔。

四、加強地區教保育人員腸病毒防治在職教育訓練，充實專業知能，提昇
其對腸病毒傳染病發生時相關處理機制及俟機衛教功能，逐步建立校
    園腸病毒防疫網絡。

五、強化地區疫情監測、通報及處理機制。

參、執行成果：

   一、腸病毒防治種籽人員培訓與運用
（一）培訓方面：
1.活動內容
            本年度賡續規劃辦理金寧鄉及金沙鎮衛教種籽人員培訓作業(95年業已完成金城鎮、金湖鎮及烈嶼鄉衛教種籽人員之培訓)。本年度種籽人員教育訓練課程內容主要以「淺談腸病毒及其防治方法」及「認識小兒腸病毒及感染途徑與預防之道」為主題進行講授，課程中並悉心安排「個案討論、實務經驗分享與疑難解答」及進行相關認知問卷填寫。師資方面：均延聘轄區小兒專科醫師擔任講師(96年6月23日-金寧鄉衛生所陳水湖主任，7月10日-署立金門醫院小兒科主任彭彥士醫師)，並分別假金寧鄉公所三樓及金沙鎮公所三樓共辦理2場次「96年腸病毒防治社區衛教種籽人員教育訓練」，計110人參訓，參訓人員皆反應熱烈，除對腸病毒及其防治之道均已有基本認知，並清楚瞭解洗手時機及如何做好正確洗手五步驟，相關參訓名單均已列冊管理。
     2.人員培訓與在地資源結合情形
            本年度辦理衛教種籽人員之培訓，均適時結合各鄉鎮社區發展協會及健康營造中心與社福志工、鳳凰天使等共同辦理，以提昇培訓效能。
3.評估與檢討
（1）具體成效

a.透過二場次衛教種籽人員教育訓練，參訓學員不論是社區
民眾、志工、愛心媽媽、社區天使等皆對腸病毒及其防治
之道已有更深一層之認知，亦讓家中有幼兒之學員亦能提
高警覺，共同預防腸病毒，達到減少腸病毒之發生與傳播。
                b.衛教種籽人員接受培訓後，已能逐步配合所轄衛生所或社區健康營造中心於門診時段或下鄉辦理各項社區醫療

、社福服務、整篩工作時，扮演腸病毒防治社區種籽散播老師，協助於社區中推廣腸病毒防治之重要性，落實防疫工作社區化之目標。
（2）與以往辦理情形比較進行檢討，及未來方向
  a.本年度雖僅辦理金寧鄉及金沙鎮兩鄉鎮之種籽人員培訓（95年已辦理金城鎮等參鄉鎮之培訓），由於在規劃辦理之時間點及場地上做了貼心之考量（如晚上辦理，可提高參訓人員之參與度），故本年參訓人數達110人之多，比起95年僅86人參訓，已大大提昇其參與意願。而110位參訓學員中，除高達近5成為衛生保健志工、校園愛心媽媽及社區天使外，餘皆為社區之熱心民眾，由此，足以顯示地區民眾對自我健康維護、共同做好社區防疫之理念已逐漸生根萌芽。
b.由今年無通報腸病毒之個案，顯示去年前置的教育及宣導功效是預防最好的印證。

c. 97年將規劃辦理95、96年種籽人員相關複訓課程並賡續巡迴各社區辦理衛教宣導活動，網羅更多有意願加入社區衛教種籽服務之新秀，期使衛教種籽能延綿不斷，深耕於社區各角落，共同防堵腸病毒之入侵，進而提昇並促進社區整體防疫能力。
     （二）運用方面：
1.活動內容
                  本年度配合該計畫實施重點，除加強95年所培訓之衛教種籽人員之運用外，針對96年新培訓完成之金寧鄉及金沙鎮種籽人員，亦規劃配合所轄衛生所或社區健康營造中心，藉由任何與社區居民互動時機，配合進行相關防治作為。針對95年已完成培訓之種籽人員熱心參與運用，共辦理10場次之社區衛教宣導活動，計506人參加。另96年新培訓完成之金寧鄉及金沙鎮衛教種籽人員亦積極配合所轄鄉鎮衛生所、社區健康營造中心於門診時段或下鄉篩檢醫療服務時，協助分發民眾「腸病毒防治衛教單張、洗手貼紙」，並悉心提供諮詢服務及相機衛教，共分發衛教單張及洗手貼紙計1000餘份。參與之種籽人員均能分享個人服務經驗，對於所扮演之角色皆能樂在其中、甘之如飴。

2.人員運用過程與在地資源結合情形
              均有效透過「各鄉鎮社區健康營造中心」在地資源之結合，期藉由其熟稔之地緣關係、良好之人脈帶動，俾使所培訓之衛教種籽人員在運用的功能上能發揮至最高點。

3.評估與檢討
（1）具體成效

種籽人員透過社區各項活動具體之參與，除獲取寶貴之實務經驗外，種籽人員皆倍覺成就感滿滿，期望日後對於社區腸病毒防治之推廣，能更得心應手，共體我的家鄉我的愛，由點擴及面甚或線在各村里普及化，融入日常生活當中，共創一個「無疫」之社區及家園。
（2）與以往辦理情形比較進行檢討，及未來方向

a.本縣於95年完成金湖鎮等三鄉鎮種籽人員之培訓，並於本年已全面完成轄區五鄉鎮種籽人員之培訓作業，對於所培訓之五鄉鎮衛教種籽人員之運用，目前已具雛型並漸入佳境，相關種籽人員亦能全力配合所屬衛生所及各鄉鎮社區健康營造中心落實社區腸病毒防治之相關推廣工作。

b.97年將規劃辦理95、96年種籽人員相關複訓課程並賡續巡迴各社區辦理衛教宣導活動，多方網羅有意願加入社區衛教種籽服務之新秀，期使衛教種籽能延綿不斷，並於腸病毒流行高峰期，更能積極配合運用於社區之各項防疫作為，共同防堵腸病毒之入侵，進而提昇社區整體防疫能力。

二、輔導教保育機構建立社區腸病毒防治機制
(一)活動內容
1.教保育機構訪視輔導：為了解學（幼）童個人衛生觀念之建立與實際落實情形暨本局衛生教育宣導推廣成效，自本年3月1日起派員至地區各國小、幼稚園及托兒所，進行洗手設備及衛教宣導成效查核。初核45家次，其中3家次不合格，合格率93％，經輔導改善後複查，合格率達100％。
2.社區防治機制推廣：

(1)為建立校園防疫機制及正確認知與防治觀念，並為國家未來主人翁健康把關，共同防堵腸病毒等傳染病入侵校園。規劃辦理「快樂洗手智慧小列車」校園巡迴宣導活動，並以國小低年級、幼稚班學童及托兒所全體師生為宣導對象，每場次時間約1小時，共27場次，計師生2,957人參加。
(2)為加強地區教保育機構相關承辦人員對腸病毒防治之認知，案經徵詢台省專業講師首肯，特規劃於96年6月30日（星期六）假本局一樓會議室辦理「96年腸病毒防治教保育人員教育訓練」，逐步建立校園腸病毒防治機制。活動中商邀林口長庚兒童醫院兒童感染科黃玉成主任及台中榮民總醫院陳伯彥主任擔任講師，除透過專業講師進行授課外，並貼心規劃律動老師鄭淑芳小姐帶來〝洗手韻律操〞示範教學，藉以活絡學員筋骨、健康動一動，提昇免疫力，共計參訓人數計24人。參與人員皆反應良好，除均對腸病毒及其防治之道已獲正確認知外，唯建議本局應賡續經常辦理相關宣導活動或相關教育訓練。

(二)運用在地資源推廣腸病毒防治機制情形
除運用校園體衛老師、校護、愛心媽媽做種籽宣導外，並利用學校衛生教育課程、週會、朝會等時機加強宣導及結合各鄉鎮社區健康營造中心至校園或社區辦理相關衛教活動時適時宣導，以落實腸病毒防治機制之推廣。
(三)評估與檢討
1.具體成效：
(1)藉由洗手設備及衛教宣導成效查核，以了解校園該項設備、週邊洗手乳、香皂配置、洗手貼紙及海報、紅布條等懸掛情形及學（幼）
童個人衛生觀念之建立與實際落實情形。對於洗手設備不符標準之
學校立即輔導，限期改善，擇日再進行複查；對於學（幼）童腸病
毒防治理念並伺機加強宣導。
(2)經由「快樂洗手智慧小列車」校園巡迴宣導活動，讓學（幼）童
了解腸病毒表徵、症狀、傳染途逕及防治之道，並能了解洗手時
機及確實做好洗手五步驟，有效杜絕腸病毒入侵校園。
(3)透過教保育人員教育訓練，藉由教保育人員實際參與學習後，將正
確之防治理念帶入校園，使校園能建立防治機制，遠離腸病毒之危
害，提昇校園整體防疫能力。
2.與以往辦理情形比較進行檢討，及未來方向

      (1)本年依計畫實施重點，特加強辦理「教保育人員教育訓練」，透過
         本次訓練課程，參與之學員，除對腸病毒防治更具相關正確之認知
外，期參訓學員均成為腸病毒防治校園及社區種籽老師，協助於校園及社區中推廣，落實防疫工作社區化推廣之目標。
      (2)97年將賡續規劃辦理校園巡迴宣導活動及教保育人員教育訓練，
期使於腸病毒流行高峰期，各教保育機構更能積極配合做好各項
防疫作為，共同防堵腸病毒之入侵，進而提昇校園及社區整體防
疫能力。
肆、結語：
地區腸病毒實務防治、衛教宣導、社區種籽培訓等，在疾管局鼎力支持指導之下，本年創下無通報病例，恢宏成效，居功厥偉。但祈來年能賡續成果維持，使腸病毒防治工作，在學校、社區共同努力防範下，讓腸病毒之危害，永遠與金門說拜拜。
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	 96.06.30假衛生局一樓會議室辦理「96年腸病毒防治教保育人員
教育訓練」與會學員認真、專注聽講實況
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	96.07.10假金沙鎮公所三樓會議室辦理「96年腸病毒防治社區衛教種籽人員教育訓練」，活動中邀請署立金門醫院小兒科主任彭彥士醫師主講，社區志工、愛心媽媽及熱心民眾踴躍參與盛況。
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	  96.07.04假金門縣文化局二樓視廳室辦理「腸病毒防治社區衛教宣導活動」，活動中邀請署立金門醫院小兒科主治醫師林怡瑩主講實況
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	96.04.04假金湖國小附設幼稚園辦理「快樂洗手 智慧小列車」校園巡迴宣導-活動中教導活力健康操(洗手歌帶動)實況
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