早療為孩子打造希望的城堡~早期發現、早期治療
社區心理衛生中心  錢佩蘭

0~6歲是人生最重要的發展階段，無論是動作、認知、情緒、語言等方面，孩子們的發展都是循著相似的順序與速度逐步而全面發展，好比我們常聽到的「七坐八爬九長牙」，正說明每個生命的成長軌跡有著相似的順序與速度。然而，並非每位孩子的成長都是循著相同的發展過程，可能因遺傳、環境還有許多不明原因，致他們在動作、認知、語言、情緒及人際適應等各方面的表現，比同年齡的兒童出現明顯落後的現象，這就是我們所稱的「發展遲緩」。
根據聯合國世界衛生組織（WHO）統計，發展遲緩兒童發生率大約在6～8%(即以地區97年底6歲以下的兒童人口數5,053人推估，疑似發展遲緩兒童人數就有300、400人之多)。故在台北地區精神醫療網核心醫院─台北市立聯合醫院松德院區之支援，及台省其他專業學協會之協助下，行政院衛生署金門醫院成立了「兒童發展聯合評估中心」。它是一個由小兒精神科醫師、復健科醫師、神經科醫師、物理治療師、職能治療師、語言治療師、心理師及社工師等專業人員所組成的團隊，其提供孩子認知、語言、動作、情緒等全方位的評估，且針對孩子需求協助轉介療育、復健等相關資源，幾年之努力下，發現多數孩子在接受治療後，遲緩現象有明顯的改善，甚至可回復到與同年齡之孩子應該有的心智狀態。
本縣自91年至今，在衛生局及中央大力支持下，兒童發展聯合評估中心（行政院衛生署金門醫院）已完成4百多位孩子的評估，然從95年至97年所完成的165位孩子來看，發現佔七成以上孩子，是在3歲後才被發現，且3年所評估的孩子，亦佔六成以上診斷為發展遲緩者，根據研究指出：「在3歲前是早療介入最佳時機，3歲前做一年早療，勝過將來做十年」，只是在幾年的工作中，發現有些家長擔心孩子被貼上「發展遲緩」標籤或認為只是「大隻雞慢啼」的因素，因而拒絕接受服務，使孩子錯過3歲前早期療育的黃金時期。
然而，早期療育服務業務從篩檢、通報、評估、療育、醫療復健過程是環環相扣，此服務體系更是需社政、教育、衛生、醫療及民間等網絡單位共同戮力才能做得完善，因此，衛生局於今年3月中旬召開網絡成效暨檢討會議，統計至97年底地區受理疑似發展遲緩通報數計622人次，97年提供地區早期療育服務成效為：兒童療育服務在物理治療提供1,343人次、職能治療提供1,346人次、語言治療1,009人次，教保服務提供1,897人次、到宅服務126人受益，醫療團業評估提供69人次、兒童及少年醫療及復健提供1,815人次、規劃親職教育講座及專業人員教育訓練達12場次以上等成效。會議中亦討論，有關醫療復健部份，由於兒童復健工作需要獨立的空間，限於金門醫院綜合醫療大樓仍處遇規劃階段，現將積極以地區現有資源，規劃適宜場地，以提供需要復健之兒童，另社會局、教育局、衛生局、醫療及民間等網絡單位亦積極推廣地區發展遲緩兒童早期療育服務工作，使兒童及家長獲得更完善之服務。

「早期發現、早期治療」，在此呼籲家長們，孩子在每個成長階段，都循著相似的過程，例如：4個月坐著時候頭不會向後倒，6個月頭會轉向聲音來源，9個月可以將東西換手，一歲時會揮手再見，一歲半會拿筆塗鴨，2歲至3歲會手心朝下丟東西，3歲至4歲不扶東西可以上下樓，4樓至5歲不扶東西可以 腳連跳5次以上，5歲至6歲不扶東西能夠單腳平穩站立至少10秒鐘等。若家長有任何兒童發展上的問題，可以主動詢問地區各衛生所或小兒科診所，另外，也可以撥打金門醫院服務專線電話331960或早期療育聯合服務中心337886諮詢。
請您與我們共同重視孩子的發展問題，讓有發展遲緩或有可能發生障礙的孩子儘早接受療育與復健，將可以減緩孩子發展遲滯的現象以及減低障礙嚴重度，請家長們務必把握孩子的黃金治療期，為孩子打造希望的未來。
