疾病防治     徵文比賽 金防部砲指部砲二營砲二連 周英志
軍旅生涯，是大部份男人都曾經擁有的一段深刻回憶，或許，過程並不是盡善盡美，可是，我相信是大家日後退伍了，再次齊聚一堂話當年時，那津津樂道回憶往事的箇中滋味，是只有當過兵的人才能真正體會的，然而，除了剛剛到部隊心情忐忑不安、驚慌失措不適應部隊生活，所帶來的精神壓力與生理上的不適、不舒服之外，還有就是軍中環境似乎給人不衛生、不整潔的刻板印象，在新追到部的新兵講習中，就從各級長官的叮嚀中了解了軍中最常發生的疾病，例如：「中暑、恙蟲病、腸胃病、皮膚病、感冒、蛇蟲咬傷、作業上帶來的危安傷害..…等。」都再再的讓剛成為國軍一份子的我，升起一股莫名的恐懼與害怕；直到下了部隊聽過數次疾病防治講習，與輔導長的疾病防範與相關知識介紹後，才認知原來有許多的疾病與傷害，都是只要自身能夠多加注意與提高警覺，就能夠根絕或防制的。相信每個家屬，都希望自己的兒子、親人到了軍中，能夠即早適應部隊生活，並且平安順利的服完役期，「毫髮無傷」的歸來，每當聽聞身在軍中服役的那個他身體不適或受傷，卻只能心急如焚為他焦慮擔心，又無法即時在他身邊照顧他或帶他去看醫生；因此，國軍除了要訓練入伍的軍人堅強的體魄與精實的技能之外，更要鍛鍊軍中的弟兄學習懂得如何自己照顧好自己，在規律正常作息與合理的訓練、調教管理情況之下，使自己能夠在擁有強健的體格之外，也能同時能培養出一身的健康。

    在軍中時常聽聞弟兄所患的疾病有「中暑、恙蟲病、蛇蟲咬傷、皮膚病、感冒、腸胃不…..等」症狀，在此，我針對以上這六點疾病作簡略的分析與探討。第一、「中暑」或稱「熱衰竭」，患者常有脫水、發高燒、昏迷等狀況，大部份的人卻都認中暑只會發生於在大太陽底下工作、操課，這是很大的錯誤認知，其實，只要自身的體溫升高、散熱又緩慢、水份補充不足，造成身體循環不良，就很容易造成中暑的發生；當周遭發生中暑時，必須立即給予患者實施降溫、散熱、補充水份，然後馬上就醫，所以，各位弟兄必須隨時注意補充水份與身體狀況，隨行的操課長官也必須注意危險系數與警示旗的顏色按表操課，弟兄也必須做好自己的保護與防範，一感到身體不適立即向長官反應。第二、「恙蟲病」，是一種肉眼極難分辦的昆蟲，常在七、八月高溫季節出沒於草叢中吸取樹液、截取養份，因為體積微小不意察覺，往往在弟兄因天氣炎熱，出任公差勤務時，隨手將上衣長袖軍服一脫隨手一放置草堆或樹叢時，恙蟲就因此爬至衣服上，等到弟兄公差勤務結束返營，隨手將衣物穿上後，恙蟲也藉此爬到了自己的身上，等恙蟲一咬觸身體時，除了奇癢無比、痛苦難耐之外，還會發高燒、全身無力，嚴重者還可能致命死亡，因此，在平時就得隨時注意自身的身體狀況，一有不適就要立即向長官反應、即時就醫，以免因延誤送醫而影響了自己的健康。第三、「蛇蟲咬傷」，這方面的疾病傷害也是時常聽聞於各軍旅單位發生的，尤其以位於山區或草叢較為茂盛、雜密的單位案例比較多，像我本人目前就役於金門鵲山砲二營砲二連，連上位置雖處於馬路旁邊，但是營區內與樹林、草叢相為鄰，剛到部隊時就常聽學長說連上一到七、八月份，就能看到雨傘節、臭青母、草蛇、蜘蛛、蜈蚣等橫行，並且要求我們一到七、八月，晚上走路時一定要攜帶手電筒，並隨時注意腳下有無「動靜」，保持警覺，當時的我就十分的擔心今年的夏天要如何渡過，一不小心就隨時有致命的危機、命喪黃泉，所幸，雖然以上的「毒物」都有眼福與其「對看」過，但總能相安無事的相互禮讓予對方先行，所以，雖然蛇類、毒蟲出沒頻繁，卻也鮮少聽到有弟兄被咬傷或傷亡的事件發生，經過了解才發現，原來那些遭蛇類、毒蟲咬傷的弟兄要不是自身的一不小心誤踏、誤觸對方遭到攻擊，就是一時手癢不安份，主動招惹對方遭到攻擊；所以，通常見到蛇類毒蟲，還是勸大家逼而遠之，不要招惹來得好；再與各位分享一個例子，在本人還在城功嶺新訓中心時，就聽該單位的連長說在九十五年的八月那批新訓弟兄，出單兵基本教練時，因為部隊是帶到單兵教練場實施操課，但是在大家都趴在地上進行伏進與遭受砲擊、毒氣時，突然有人大叫：「有蛇！」就看有一條蛇緩緩的從這個人的身上、爬到另一個人的身上，最後，才又緩緩的以「遊街」的高昂姿態爬回草叢，可是當時這兩位遭到蛇寵幸與之一親芳澤的弟兄，卻都平安無事沒有被咬傷，全是因為當時他們並沒有大聲哭鬧或是亂動，而是保持靜止，蛇的舌頭是一個熱感應器，同時也是氣味感應器，同時它能夠配合複眼去感應獵物對方的動作，一但對方有大動作就會立刻撲咬，所以，在此奉勸各位弟兄，如果「有幸」遇上蛇類或是毒蟲，保持沉默，安靜離開是萬全之策。
    第四、皮膚病，這是在軍中時常發生的疾病，皮膚病在本人了解常在軍中患得的皮膚病有「香港腳、汗疹、疥瘡、淋病、青春痘…..等」，通常，都是因為個人衛生習慣較差，未養成每日清潔、盥洗，定期更換衣物與清洗衣物的習慣，對於自己的床單、被套、枕巾等，也都不能定期送洗或清洗，造成細菌滋生、汙垢堆積，在身上與衣物、床單、被套、枕巾相互混來混去，就得了皮膚病了；當然，也有部份弟兄屬於那種不幸中獎的，就是與其他弟兄一起混洗衣物、或是彼此拿錯了對方的衣物、經由身體接觸、觸碰後，得到皮膚病的（如香港腳、疥瘡、淋病等），其實，皮膚病除了即早就醫治療之外 ，醫生也一再強調個人的清潔，只有隨時保持自身的整潔與衛生習慣，養成良好的梳洗與換洗衣物，才能真正的杜絕皮膚病，當患得皮膚病，不僅造成自己的困擾，同時也因為皮膚病的關係使自身的外觀有了差異，影響自信心並間接影響人際關係，雖然它不是什麼重大疾病，可是卻會造成自己與他人很大的影響與困擾，同時，也是最能預防與治療的疾病。第五、感冒，其實感冒並不能說是只有在軍旅生涯中才會發生的疾病，可是，卻是最為普遍發生在各位弟兄身上的疾病，加上軍旅生涯是群體生活的方式，凡事講求互助合作、積極效率，就連吃飯、睡覺都是大伙一起，所以，只要連上一位弟兄感冒症狀稍為嚴重，就會感染連隊上其他的弟兄，接二連三的交叉傳染彼此，影響士氣與戰力，若是患者不積極就醫治療，很可能引發肺結核或其他併發症。所以，當連隊上一發現有弟兄感冒，除了立即反應帶領就醫轉診外，也必須嚴格要求他佩帶口罩、使用個人碗筷、餐盤，並注意自身的痰液不隨地亂吐，按時服藥也是必須去管制的，有的弟兄只想外出轉診就醫，卻不肯乖乖按時服藥，不僅浪費藥物也無法根治症狀，還會傳染給他人。第六、腸胃疾病，大部份都是因為生、熟食材不潔，廚具、刀具、餐具、調味品不乾淨造成的，或是由個人不良的衛生習慣使然，雖然大部份患者經由就醫服藥後都能痊癒，但是，如果不能落實飲食衛生與環境、設備、器具的品質自我要求，相信腸胃不適的案例仍會只增不減，近日友軍頻傳伙食不潔，造成連隊弟兄「誤食」後身體不適，出現嘔吐、拉肚子、頭暈等現象，也再再的表示軍中飲食與伙房兵衛生條件、環境品質的缺陷；正所謂「病從口入！」由嘴吧吃下去的病菌是最直接被人體吸收的，如果不能好好的控管飲食的生鮮、食用期限，刀具、廚具、餐具、調味品、定期的實施伙房與烹調環境的清潔、消毒，那麼，再強壯的身體都經不起幾次的「食物催殘」。
    每位從軍的弟兄都希望能夠使自己從大男孩蛻變成頂天立地的大男人，目前國軍除了積極的宣導三項軍購案的支持與推展外，更加強要求全國國軍戰力的精實與戰技的提升，因此，也加重了對於官兵們的福祉與訴求，像近年來落實的「吃得好、睡得飽、管教合理！」保密又直接有效的申訴管道，皆在在的表示了目前「當兵」已經從先早的「合理的要求是訓練，不合理的要求是磨練！」以及「好漢打脫牙和血吞！」的硬派作風與刻板印象，當然，也是希望能讓各位從軍的弟兄能夠在目前已逐年縮短的軍旅役期中，去學習身為一位國民「應盡的義務」背後的意義與保家衛國的重責大任，了解任重道遠、國家興亡匹夫有責，而要去體會了解這些道理背後的真諦，或是從軍旅生涯中學習到成熟穩重的做事態度與多元的人際關係，最基本的條件就是有一副健全的身心；本人上述之六點國軍常見之疾病，或許不能囊括所有國軍常患疾病案例，只是以個人淺見與從軍一年多以來，所聽聞、覽閱各方相關案例、宣導的心得，在此提出與諸位分享！預防疾病除了自我保健、注意個人與環境衛生、整潔、加強觀念與急救宣導等相關作業外，重要的是落實平時自我的運動與飲食的均衡，只有如此，才能在平時就提昇免役能力、增強新陳代謝，那麼，自然就百病不侵了。
