建構高齡友善幸福健康島嶼

台灣十大幸福城市－金門縣拔得頭籌












    衛生局局長　陳天順
由台灣競爭力論壇和旺旺中時媒體合作進行的「2012台灣幸福大調查」，詢問人民的幸福感，並且從各面向深入瞭解人民幸福感，量測指標包括：家庭關係、家庭經濟收入、工作情況、人際關係、健康狀況、環境品質、治安狀況、宗教信仰、民主價值感、縣市施政滿意度、未來發展樂觀度。調查結果顯示，在台灣幸福城市部分，金門縣以77.3分拿下第一，主要在影響幸福的最主要四個面向上，家庭關係、工作情況、經濟收入、未來發展樂觀度得分皆居全國首位；新竹縣、連江縣則分別拿下二、三名。
全國幸福感的平均分數是67.4分，全國民眾對家庭及人際關係的滿意度最高，分別有83.5分及75.3分。但進一步分析發現，受訪者在回答目前「幸不幸福？」時，回答「幸福」或「非常幸福」的比例達到76.2％，顯示台灣有4分之3的民眾自認日子過得幸福。
幸福如何衡量
幸福，怎麼去衡量？歸納而言，「幸福指標」最重要的項目為「經濟發展、健康醫療與教育文化、生活環境品質、社會網絡及政府善治」。金門縣因為各項福利與補助，加上人口密度較為稀少，工作與生活競爭壓力小，家庭關係和人際關係比較良好，而具體獲得民眾的認同。顯示出當前金門縣整體的發展讓民眾有感，縣民的幸福感反應在整體的施政滿意度上。獲利穩定的金酒公司帶給縣民優厚的福利，從新生兒到老人家，皆能雨露均霑；李縣長施政重點：三高－就業高所得、生活高品質、生命高保障。四就－「就醫」、「就學」、「就業」、「就養」。貼近人民的心；讓金門堪稱是全國民眾最羨慕的城市，這就是「城市善治」的幸福指標。
國家快樂力－幸福指數
一個人的快樂與富有與否並無直接關係，一個國家的人民是否幸福，是不能從GDP（Gross Domestic Product）國內生產毛額來斷定，以不丹為例，不丹的人民有31％經濟收入仍在世界平均貧窮體之下，卻有97％的人民感到「快樂」。1974年不丹的第4任國王提出以「國家快樂力」（Gross National Happiness）縮字為GNH取代「GDP（國內生產毛額），讓不丹成為物質與精神生活平均發展的國家，是全球第一個提出以「快樂立國」觀念的執政者。2011年更獲得66個聯合國成員聯名提案，成功遊說聯合國大會通過決議，計畫將「幸福」這一個概念納入國家「發展指數」之一。
一個國家快樂力如何累積，不丹提出4大支柱、9大面向：

4大支柱為：

1、永續而平等的社會經濟發展

　
2、文化保存與發展


3、環境保護


4、政府善治

9大面向為：


1、生活水準　2、健康維護　3、教育水準　4、生態健全　5、文化水平


6、心靈福址　7、時間管理　8、社群活力　9、民主自由平等。
　　

今日不丹，醫療與教育預算合計佔國家經濟預算約3成，提昇全民免費的醫療及教育資源；全國保護區面積佔國土面積50％，森林覆蓋國土比例達60％以上，極力保存傳統建築與服飾，對自身的歷史文化充滿自信，世界銀行評估不丹的政府效能為全世界第1級。

推動健康養生事業－金門縣將成為“宜居”城市
本縣曾經於民國93年、94年連續在康健雜誌“快樂城市”的全國評核調查榮獲第一名，之後亦被評鑑為“運動環境最友善”之城市，今年再加上“台灣十大幸福城市”又拔得頭籌；未來本縣將再接再厲，今年從“高齡友善城市”三年計畫出發，明年將開始積極推動“健康城市”。今年先加入「台灣健康城市聯盟」會員，結合相關部會，與各縣市交流，聘取學者專家來金門演講，建立互助的伙伴關係，共同分享與交流推動健康城市相關資訊。明年將委由專業研究團隊與地方政府共同檢視本縣健康城市需求和問題，推動跨部門及跨領域之整合，引導本縣各局室建立健康的公共政策、建置本縣健康城市本土指標、推動各項試辦計畫…等，預計於民國103年申請加入世界衛生組織西太平洋“健康城市”聯盟。
