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壹、緒論
一、研究背景

「活得健康，過得快樂」相信是每個人所追求的理想，但是，甚麼是健康，怎樣才算健康，每位專家學者看法不一，標準也不盡相同；世界衛生組織﹝WHO﹞(1948)將健康定義為：健康不僅是沒有疾病，而且還要身體、心理和社會適應方面都處於完好狀態。其主要宗旨為促使全世界人民獲得盡可能高水平的健康，也就說明不僅要考慮到身體的狀況，還要顧及到社會、心理、精神、情緒等因素對人體健康的影響。因為，隨著壽命的增長，民眾也越來越重視生命中每一天的生活品質。

自從教育部與行政院衛生署共同宣示推動「健康促進學校」計畫，一再強調，健康是不能等待的，因為沒有健康就沒有活力，有了健康才能促進生命力；身為基層教育工作的國小教師，在提醒學生要鍛鍊身心，增進體能均衡發展，培養運動休閒樂趣等健康促進時，也應該時常提醒自己要從事良好的休閒活動，進而直接或間接的影響學生，使學生也能從小養成正確的休閒運動觀念。林祐鋐(2005)認為國民小學教師應在教學工作上求創新，更應詳細規劃並享受美好的人生休閒生活，重視規律的休閒運動習慣。林忠濱(2007)也指出，休閒運動是全民關心的事，全民運動是推展休閒運動的良方，政府爲了推動休閒運動的發展，鼓勵民眾參與休閒運動，近年來將休閒活動產業納入國家重要發展政策，並以全民運動的推動為政策目標。

金門地區在民國八十一年前戰地政務軍管時代，不論是民眾、公職人員或教師等不同族群，均因民風保守、思想封閉，且因地理環境特殊，而休閒運動之推展相對受到阻礙，爲了解金門縣國小教師休閒運動量及休閒運動品質與休閒運動阻礙情形，以提供未來建構金門地區更完整的休閒運動計畫之參考。
二、研究目的

（一）瞭解金門縣國小教師不同人口學特性(包括性別、年齡、教育程度、職務、服務年資、婚姻狀況)對休閒運動阻礙因素之影響。
（二）探討金門縣國小教師休閒運動量及休閒運動品質對於休閒運動阻礙之中介影響。
貳、研究方法

一、研究對象：
本研究以金門縣20所國小教師為研究對象，包括代理教師、級任、科任與兼任行政之教師。並以全面普查方式進行問卷調查，共發放301份，剔除填答不全之無效問卷，有效樣本數共為298份，有效率為99%。
二、資料處理與分析

本研究所得資料以SPSS 17.0 for Windows 統計套裝軟體進行以下統計分析：(一)描述性統計：描述金門縣國小教師人口學特性及參與休閒運動阻礙因素等變項之狀況。(二)獨立樣本t檢定(t-test)：分析不同人口學特性變項中，檢定樣本在休閒運動阻礙是否有顯著差異。(三)單因子變異數分析(One-way ANOVA)：檢定人口學特性變項中與休閒運動阻礙是否有顯著差異；以α=.05 為顯著水準進行統計考驗。F值若達到顯著水準，則以薛費爾事後比較(Scheffe)以了解差異的組別；並以多元迴歸及Sobel Test進行驗證金門縣國小教師休閒運動量及休閒運動品質對於休閒運動阻礙之中介關係。
參、結果與討論
一、教師人口學特性
根據回收298份有效問卷進行樣本基本資料敘述性統計分析，接受調查之國小教師在性別方面，男性教師和女性教師人數比例為4：6；年齡方面，以20歲-30歲的年齡最多；教育程度以一般大學畢業者為最多；擔任職務方面以科任教師為最多；服務年資以5年(含)以下者為最多；在婚姻狀況方面，以「已婚」者和「未婚」者人數比例為6：4。
二、國小教師休閒運動量、運動品質的特性

金門縣國小教師，在過去一年內每週從事休閒運動量，經進行獨立樣本t檢定(t-test)分析結果發現，國小教師之休閒運動量在休閒阻礙因素上之差異有達到顯著。
為瞭解國小教師過去一年內，每次從事休閒運動的品質在阻礙因素上是否有顯著差異，以獨立樣本單因子變異數(One-way ANOVA)進行分析結果顯示，國小教師之休閒運動品質在阻礙因素上達到顯著差異，惟經Scheffe法進行事後比較發現各組間沒有顯著差異。 

三、不同人口學特性的國小教師休閒運動阻礙差異
(一)不同性別的國小教師，其休閒運動阻礙因素的差異

本研究經進行獨立樣本t檢定(t-test)分析，結果發現不同性別國小教師在休閒運動阻礙方面有達到顯著，且女性教師參與休閒運動阻礙上比男性教師為高。
經分析結果，其主要原因，可能與金門地區屬偏遠離島，民風保守，傳統女性以家庭為重，及面對子女與長者的照護等因素，而衍生休閒運動阻礙上有顯著的差異。與謝鎭偉(2002)、謝益堂（2004）結果相同，同樣為女性教師在參與休閒運動阻礙因素最高。
(二)不同年齡的國小教師，其休閒運動阻礙因素的差異
本研究經進行獨立樣本單因子變異數(One-way ANOVA)分析，不同年齡的國小教師在休閒運動阻礙因素部分，結果發現有達到顯著，經進行Scheffe事後比較，發現沒有差異；在「41-50歲」之國小教師阻礙總分平均數較高。
經分析結果，推測可能由於「41-50歲」之國小教師，大都在學校及家庭扮演多重角色，與較忙碌照護家中幼小及長者有關。與梁玉芳(2004)、陳瑞芳(2004)及林祐鋐(2005)研究相同，皆因為年齡不同對休閒活動參與有顯著差異。
(三) 不同服務年資國小教師，其休閒運動阻礙因素的差異

本研究經進行獨立樣本單因子變異數(One-way ANOVA)分析，不同服務年資國小教師在休閒運動阻礙因素部分，結果發現有達到顯著；經Scheffe事後比較，發現服務年資在11-20年與21年以上者有顯著差異。
經統計數據顯示，不同服務年資的教師，以11-20年教師的阻礙較高於其他服務年資之教師。推測原因為該服務年資之教師，正處於需面對工作，還有家庭與職場上等多重角色之扮演有關。與林祐鋐(2005)、梁玉芳(2004)、彭超群(2005)及郭慧珍(2008)其研究結果相同，在不同服務年資之國小教師對休閒運動阻礙有顯著差異。
四、國小教師服務年資、運動品質與休閒運動阻礙之中介關係

為探討金門縣國小教師在休閒運動量及休閒運動品質與休閒運動阻礙中介關係，參考Mackinnon,Warsi,&Dwyer(1995)指出中介影響(Mediation)是指一個變數透過一個獨立變數間接影響依變數。須具備以下條件(1)獨立變項顯著影響中介者。(2)在沒有中介者的情況下獨立變數顯著影響依變數。(3)中介者對依變數有顯著獨特的效果。(4)在控制獨立變數後中介者能顯著影響依變數；其主要目的為了解中介作用自變項透過中介變項來影響依變項的效果。
本研究將顯著差異的相關變數經多元迴歸分析，模式一放入金門縣國小教師不同人口學特性(性別、年齡、服務年資)；模式二放入運動量，運動品質1(非常不滿意+不滿意VS滿意+非常滿意)及運動品質2(普通VS滿意+非常滿意)，結果顯示服務年資在10年以下及11-20年之國小教師達顯著差異。因此，在迴歸分析之模式二使用運動量、運動品質1及運動品質2之交互作用後，國小教師在服務年資10年以下及11-20年的國小教師仍有顯著存在；進一步以Sobel test檢視運動量與運動品質之中介效果，此結果顯示金門縣國小教師不同人口學特性(包括性別、年齡、服務年資)透過休閒運動量與運動品質中介而影響國小教師的休閒運動阻礙情形，且服務年資10年以下及11-20年之國小教師，在休閒運動阻礙上影響比較大。
在不同服務年資之國小教師，其休閒運動品質與休閒運動阻礙之間的中介關係，其中發現服務年資，在10年以下的國小教師，如能有效改善運動品質的滿意度，即可控制10%的休閒運動阻礙分數，對照於服務年資21年以上的教師。而服務年資在11-20年的國小教師，如能有效改善運動品質的滿意度，即可控制2%的休閒運動阻礙分數，對照於服務年資21年以上的教師。
由上述迴歸分析及Sobel Test中得知，國小教師的服務年資及運動品質對運動休閒阻礙具中介關係，進一步分別探討國小教師「服務年資10年以下/服務年資21年以上」對「運動品質」、「服務年資10年以下/服務年資20年以下」對「休閒運動阻礙」以及「運動品質」對「休閒運動阻礙」的解釋預測力，了解變項間的相互關係。

本研究將此模式進行中介作用之驗證發現，國小教師在服務年資10年以下–運動品質–休閒運動阻礙的路徑中，「服務年資10年以下」對「休閒運動阻礙」無顯著的解釋力，而「服務年資10年以下」對「運動品質」，及「運動品質」對「休閒運動阻礙」均具有顯著的解釋力。
國小教師在服務年資20年以下–運動品質–休閒運動阻礙的路徑中，「服務年資20年以下」對「休閒運動阻礙」、「服務年資20年以下」對「運動品質」，以及「運動品質」對「休閒運動阻礙」均具有顯著的解釋力。 
為進一步控制運動品質的滿意度﹝(非常不滿意+不滿意+普通)vs(滿意+非常滿意)﹞及國小教師的服務年資(10年以下vs11年以上)；(20年以下vs21年以上)對運動阻礙的中介影響，以Sobel Test分析，結果顯示兩組都達顯著差異。服務年資在10年以下的國小教師，如能有效改善運動品質的滿意度，即可控制43.67%的休閒運動阻礙分數，且達顯著差異，對照於服務年資在11年以上的教師。而服務年資在20年以下的國小教師，如能有效改善運動品質的滿意度，即可控制19.19%的休閒運動阻礙分數，且達顯著差異，對照於服務年資在21年以上的教師。
肆、結論與建議
本研究主要發現金門縣國小教師在自覺過去一年內每週從事休閒運動量，感到不足夠者，竟高達七成五以上，自覺運動量足夠者與不夠者且在休閒運動阻礙有顯著差異；自覺過去一年內每次從事休閒運動品質感到普通至非常不滿意的情形，比例高達七成二以上，且在休閒運動阻礙有顯著差異；不同性別的國小教師，在休閒運動阻礙上有顯著差異，且女性教師休閒運動阻礙高於男性教師；以及不同年齡、服務年資的國小教師，在休閒運動阻礙有顯著差異，且與休閒運動量、運動品質上的滿意程度及休閒運動阻礙間有關聯性。為求進一步了解休閒運動量及質與休閒阻礙間的影響，經進行多元迴歸分析之交互作用後，發現服務年資在10年以下及11-20年的國小教師休閒運動阻礙之影響為最大，並能透過休閒運動品質中介而影響教師的休閒運動阻礙；對於運動品質確實是影響休閒運動阻礙的關鍵因素，且為休閒運動阻礙的主要預測變項。
因此，擬提供教育主管機關、學校行政主管機關及未來研究之建議如下：
一、本研究結果發現，教師休閒運動量及運動品質與休閒運動阻礙之間的關係，且在運動品質上的滿意程度及休閒運動阻礙間有關聯性；為有效改善並提升教師運動品質的滿意度，建議教育主管機關在研擬相關配套措施時，應當列入重要參考依據，並就目前金門地區所推展的休閒運動項目，針對不同年齡群的教師，發展不同性質的休閒活動。
二、學校行政主管機關應針對教師在生理及心理上的需求，主動提供適當的休閒運動、定期舉辦自強活動或身心靈健康與養生等研討會；除了增進教師身心健康，並可增進彼此間融洽的團隊合作氣氛。良好的休閒運動課程規劃，是參與活動成敗所必需的重要影響因素，因為有事先計畫的休閒運動課程，能影響教師實際參與的意願。
三、本研究限於個人時間上的限制，僅以金門縣國小教師為研究對象，對於未來若能擴大研究對象，針對地區各級學校教師進行調查，並將研究的結果與本研究做比較，相信能提供更多的休閒運動資訊，以建構金門地區更完整的休閒運動計畫。
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