建立“急重症照護中心”

        提升緊急醫療救護品質
局長 陳天順
急重症照護 三大重要變革

    2007年7月修正公佈《緊急醫療救護法》的重點，著重在提升病患送達醫院前，以及送達醫院後的緊急救護品質，為達到這個目標，衛生署將進行3大強化重點：

    第一，2010年7月開始，正式施行醫療指導制度，透過醫療指導協助救護員平常的訓練、督導及考核，提升到院前救護員的緊急救護處置能力。

    第二，將檢傷分類，由過去4級提升為5級，透過檢傷分類，可以將急診病患適度分流，除了提醒醫護人員隨時觀察急診患者的生命症狀，也有教育病患瞭解檢傷分類優先治療的意義，在於將有限的資源做最有效益的運用。

    第三，為了增加醫院對緊急病患的照護責任，由衛生署制定《緊急傷病患轉診實施辦法》，規定醫院遇到急重症病患，要傾院內人力、設備來做緊急醫療處置，不得無故拖延；當確定院內能力不足以提供完整救治時，也要先給予病患適當急救、穩定狀況，協助病患辦理轉診，並提供轉診病患維持生命症狀的適當醫護人員、設備及運輸工具。
急救責任醫院分級 建構緊急醫療網絡

    為了確保急重症病患送到醫院，院方具有能力做好緊急醫療處置，衛生署從2006年底開始試辦「醫院緊急醫療能力分級制度」，並於2009年正式辦理。主要重點不單只看急診部門的能力，而是針對醫院一連串緊急醫療的處理能力做評定，依照醫院可以提供的緊急醫療種類、人力設施、作業量，將急救責任醫院區分為重度級、中度級及一般級。
    符合重度級急救責任醫院的條件，除了有提供即時照護能力的醫事人員、急救後的後續配套處置，還要有處理腦中風、急性心肌梗塞、重大外傷、周產期照護的能力，且重度級醫院為最後一線轉診後送醫院，不得再將緊急傷病患轉出。而「醫院緊急醫療能力分級制度」之辦理方式，是由衛生署聘請評鑑委員，進行書面及實地訪查審核，通過後發給合格證明文件，其合格有效期為3年，本（2010）年度之評定作業，截至5月底止，有４家醫院符合重度級急救責任醫院標準，分別是中國醫藥大學附設醫院、台中童綜合醫院、彰化基督教醫院、高雄榮民總醫院。另外，「中度」級緊急醫療能力評鑑18家醫院通過。
    衛生署期待透過醫院緊急醫療能力分級的方式，讓有心往急重醫療照護發展的醫院，提供急重症患者更優質的醫療照護品質，另為了加強醫療資源缺乏地區之醫療服務品質，特於99年5月4日公告以競爭型計畫徵求9個偏遠及離島縣市提出“特殊急重症照護中心之成立及運作”，這一獎勵方案，對於醫療資源短缺之縣市，提昇急重症之急救能力，甚有助益。
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「金門醫院急診照護中心」成立之必要性與急迫性
    行政院衛生署為充實偏遠離島地區之醫療資源、提昇醫療服務品質、加強醫療照護之可近性，特依醫療法第91條及醫療事業發展獎勵辦法制定「99年度獎勵醫院辦理提昇醫療資源缺乏地區醫療服務品質計畫—特殊急重症照護中心之成立及運作計畫」，本計畫衛生署補助通過審查之醫院每年度新臺幣2千萬元為上限，經費使用範圍包括急重症醫療設備費、專任專科醫師薪資、醫事人員訓練費，及行政管理費用。其中專任專科醫師以神經內科、神經外科、心臟內科和急診等科別專科醫師為限，衛生署補助計畫總經費之70％，申請醫院需自行負擔計畫總經費之30％作為配合款。
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為維護民眾就醫品質，縣長特於7月13日協同議員前往金門醫院實地瞭解急診醫療品質現況及改進措施，顯示金門醫院成立“急診照護中心”之急迫性。

本局督促金門醫院研提「金門醫院急診照護中心成立及運作計畫」，屆時核定後，對於醫院急診室之急重症醫療設備、專任專科醫師皆有挹注，將有效提昇急診醫療品質。

金門醫院為地區唯一之地區急救責任醫院，緊急醫療能力有待加強，上揭急診中心成立計畫核定後，醫院必須於二年內通過「醫院緊急醫療能力中級評定作業」，屆時將有效提昇醫院依該評定等級所提供之醫療服務，醫院對於出院不到24小時就死亡的案例應謹慎處理，需於「急診品質管理委員會」中提報與檢討，此為提昇急診管理品質必要之作法，衛生局亦會督促該評定作業之通過，另希望在三個月內甚或一個月內增聘急診專科醫師，其相關費用縣府會來加強補助。急診醫療金門醫院尚有加強空間，醫院之「急診品質管理委員會」須適時積極啟動。
國民的健康應從基礎做起，發展健康促進，宣導多運動及注意飲食與規律的生活習慣，才能有效的改善國民健康體質。有鑑於近來之醫療爭議個案係為腦中風及心因性心臟麻痺疾病，本局將加強宣導民眾如何創造良好的健康生活，落實定期健康檢查和推動衛生教育，才是預防猝死根本預防之道。要預防猝死，必須從預防醫學著手，冠心病防治的宣導，應著重於如何早期發現、早期治療，並定期進行健康檢查，此為縣長所重視的亦為主要政見之一，希望金門健檢能做成產業，積極推動民眾對體檢的認知與落實，另亦期望醫院相關健檢設備購置完成後，要付諸實行，更要公告周知提供體檢配套措施，以嘉惠縣民，免於民眾台金兩地奔波之苦。

醫院應照顧到地區民眾之需求，而醫療是整個民生之所在，未來應避免醫療爭議事件的發生，為提昇急診品質診療醫師在經驗方面亦相當重要，此關乎急診品質，醫院應提出相關計畫加強人力。

縣長與議員提示以下三點：

一、近日民眾反映至醫院就診個案發生醫療爭議事件，引起議員的關切與質詢，此應為中間環節出了狀況。整體醫療的提昇，需有一些配套及改善計畫，縣府會給予資源上的支持，在提昇的過程中，希望醫療爭議個案不要再發生。

二、有關健檢部分，縣府會全力推動，而醫院急診室這區塊相信應有一些事可以做的，其醫師之等級、人數，有無需加強的部分？醫院應於事件發生，提出如何提昇急診醫療品質方案。當發生醫病關係不愉快事件，醫院應有一專責部門處理相關後續；又事件的發生，醫院的責任與關心是二回事，民眾首先需要的是關懷，院方應對家屬所關心的病情處理及可能致死原因充分說明。

三、對於金門醫院急診醫療品質提昇，希望大家分頭努力，醫療爭議事件發生後的處理可以做得更積極，希望醫療事件愈少愈好，提高鄉親的醫療滿意度，未來大家齊心努力，讓金門醫療更美好。
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