金門港料羅港區通行證核發作業要點
                                         金門縣政府106年12月28日府觀交字第1060104091號函同意備查

                                           金門縣港務處107年1月4日港秘字第1070000028號公告修訂

1、 「金門縣港務處」（以下簡稱本處）為確保金門港料羅港區（以下簡稱港區）安全，維護碼頭及船舶作業秩序，根據商港法第35條、商港港務管理規則第18條訂定本要點。
2、 凡與港埠業務有關之人員、車輛（航運業、裝卸業、理貨業、船務代理報關業、倉儲物流業、汽車貨運業）需經常進出港區之人員、車輛，應依規定申請核(換)發通行證(臨時證)，於規定使用時間，憑證經高雄港務警察總隊金門港中隊(以下簡稱港務警察)查驗放行。

3、 通行證類別：

（1） 「汽車通行證」：使用對象為機關、港埠相關業務公司之車輛需經常進出港區者，提貨需要者申請車輛通行證以貨車、客貨車等可裝載貨物車輛為限；行政、工程等其他業務者，不限車輛種類，並依使用期限分為長期通行證及短期通行證。
（2） 「人員通行證」：使用對象為機關、港埠相關業務公司之人員需經常進出港區者，並依使用期限分為長期通行證及短期通行證。

（3） 「臨時通行證」： 
1. 進出港區各業作業人員、車輛，需進出港區載運卸貨物，得憑提貨單或送貨單向港警所查驗站辦理名冊登記後申請換發「臨時通行證」，出港時繳回證件。
2. 人員及車輛因業務需要臨時進入港區者，持國民身分證（外籍人員憑有效護照）、駕駛執照、行車執照及有關證明文件，向港務警察辦理名冊登記後換領臨時通行證進港，並於出港區時換回留置證件。
（4） 有關前述汽車、人員及臨時通行證核發事宜，本處將視申辦者檢附之申請資料，保留最終發證決定權。  

4、 有下列情形之一者，本處及港務警察不予核(換)發通行證：

（1） 經判處有期徒刑以上之刑確定，尚未執行或執行未畢，或因案通緝中者。

（2） 經相關單位限制或禁止出境，或經司法或軍法機關限制出境者。

（3） 有走私、竊盜、販毒或非法入出境前科，尚未執行或其刑已執行完畢未滿6個月者。

（4） 其他違反本作業要點規定，經處分停止申辦(換)通行證者。

5、 通行證使用期限：

（1） 長期通行證：依申請人長期進入港區作業需要，原則使用有效期限為3年 (如自107年1月1日至109年12月31日止)。

（2） 短期通行證：依申請人短期進入港區作業需要，原則使用有效期限為1年(如自107年7月1日至108年6月30日止)。
（3） 因港區工程或其他業務與機關或公司有契約關係需進出港區者，得申請核發通行證，使用期限長期或短期，依雙方簽訂之契約期限為參考依據，所屬廠商應負責將原證繳回註銷，否則逕依規定辦理。
（4） 「臨時通行證」使用期限以當日進出為原則，港務警察得視情形酌予增加，以不超出2日(含當日)為限。
6、 申辦通行證收取工本費標準：

（1） 港埠相關公務機關人員及車輛免收工本費。

（2） 每張汽車及人員通行證收取工本費新台幣100元整。
（3） 通行證毀損應繳回換發每張收取新台幣100元整。

（4） 通行證遺失應登報聲明作廢，並書面報請本處註銷，申請補發通行證每張收取新台幣100元整。

（5） 因違規或其他事由遭註銷通行證，重新申請使用者，每張收取新台幣100元整。
7、 申請程序：

（1） 進出港區各業作業人員、車輛從事有關勞務工作訂有期限者，其進出港區作業之人員、車輛，由所屬公司、行號負責人檢具有關證件申請核發通行證，不符規定者得予退件，期滿由所屬公司繳回註銷。
（2） 公司行號申辦通行證超過核發數量標準表（附表二），需檢附說明書敘明理由，並配合本處清查通行證數量名冊與現職人員相符無誤，並應辦理失效通行證註銷完畢，確有需要者核發通行證。
（3） 核發之通行證應由申請者攜帶身分證自行臨櫃領取，或由業者委託指定人員統一臨櫃領取，並繳納工本費。
8、 使用規定：

（1） 「汽車通行證」應懸掛車輛擋風玻璃內明顯處，車輛上人員亦應隨身攜帶「人員通行證」，以便接受港務警察查驗，港區演習期間得由港務警察管制人員、車輛進出港區。
（2） 有下列情形者通行證主動失效：
1. 領用通行證人員離職、轉業、死亡。

2. 領用通行證之車輛因報廢、過戶、牌照號碼變更；所屬公司行號改組變更。
3. 已無進出港區之必要。
（3） 通行證失效，領證人員所屬機關公司行號應負責將原證繳回本處註銷，未繳回註銷前該通行證所發生一切違規情事，公司及證件所有人需負相關法律責任(遺失未辦理註銷者亦同)。
（4） 本處得隨時清查通行證數量名冊，公司申請所填具資料無法取得聯繫、未於期限內回覆者，本處得逕為暫停其所使用之通行證，俟其配合本處完成清查作業。
（5） 經本處清查通行證數量名冊，追繳註銷，無故拒繳(含遺失未辦理註銷)者，本處得逕為註銷，完成註銷手續前，並得暫停其新申請。
9、 下列人員及車輛得免通行證查驗放行進出港區：

（1） 在職船員得憑船員服務手冊（限國輪船員）、外籍船員憑臨時停留許可證查驗放行。

（2） 通航旅客憑登輪相關證件查驗放行。
（3） 公務機關人員及車輛進出港區執行公務查驗放行。

（4） 軍人及軍用車輛進出港區洽公執行任務查驗放行。 
10、 下列情形之一者，由港務警察或本處吊銷通行證，依情節輕重處分，並依相關法律規定辦理：
（1） 有下列情形之一者，自註銷日起停止申辦長期及短期通行證3個月：違反規定在港區釣漁、游泳及其它有防害港區安全之行為或有事實足認為有妨害港區安全之虞吊銷其通行證。
（2） 有下列情形之一者，自註銷日起停止申辦長期及短期通行證1年：
       1. 持偽造、變造通行證者暫停其申請使用通行證一年，並依違反社
         會秩序維護法或刑法等相關法律移送法辦。
       2. 冒用或使用逾期及失效之通行證，或將通行證轉借他人使用者，
        吊銷其通行證，並停止申請人及使用人申辦長期及短期通行證。
       3. 公司、行號以不實證明申請者吊銷其通行證。
（3） 車輛違反港區有關規定，影響港區管理 (如違規停車、停放殘障或公務車位、超速、噪音)，經2次紀錄列管者，吊銷其通行證，並得暫停該公司新申請通行證6個月。但情節重大(造成人員傷亡、設施損壞)者，得逕依本項前段裁處。
（4） 在港區犯行刑事案件，經治安單位隨案移送法辦者吊銷其通行證。

（5） 無故逃避驗證進出港區者，吊銷其通行證。
（6） 申換臨時證逾期未還經港警通知追繳達2次以上者，港警得視情節暫停其申借使用1個月至3個月。

（7） 其他妨害港區秩序及安全行為者，視情節得吊銷其通行證，並停止該公司新申請一定期限。
11、 本要點未規定事項依相關商港法規等規定辦理，並得配合時宜隨時修訂。
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