
金門縣金城鎮公所鎮長施政報告

                             報告人：鎮長 李誠智
陳主席、蘇副主席，各位代表女士、先生大家好：

欣逢貴會第十二屆第二次定期大會開議，誠智帶領公所團隊報告施政現況。承蒙貴會對公所的策勵與支持，我們整合行政資源、提升效能，秉承「認真」、「樸實」的施政精神，一步一腳印落實施政藍圖，朝向打造「後浦魅力小鎮」的目標邁進，誠智謹在此表達由衷的謝意。

以下謹就半年來已完成之重要工作及尚在推動中重大工作進行簡要報告，期盼藉由貴會的持續匡正監督，以及公所團隊的不斷自我惕勵，精益求精、增益鎮民福祉，並為大會圓滿成功，致上最誠摯祝賀之意。敬祈惠予指正。

1、 戮力為公、簡政便民，展現為民服務效能
(1) 辦理第十五任總統副總統暨第十屆立法委員選舉選務工作，本鎮將設置23處投開票所，已進行選務人員遴選，預計於12月辦理講習，以順遂投開票相關作業，圓滿達成任務。

(2) 持續辦理「準時開桌、好酒相贈」計畫，鼓勵民眾喜宴準時開席，導正風俗，頗受好評。
(3) 辦理90年次役男徵兵調查、役男體檢、抽籤、徵集入營、後備軍人管理等多項業務，厚植國防力量。

(4) 受理民眾申請調解業務，提升調解委員專業素養，減少訟源，促進地方和諧，經縣府考核評比，成效良好。

(5) 舉辦108年基層建設暨里鄰長座談會，計8里、8場次，聽取里長與鄰長及里民對行政業務推展及基層建設的建言，作為推動鎮務工作的參考。
2、 群策群力、創新價值，打造後浦觀光小鎮    
(1) 舉辦「2019後浦搞什麼鬼—Halloween變裝嘉年華」；有別於四月十二迎城隍傳統慶典中國風之取向，下半年的「萬聖節」活動以西洋搞怪創意風格。因係地區少見以小朋友扮妝為主軸之專項活動，有效吸引大小朋友共同參與，熱鬧滾滾，並為後浦商圈導入更多人潮。

(2) 舉辦「後浦十六藝文特區音樂季」活動(7/12~8/24，逢週五、週六晚間)，邀請金門優秀子弟及專業團體演出，讓鄉親現場感受夏夜晚風浪漫音樂會，構築金門目前較為缺乏的「停留據點」，活絡商圈人潮。

(3) 辦理「浦揪16新創市集」(6、9月底)，塑造文化創意產業意象，為金城商圈注入新活力，創造後浦小鎮文化特色，再現老街風華。
(4) 光輝十月期間，於本鎮交通要道及模範街等路段懸掛國旗，營造旗海飄揚慶典氛圍。
(5) 參加「2019臺灣城鎮品牌獎」競賽，經過資格審查、評審審查、綜合評選與實地訪視三階段的嚴格評比，本鎮成為第一個，也是唯一的離島入圍鄉鎮；預定於11月13日赴台受獎。
3、 優化環境、永續生態，型塑古城文化品牌

(1) 辦理金城鎮城鄉風貌示範計畫，執行「金城鎮莒光湖周邊藝術牌坊及環境改善工程」暨「濱海觀光暨文史訪遊自行車道營造計畫」，優化城鄉風貌，型塑觀光小鎮優質品牌。
(2) 辦理「前瞻計畫-全國水環境計畫」-浚仔溝流域水環境營造，工程進度99%，俟植栽完成後，期盼重現金山池生態環境，串聯古官道沿途景點，提供遊客尋幽訪古的旅遊動線。
(3) 辦理向陽吉第社區活動中心及後豐港社區活動中心興建工程，並預劃作為社區日間照顧基地，深化高齡社會友善環境。

(4) 辦理「金城鎮雨水下水道系統A幹線暨C2~A7排水改善工程」，逐步改善長期潛在淹水問題，提升都市防災機能。
(5) 辦理「金山路鋪面改善工程」、「珠水路AC道路鋪面改善工程」，提升道路交通品質，確保用路安全。
(6) 密切協調、追蹤「點亮城鎮之心－金門後浦魅力城巿營造計畫」、「金城地區第三期整體開發都市計畫變更案」工程內容及作業期程，充分反映民意，營造魅力後浦城。
4、 濟弱扶傾、友善關懷，營造健康快樂生活

(1) 打造金城樂齡學習中心，規劃辦理樂齡課程，提供長者學習平台，讓長輩們走出戶外，塑造生命新價值。
(2) 「尊老、敬老、愛老」，辦理重陽節系列活動，包括慰問百歲人瑞、模範老人表揚活動、贈送65歲以上鎮民「玄鹿千歲」主題紀念酒，並舉辦長者進香祈福活動，鼓勵本鎮老人走出戶外、接觸大自然。
(3) 辦理「金城盃」系列-籃球、桌球競賽活動，營造「和諧、健康、快樂」環境，打造健康新金城。
(4) 辦理「美術夏令營『創意繪色』活動」，提供美術教育友善環境，培育學童藝術能量。
(5) 辦理2019城心城意夏令營「浯島城隍樂高」活動，啟發小朋友想像力及創意力，養成國家未來主人翁。
5、 全民動員、環保先鋒，營造優質居住環境
(1) 賡續完善東沙環保營區、木質傢俱工作坊、玻璃酒瓶加工坊、手工藝及環保肥皂工作坊、小家電及鐘錶工作坊、腳踏車維修工作坊等運作，並妥善燕南山環保再生品展示館、東門臨時市場環保市集等環境教育宣導據點機能，邁向「零廢棄、全回收」目標。
(2) 獎勵社區、民眾做回收換現金，結合縣民卡兌換實質儲值金，有效促進資源再生利用，並節省垃圾場掩埋空間。
(3) 推動本鎮24個社區熱烈響應參與環保署每月第一個星期日的「社區環境清潔日」，讓社區自主辦理環境維護工作，營造優質的居住環境。
(4) 假雄獅堡海灘辦理春季海漂垃圾清除活動(11/3)，邀請各機關學校、志義工、民眾、社區團體共同投入海岸沙灘清理乾淨的行動，喚起全民重視海岸環境，主動維護海岸休閒環境品質。
(5) 銜接環保局規劃興建「區域資源循環中心」計畫，並為提高員工職場安全、改善工作條件，自11月10日起試辦「精進源頭資源回收分類」，除原有垃圾車、回收車之外，增加廢紙張類回收專車，以期減少資源回收的粗、細分選工作，降低末端人力需求。
6、 未來重點施政工作

(1) 提升基層村里服務機能，要求里幹事主動關懷協助遭逢變故民眾，辦理各項福利服務申請案。

(2) 營造觀光友善旅遊環境，創新業務項目及指標，逐步增強觀光發展潛能，達成活絡觀光發展目標。

(3) 配合各級政府政策，掌握中央資源，爭取民生基礎建設經費，落實工期管理及全面品質管控。
(4) 強化弱勢族群濟助、馬上關懷，創新文化體育、模範表揚等業務，營造友善健康新生活。

(5) 落實資源回收、推動源頭減量；全民做環保，打造整潔環境，維護鎮民身心健康。

(6) 落實獎優汰劣、強化激勵效能，鼓勵同仁進修、學習，並以提高專業能力、為民服務效率為同仁日常工作考核重點。

(7) 力求預算平衡，健全財政紀律，視財源可供之最大容納額度，依輕重緩急，排定優先施政順序。

7、 結語
誠智就任即將屆滿一年，在代表會諸位先進的支持及同仁的全力以赴下，均能按部就班順利的完成各項施政工作，這也讓我們理解到「眾志成城」、「團結力量大」的道理；當然，誠智更堅信公所團隊一定會創造更多的驚豔與精彩，因為我們除了熱情、用心不變之外，更有突破現況、開拓創新的決心與勇氣。
以上是近半年來各項施政重點報告，感謝歷任鎮長、同仁、代表先進為金城鎮打下了扎實的建設及基礎，未來，誠智亦將率領公所團隊，秉承「文化城鎮，新世代」、「永續成長，慢哲學」、「成果共享，心金城」三大信念，逐步實現「文化城鎮，心金城」的發展願景，讓「金城」成為我們共同的光榮與驕傲。
最後，誠摯企盼代表先進們續予公所支持指教，共同策進鎮務建設與鎮民福祉，續創輝煌、再造新猷。報告完畢，敬請指教，並祝各位

代表女士、先生

健康愉快，萬事如意！

大會圓滿成功！
46

